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Colonii școlare
Cu toată asprimea vremurilor și 

cu tot egoismul din ce în ce mai 
feroce 
diază 
ni, au 
iăcina
or, o seamă de așezăminte de bi
nefacere și de ajutorare, de-o no
bilă intenție $1 de-o netăgăduită u- 
tilitate. Cele mai multe și-au înțe
les dintru 'nceput rostul și și-au 
atins scopul. Altele, s’au transfor
mat într’o profesie filantropică, 
de-un mizer aspect.

S’au preocupat mai mult de e- 
fectiâ țnonden al balurilor și al 
ceaiurilor cu jazz, în care mila și 
bunătatea se manifestau prin fre
carea ritmică a șoldurilor, decât 
de soarta reală a nefericiților luați 
sub așazisa ocrotire.

Dar aceste scârbavnice excepții 
n’au întunecat întru nimic, opera 
de reală asistență socială, îndepli
nită în special de așezămintele 
pentru protecția copiilor. Printir’o 
norocoasă împletire a inițiativei 
particulare cu inițiativa și contri
buția statului, a comunelor și jude
țelor, numărăm astăzi un impună
tor contingent de cantine școlare, de 
colonii, de dispensării și de aziluri, 
unde adesea cu mijloace modeste, 
dar cu multă tragere de inimă, s’au 
săvârșit adevărate minuni Nu 
le enumerăm. Fapta bună n’are ne
voie de publicitate. Nu există pen- 
iru aceasta. Iși găsește răsplata 
ta sine.

Datorită omeniei câtorva gene
roși donatori, câtorva femei cu as
cuțit spirit de organizare, câtorva 
salariați chiar, care s’au depășit, 
trecând dela strictele datorii me
canizate de birou la o eroică în
verșunare pentru a realiza fapta 
întreagă, se află astăzi câteva zeci 
ide colonii școlare presărate în 
toată regiunea carpatică a țării și 
pe litoralul mării, unde copiii ne
voiași, cu trupurile împuținate de 
mizerie și cu sufletele chirfosite de 
tunilitatea existenței urbane, eva
dează o lună la soare, la plin aer. 
Ia vastitatea reconfortantă a ori
zonturilor. Trăesc modest aceste 
Câteva mii de copii. In corturi, în 
bărăci, în lbcuinți improvizate, în 
paturi cu scândura tare. Se hră
nesc, cum îngăduie bugetele res- 
Strânse ale așezămintelor. Dar co
piii se mulțumesc cu atât de puțin, 
când li se dăruește soarele și liber
tatea I

I-am văzut 'uneori plecând, alte 
ori sosind-

Plecau ca o turmă anemiată, cu 
obrajii de brânză albă și cu ochii 
terni, cu bucuria sleită, cu gla
suri abia scâncind, cum behăie 
mieluții mânați primăvara în țarcul 
abatoriilor. Iar după o lună, aceiași 
copii se întorceau cu obrazul bron
zat de soare- cu ochii animați de 
viață împrospătată, cu glasul stră
bătut încă de râset și de veselie. 
Ce importă că masa nuri sătura 
întotdeauna, că dimineața se deș
teptau Cu gâtul amorțit de perna 
umplută cu câlții algelor marine 1 
Ce nu putea îndestula bugetul res
trâns, dăruia cu prisosință soarele 
regenerator, aerul ozonat, briza 
salină a talazurilor, mirosul de ră
șină. Miracolul era încheiat. Pen
tru un an, copiii reîntorși la sumbra 
lor robie citadină, aduceau un nou 
elixir de viață trupească și încă 
un mai prețios elixir ai vieții spiri- 
tuale. .

E un fapt pe care nimeni nuri 
poate tăgădui. O binefacere orga
nizată pe planuri largi, care ne 
consolează de egoismul vieții de 
toată ziua și de hâzăniile acestei 
epoci de lacomă juisare.

Insă e destul ca în acest aparat 
mișcat de atâtea bunevoinți și sa
crificii, e destul să intervină o sin
gură rezistență fie dm nepăsare, 
fie din ostilitate declarată, fie d.n 
bestială comoditate, ca totul să se 
năruie. Cititorii au putut cunoaște 
din ziarul nostru de eri, în ce con
diții penbile a plecat cu trenul de 
Constanța, prima colonie de 120 
copii la Preventoriul Agigea- Colo
nia e întocmită de Palatul regal, 
serviciul sanitar al Capitalei și 
ministerul sănătății și al ocrotiri
lor sociale.

Cu multe zile înainte, organele 
de conducere și supraveghere ale 
gării de Nord, au fost rugate să 
dea toată luarea aminte îmbarcă
rii micilor suferinzi. „S’au luat 
măsuri !“ a fost răspunsul. Iar mă
surile au fost atât de bune. încât 
in noaptea îmbarcării, 120 copii 
între 6—10 ani, nu-și găseau va
gonul, rătăceau împinși dintr’un 
capăt în altul al trenului, până ce 
numai cu ajutorul inimoasei me
dice inspectoare și prin energica 
intever/ie a directorului general ai

inaugurată cu fast medieval 
reacționeze pacinic — umilitor și de
zolant, chiar pentru acei cari încear
că să rămâe spectatori obiectivi. Su
biect pe care mulți îl cred monopoli
zat de Knut Hamsun — își vădește 
existența chiar acolo unde până mai 
eri aveam proba demonstrativă a hu- 
zurelii: în intelectualitate. Turmentați 
de foame — de ce să înflorim o crun
tă realitate în culori trandafirii?—pro
fesioniștii intelectuali cari astăzi cer 
o ocupație oarecare, își vor depăna 
mâine, mațele lihnite pe mosorul re
voltei. Este sfârșitul fatal către care 
se îndreaptă toți acei copleșiți de 
inaniție — și demagogia anarhiei co
muniste nu așteaptă decât acest mo
ment oportun ca să-și întindă nada 
perfidă și distrugătoare.

Asociațiile profesionale nu reacțio
nează nici într’un fel. Conducătorii 
țin congrese științifice șt fac politică 
de partid. Statul rămâne surd la 
ghiorăitul mațelor și studenții cari a- 
glometează universitățile nu antici
pează nici măcar ipotetic profesiunea 
ce vot fi nevoiți s’o exercite după 
terminarea studiilor. Măgarul de pe 
Vezuviu, care paște iarba — ne
știutor de surda frământare vulcanică 
dinăuntru — este fără îndoială simbo
lul zilelor de azi.

Nicolae Roșu

Am văzut în articolul precedent, 
că se exclude prin raționamentul 
„ab absurdo“ adoptarea doctrinei 
franceze pentru armata noastră. 
Socotim că este necesar să accen
tuăm astăzi, și imposibilitatea a- 
daptărei doctrinei franceze.

Procesul de adaptare ar consta 
în analizarea și modificarea doctri
nei franceze, în părțile ce ne sunt 
necesare, punându-le de acord cu 
condițiile proprii în cari se va găsi 
armata noastră într’un viitor răz- 
boiu. Un exemplu plastic ne va lă
muri sensul acestui proces de a- 
daptare, comparând această ope
rațiune, cu aceea ce are loc când 
un croitor transformă o haină lar-III IC * d g IC <* U1 j i U I Ui &CIIVi 41 <11 Ull VI unui lltlXlolMiillvl V lldllia Iul

ocrotirilor din ministerul sănătății.! gă pe dimensiunile unui corn mai

un vagon oarecare, nefncuiat, 
murdar și nepăzit, a putut fi eva
cuat de pasaigeri ca să facă loc 
micilor drumeți.« Plecau „la băi“ 
bieții copii! Dar cu ce suflet 1 Cu 
ce aspră lecție în sufletul lor fra
ged — ce aspră ucenicie a vieții 
celei adevărate, crunte și fără în
durare, pentru cei mici, slabi, sin
guri și umili I

Ca să strice o supă, ajunge un 
fir de păr. Ca să anihileze o faptă 
bună, ajunge o singură, dar bes
tială. indiferență.

Cezar Petrescu

- D-ta de 
nătos....

— Da, d-le directori... tfa» fiindcă 
peste zece zile, m’am gânditei eu, na 
îmbolnăvesc

REALITĂȚILE ĂVERTilEâZĂ

Nu este mult timp 'de când un li
cențiat — cu domiciliul instabil în 
grădinile publice, cerea organelor 
competinte să i se dea o foaie de 
drum pentru a putea să se ducă a- 
casă. Altă dată un arhitect iși ofe
rea serviciile lui și ale soției în schim
bul hr-anei și locuinței, O retribuție 
modestă, infinit de modestă pentru un 
diplomat cu studii universitare. Și 
bietul om, nu era un romantic debu
tant — un tânăr proaspăt răsărit de 
pe băncile universității — ci un pro
fesionist încercat — care avusese sub 
conducerea sa lucrări mari și ren
tabile. Din nefericire acestea nu au 
rămas cazuri izolate, d s’au repetat 
luând forme variate și inedite.

Când licențiafit pretind să trăiască 
retrogradând succesiv un post de în
vățător, de copist sau de sergent de 
stradă, avem în [ață tragicul calvar al 
unor suflete secătuite de nevoi și a 
unor minți neîncrezătoare în travaliul 
intelectual.

Foamea câmp vast pentru spe
culația comunistă JffltfrwWi atei 
pe șomeră cu diplome câștigate cu 
îndelungată muncă de bibliotecă și 
inaugurată cu fast medieval •— .să ■

S’a discutat la Cameră unele mo
dificări ce urmează să se facă ac
tualei organizări a bacalaureatului, 
dar s’a pus atâta inexplicabilă gra
bă, încât n’a fost cu putință o des- 
batere amplă a. problemei învăță- 
mâMtohri seeimdar. di# partea oîesorflor se-

Citiți în pag. Vfta)

Demisia 
d-iui iuliu maniu 
a fost respinsa

lorga, firește când era in opoziție, 
a criticat cu îndreptățită asprime 
sistemul practicat mai ales de na
țional-țară oiști; viteza cu care se 
fabricau legile- Fiecare ministru pă
rea cuprins de un fel de frenezie 
leglferatoare. Era peste putință să 
studiezi mai temeinic o lege că alte 
zece se îngrămădeau spre a face 
imposibil orice control, fie cât de 
slab. Cea mai harnică bunăvoința 
rămânea cu totul neputincioasă in 
fața maldărului de imprimate, căci 
nu exista nici măcar răgazul de a 
svârii o fugară privire pe nenumă
ratele pagini ale proectelor, dar să 
le mal poți studia! In această at
mosferă de renunțare la exercita
rea oricărui control, legile se vo
tau cu o iuțeală așa de vertigi
noasă, că abia mal putea prididi 
„Monitorul Oifîcial" tipărirea lor.

Odată am făcut chiar o tristă ve
rificare: am încercat să descoper 
un singur deputat care să-mi spună 
ce lege se vota în acel moment șl 
nu numai că n‘am găsit pe nimeni 
care să-mi descifreze enigma, dar 
nici banca ministerială nu știa; o 
dulce șT unanimă ignorare votătoa- 
re forma fizionomia fostului parla
ment. Iată că și noul parlament a 
pornit pe făgașul celui vechiu, cu 
singura deosebire precizată chiar 
de d. N. Iorga într’o întrerupere: 
„graba mea este la început, a dum
nealor era la sfârșit", dar în afară 
de această deosebire de neînsem
nată importanță, sistemul rămâne. 
Dacă nu ar ti continuat ritmul gră
bit, dacă s’ar fi dat răgaz, de se
rioasă examinare a problemei ba
calaureatului, ar fi fost prilejul să 
se examineze in total primejdia pro. 
letariatului intelectual ce nu găsește 
absolut nici un fel de plasament 
Dec© s‘a discutat cu atâta ușurință

Opinii despre doctrină militară

Adaptarea doctrinei franceze
de SPARTACUS

mic și mai slab. In acest exemplu, 
ce avem comun între haina largă 
dela început și cea transformată? 
desigur numai materialul: postav, 
căptușală nasturi etc. Aceste ele
mente comune se pot găsi oriunde, 
la îndemâna tuturor când voim să 
facem o haină nouă, pe dimensiu
nile aceluiași corp mic și slab. Nu
mai o sărăcie ne-ar determina să 
recurgem la o haină veche.

într’un mod cum nu se poate mai 
exact se petrec lucrurile și în căzu 
doctrinei adaptată, elementele co
mune dintre o doctrină dată și uin 
adaptată, fiind numai date de pura 
știință militară la îndemâna oricui 
vrea să stabilească o doctrină pro
prie. Va trebui însă să lămurim o

bacalaureatul, câaa de fapt se pu
nea în ansambiuWrobtema învăță
mântului? “

Situația reală ritesé'din această 
informație: la ministerul instrucțiu
nii publice s'aa primit maj multe 

cundari amenințați să rămână fără 
catedre în urma desființării licee* 
lor șl gimnazlilor unde au func
ționat, petițiuni prin care cer să 
fie admiși la examenele pentru în- 
vățători-ajutori. Asemenea cereri 
se înregistrează zilnic la ministe
rul școalelor și din partea flcenția- 
ților dela diverse facultăți, cari ne
putând găsi locuri in învățământul 
secundar sau prin cancelariile au
torităților statului solicită să fie 
plasați ca învățători, lată unde s 
ajuns cu inflația universitară, îm- 

itriva căreia ducem de atâta vre
me o campanie înverșunată spre 
a determina un raport între numă
rul celor ce es din universități și 
puterile de utilizare a societății ro
mânești. Năvălesc la școlile se
cundare copiii, fiindcă părinții trăesc 
sub superstiția diplomei care pune 
la adăpost de orice griji pe cei ce 
isbutesc să o* obțină. In loc să se 
opună o rezistență acestei primej
dioase erori ce a cuprins și popu
lația rurală, o politică școlară 
nefericit inspirată a multiplicat po
sibilitățile de creiare a proletaria
tului intelectual prin sporirea licee
lor, prin reducerea școlii la un sim
plu act de frecvență. Chemați și 
nechemați, pregătiți și nepregătit! 
s’au grămădit în licee, făcând 7—8 
ani de mântuială, ajungând la uni
versități fără nici o cunoștință a- 
similată, o pospăială de vagă me
morie, bieți neisprăviți mânați doar 
de dorința unui post de slujbaș la 
Stat. Și de aici s’a creiat și cercul 
vicios: pe deoparte se tot înmul
țesc titrați!, pe de alta spre a le 
găsi o ocupație se mărește numă
rul funcționarilor, șl atât s‘a mărit 
că astăzi contribuabilul nu mai poa- 
te susține exigentele financiare ale 
Statului.

chestiune.
Războaiele trecute ca și cel mon

dial, au stabilit pe calea experi
mentelor sângeroase, anumite re
gali și principii de purtarea răz
boiului. Și anterior, cât mai ales 
după epoca napoleoniană, știința 
militară s’a afirmat din ce în ce njai 
mult. înalta conducere a războiului, 
a trebuit să țină seama de aceste 
principii din știința războiului, iar 
când nu a făcut așa, a rezultat tot
deauna o înfrângere; toate eșecu
rile suferite în decursul războaelor 
au la bază o falsă înțelegere și a- 
plicare a acestor principii. Ele se 
impun fiecărui comandant ca o 
dogmă.

După fiecare războiu, noaile mo
dificări ale regulamentelor — a- 
iaptările doctrinare — au avut la 

1 ază în special procedeele de luptă, 
artea de execuție, și aportul di

feritelor noui arme de luptă. Prin
cipiile mari dogmatice, au rămas 
aceleași, imutabile, având tăria u- 
nor supreme Iezi hiolozlca-

D. N. Iorga a făcut la Cameră 
trista constatare că „bacalaurea
tul este un articol de tapisărie pen
tru casă, ca și licența și doctoratul“, 
dar acest lux inutil înseamnă ia 
acelaș timp și desrădăcinarea atâ- 
4or^amenl din-clasa lor, dela ros
turile lor firești. Ce se face copi
lul de țăran venit la liceu, trecând 
an de an, cum se întâmplă, și a- 
jungând să termine liceul exact 
fără nici o pregătire pentru a mer- 
ge mai departe? Să se Întoarcă în
dărăt in satul de unde a plecat? 
Dar s’ar mai putea readapta la con
dițiile simple de viață ale părinților 
săi țărani, după ce a trecut prin 
cei opt ani de viață orășănească? 
Acești suspendați între două lumi 
sfârșesc in chip fatal la naufragiul 
moral al tuturor nereguiațiîor > i; 
cialf. Oameni fără căpătâi, clien
telă a disperării, massă de sprijin 
a tuturor acțiunilor subversive; de 
aceea ca un imperativ al conser
vării sociale se pune problema re
ducerii liceelor și școlilor secun
dare. până la capacitatea de ab
sorbire a corpului social astăzi su
prasaturat de titrați. Dacă chiar 
categoria celor mai vrednici, a ce
lor ce și-au făcut studiile univer
sitare, se găsește in situația de a 
cere să fie admiși la examenul pen
tru învățători-ajutori, nimănui nu-i 
mai poate fi îngăduit să nu țină 
seamă de acest grav avertisment 
al realităților; apărarea ideii de or
dine o poruncește. Obstacole la tot 
pasul, împuținarea liceelor și a 
școlilor secundare, multiplicarea 
școlilor practice, dar nu pentru a 
creia noi postulanți, ci energii înnoi
toare a mijloacelor de lucru. Func- 
ționarismul, acest butoi al Danai
delor, pentru puterile bugetare ale 
Statului, este doar inevitabila con
secință a înmulțirii numărului celor 
ce ajung până la universitate. Exa
mene la fiecare clasă de liceu; exa
mene severe spre a Împiedica atâ
tea desrădăcinărl sociale.

Pamfil Șeicaru

Toate doctrinele armatelor mo
derne, vor avea în conținut desigur 
sub diferite forme, aceste legi ge
nerale ale războiului; toate vor a- 
vea ca scop al acțiunilor militare, 
impunerea voinței printr’o distru
gere morală și materială cât mai 
cumplită a adversarului; toate nu 
văd această realizare decât prin 
ofensivă, și nu recurg la defensivă 
decât ca la o formă trecătoare ca 
rezultat al unei inferiorități mo
mentane pe o parte a frontului.

Elementele principale ale ofensi
vei; superioritatea de forțe în zona 
de efort, eșalonarea forțelor, rea
lizarea surprizei, diferite forme de 
manevre, siguranța pentru garan
tarea libertăței de acțiune etc., le 
găsim sub diferite forme în toate 
doctrinele armatelor; le găsim de- 
asemenea și în regulamentele fran
ceze și vor trebui să figureze șl 
in regulamentele noastre.

Rezultă de aci că am adaptat 
doctrina franceză? Socotim că nu, 
fiindcă le găsim si în doctrina wer-

Se mai vorbește și de Basara
bia-

Un strigăt îndurerat a fost au
zit de dincolo de Prut și moldove
nii de acolo.au găsit de cuviință 
să se adreseze de astădată Rege
lui, direct:

„Majestate!
„Doinele noastre vechi, moldo

venești, sunt martore de curățenia 
sufletul nostru întru iubirea de 
neam și de glie-

„Cântecele noastre mai proaspe 
te. dovedesc jaiea itvmelor noastre 
de felul cum trebăluesc hainii — 
sufletești și materialicești — în o- 
grada noastră".

E posibil?
Timp de doi ani, d. Pan Halippa 

a reprezentat solemn interesele pro
vinciei. A fost când interimar la 
ministere importante, când piesă 
de șah în jocul tuturoi remanieri
lor, permanent purtător al steagu
lui basarabean- A iăsat să se acre
diteze pe seama provinciei moldo
venești, cele mai obscure infamii 
ale agenților ti. <>, naționalism ignar 
și fără merite: Basarabia, aha, 
știu... bolșevicii ăia, o să le arătăm 
nui lor..-!’

In realitate, este și Basarabia o 
țară de oameni așezați, murmu
rând cu arsura unor vechi dorinți, 
nevoile lor: drumuri, credite, un 
tratament omenos, egal cu al tutu
ror cetățenilor din România. N’au 
avut noroc oamenii de un om tena
ce, calculat, tăcut, energic ca d. 
luau Maniu, capabil să demonstre
ze drepturile la o autonomie sufle
tească, ale fiecărui colț de țară. 
Prestigiul atât de discutat al d-Iui 
C. Stere, a reflectat asupra Basa
rabiei o lumină falsă și o neîncre
dere.

S’a vorbit numai de cele câteva 
judele sângerate la graniță de îm
pușcăturile i grănicerilor, de comuni
știi inevitabili, cari traficau in Sud 
cu dolari, și în Nord cu bani ro
mânești. S’a uitat că există în Ba
sarabia și altceva decât pasageri 
ai spionajului-

S’au dus, din București, Domnii 
cei Mari, să vadă ce mai fac ba- 
sarabenii. I-au văzut prin fereas
tra vagonului. Le-au văzut șurile 
cu paie, morile de vânt, oătătura 
săracă- Apoi au ținut discursuri în 
care talentul lor învăluia bine min
ciunile. D. Pan Halippa era singu
rul indicat să știe și să spună că 
alta e Basarabia. N’a făcut acest 
lucru, ca să nu-și primejduiască 
seria interimatelor.

E o Basârabie cu drumuri nepie
truite, în care țăranii demontează 
două roți ale căruții, ca să poată 
traversa noroiul.

E o Basarabie cu familii burghe 
ze cumsecade, ruinate, care aș
teaptă dela domnia dreptății și a 
păcii valorificarea avutului lor si
gilat de cămătari-

F. o Basarabie cu tărani-falițl, 
dări și-au amanetat până și suma 
nele, boii și uneltele în speranța 
că grâul lor va birui greutatea do
bânzilor.

Nimic pentru această Basarabie?
Nimic, decât comisari, jandarmi 

și anchetatori prezumțioși?
In definitiv, putem avea Basara

bia pe carv v merităm.
Țăranul de acolo își zice „mol

dovean”. El nu e regionalist, poli
ticește nu e bigot, și dovada e în 
faptul că nicăieri partidele din ve
chiul regat nu și-au întins acțiunea 
ca peste Prut. Pe când în provin
ciile transcarpantine, memoria lup
telor cu vechii stăpânitori acordă 
d-lui Iuliu Maniu niște atât de înal
te și intangibile prerogative, în 
Basarabia blândețea sufletului mol 

mană, rusă, etc.; or, aceste doctrine 
diferă mult de doctrina franceză.

S’ar putea spune că le-am luat, 
sau le vom lua — în oreiarea doc
trinei noastre proprii — din reg. 
franceze unde sunt gata exprimate 
fapt ce ușurează redactarea — 
cestul de anevoioasă — a unor re
gulamente.

Existenta acestor elemente prin
cipiale, programatice, în regula
mentele — și deci în doctrina — 
diferitelor armate, nu înseamnă nici 
adaptare, nici adoptare, cl pur și 
simplu respectarea unor date de 
pură știință, cari se impun în mod 
netăgăduit oricui.

Cu aceste elemente științifice — 
forurile competente ale fiecărei ar
mate — angrenează modul de ac
țiune al armelor combinate, și al 
fiecărei arme în parte, pentru răz
boia, ținând seamă de condițiile 
proprii fiecăreia, și realizând astfel 
aspectul doctrinei de războiu al țâ
rei respective.

Când la mai multe state condl-

dovean 
alipirea 
fără nici 
tișe.

In acest 
politică, noi suntem alături de șei 
caii se jeluesc Regelui „de felul 
cum trebăluesc hainii, în ograda 
basarabeană”.

Romulus Dianu

Unhashondecuihini 
care se narue 

Nu este vorba de un sindicat de 
interese private cari ar încerca să-șt 
conserve privilegiile în dauna buge
tului anemiat al statului, — este vor
ba de un interes curat românesc, 
care isbticnește în cuvinte de revoltă, 
in numeroasele proteste pe cari le-am 
primit împotriva desființării liceului 
românesc din Sighișoara. Finanțele 
sărăcite ale țării impun, — fără, ezita
re, — desființarea câtorva sute de 
școli secundare de pe întinsul între
gului nostru teritoriu național, —. |d 
nevoia urgentă a economiilor ordonă 
actualului guvern să sacrifice așeză
minte unanim recunoscute ca focare 
de cultură etnică. Statul, — un stat 
până astăzi jefuit de toți paraziții și 
de toți aventurierii cluburilor electo
rale. — este constrâns să compenseze 
prin dureroasa jertfire a iristituțiuni- 
lor de educație, risipa tolerată vreme 
de zece ani de feudalii partidelor po
litice. Astfel a fost sacrificat, în inima 
Sălajului, liceul dela Zălau, care găz
duia în fața liceului maghiar năzuin
țele de cultura ale sutelor de adoles
cenți români iviți dm satele regiunii- 
Astfel s’a închis gimnaziul dela Me
diaș și cel dela Cohalm, — astfel s’a 
desființat liceul de fete din Sighișoara, 
— astfel se va nărui, în aceeaș Si
ghișoara, liceul de bieți „Principele 
Nicolae“, populat astăzi cu peste 20Q 
de elevi iviți din toate cătunele ro
mânești ale județului Târnava-Mare.

S’a desființat la Mediaș școala co- ' 
mercială și liceul românesc. — dar au 
rămas să prospereze și s& le ia locul, 
pe lângă un liceu săsesc. 'o școală de ' 
meserii, una comercială și o alta noi- 
mală. S’a desființat la Sighișoara li
ceul de fete, — se va desființa mâine 
liceul .Principele Nicolae“. — dar in 
locul lor, ca o sfidare și ca o perma
nentă mustrare într’un focar românex. 
de aproape f00.000 de suflete, — va 
stărui să ființeze liceul săsesc, tpee 
care vor trebui să se îndrepte de- 
acum șl tinerii români dornici de ' 
carte. Liceul acesta minoritar,__ală
turi de seminarul săsesc din Sighi
șoara, — va rămâne să înalțe în cen
trul românesc al Marei-Târnave uni
cul așezământ de prestigiu cărturăresc 
și de forță culturală. Ce eroism le va 
trebui țăranilor români din regiune ■ 
pentru a nu-și trimite copiii să învețe 
acolo, — cu câtă amărăciune vor în-, 
dura ei insultătoarele șoapte de corn- , 
pătimire ale unor minoritari cari se, 
dovedesc mai bine utilați pentru lupte 
culturală decât nevolnicul Stat ro
mânesc/....

Județul Târnava-Mare posedă la 
Sighișoara, este drept, un liceu care 
nu este nici atât de vachhi nici atât 
de bine înzestrat ca cel din Dumbră
veni: în fața acestuia din urmă, însă, 
liceul ,,Principele Nicolae“ își afirmă 
drepturi mai hotărîtoare de existență, 
fiind așezat în chiar capitala județu
lui și mai sles într’un centru minori
tar. Desființarea lui, în condițiunile a- 
cectea, echivalează cu o abdicare a 
culturii românești într’un punct vital, 
acolo' unde prezența noastră activă 
este mai indispensabilă decât otbmde ' 
aiurea.

I Ion Dimltreseu

țiile specifice, vor fi ideatice, san 
aproape identice, atunci doctrinei« 
lor se vor asemăna, și e posibil în 
asemenea cazuri, în virtutea anu
mitor legături politice, să aibă loc 
chiar un împrumut perfect de doc
trine, și deci și al regulamentelor 
în care doctrina se manifestă.

Așa se explică punctele de ase
mănare dintre doctrina germană și 
rusă, ungară, bulgară. Insă la con- 
dițiuni diferite, o copiere întocmai 
a regulamentelor altei țări, consti
tuie o mare greșeală și iată dece:

S’au făcut unele afirmațiuni că 
putem adopta doctrina franceză, 
mdcă în mod normal evenimente

le se vor desfășura tot așa și pe 
frontul nostru, rămânând ca dife
rențelor specifice Estului European, 
să se facă față pe cale de adapta
bilitate atunci, în războiu. Această 
afirmațiune desconsideră următoa
rele elemente:

— Eșecurile ce vor antrena — 
inerente putinței unei adaptabili-

(iltmiinuare (n vaa- Il-tel

acolo.au


Duminica, 28 iunie isrars CUR E N T U L

„PREVEDEREA"
SOCIETATE ANOHimA ROMANA DE ASIGURARE 

Strada meu Fllipescu fio. 21
CAPITAL SOCIAL CEFLIR VARSAT LEI 10.000.000—

Seria X-a — Cupon No. 34
Cititorii ziarului „Curentul** cari vor strânge și trimite administrație 
ziarului nostru seria X-a de 40 cupoane, vor primi gratuit o polița, de 
asigurare „Capitalizare** Viața populară (cu amortisment cu trageri lu- 

I n are la sorți) în valoare de lei 2u.0b0 a Societății „PREVEDEREA“ cu 
| care vor participa in mod gratuit la a noua
I tragere de amortizare

Băi naturale de Iod
in casă

cu oare de iod din Bazria
Această sare se extrage prin evaporare In vid. din izvoarele radioac

tive de Iod și Brom de la Băile Bazna in apropiere de Mediaș-Transilvania 
șl conține pe lângă alțl importanți compuși minerali, socotiți la 1000 gra
me apa de izvor: 0.07 Iodură de sodiu, 0,13 Bromuri de sodiu, precum 
șl urme de fer. Minunatele și multiplele proprietăți curative ale sărurilor 
de Iod din Bazna. sunt recunoscute de sute de ani. In special sunt indi
cate la Ischias. Rheumatism. Gută, Scrofuloză, Inflamația ganglionilor, 
Boli de nas, gât și urechi, Syphylis (după cură). Intoxicațiunl cu mercur 
£ plumb, exudate ale organelor genitale la femei. Eczema, Boli de piele. 
Deranjări asimilare, etc. O bae foarte concentrată de cadă, se prepară din 
1 kg. de sare de Iod din Bazna, pachet original și 40 litri apă caldă. Cura 
complectă constă din 23—25 băi. Sarea de Iod de Bazna se găsește la 
toate farmaciile și drogueriile.

Depozitul general la Drogueria „STANDARD", București, stt. Zo 
Iilor No. 2.

i CU OCAZIA JUBILEULUI DE 29 DE ANI 
S’A DESCHIS în Calea Victoriei 66 

SUCURfALA RENUMITEI FIRME 

SZEKEEY & RETI 
FABRICA DE MOBILE ARDELEANA S. A. 

TARGU-MURES
MOBILE de calitate superioară cu prețuri originale de fabrică

Știri din Ploești
Sportive

PLOEȘTI, 26__ Duminică 28 cor.,
ploleștenii, cu totul lipsiți de dis- 
'tracții sportive, au prilejul să savu
reze un adevărat regal sportiv.

Motodubul regal român din Bu
curești plăcut impresionat de modul 
cum publicul ploeștean a știut să a- 
precieze reuniunea din 26 Aprilie a. 
c., a organizat pentru Duminică un 
mare concurs, care va avea loc pe 
•pista hipodromului din localitate.
< La acest concurs se vor prezenta 
elemente valoroase ale ciclismului 
nostru In frunte cu Ștefan Bonclu- 
lescu și cunoscutul „as“ Murgescu.

Spectacolul se va încheia cu o cursă 
de biciclete, conduse de copii.

Cursele vor începe la orele 3.30 fix.

Adunarea soc. electricie
nilor

Astăzi de dimineață în grădina ci
nematografului „Clasic*« a avut loc 
adunarea generală a asociației elec- 
tricienilon din județul nostru.

La ordinea zilei a fost alegerea 
noului comitet al asociației.

Alegerea s’a făcut prin vot secret. 
A fost aleasă lista în frunte cu d. 
ing. Traian Nicolescu.

Convocare
Absolvenții liceului Sf-tu Petru și 

Pavel din Ploietși, promoția anului 
1911, Împlinind 20 de ani dela termi
narea liceului, sunt rugați a se întruni 
la Ploești în dimineața zilei de 29 
cor. spre a sărbători acest eveniment.

Participanții se vor adresa d-lui 
Tulius Goruneknu, președinte al tri
bunalului Prahova.

Adaptarea doctrinei franceze
(Continuare din pagina I~a)

țiativă.

Calendar l
SÂMBĂTĂ, 27 IUNIE 1S31

ORT.: Cuv. Sámson, primitorul de 
străini.

CAT-: St Grescendu (Cescent). 
ISR.; 12 Tamnz 5691- Șabath. 
MUS.: 10 Safar 1350.

TEATRE
VENTURA: ora 9 seara: ..Pierre sau 

Jack".
CĂRĂBUȘ: ora 9 seara: „Allo, radio 

Cărăbuș".
COLOS: ora 9 seara: „Nimic nou pe 

frontul București".
TEATRUL NOU: ora 9 seara; „Chi

bițul*.
CINEMATOrt

TRIANON: „Căpitanul de covertă" 
(Les cols bleus de la marine) on 
Hany Liedtke, Maria Paudler, Lia 
Erbenschütz și Fritz Kampers.

CAPITOL: (sală și grădină): „Melo
dia slavei“ cu Hans Feher, Jan 
Kocian și Magda Sonia.

REGAL ■ ,-frații Karamazoff'* cu F Hz 
Kortner și Ana Sten.

SELECT : „Monsieur le Fox” film 
vorbit în limba franceză, cu André 
Luguet șl Jurnalul Fox.

VOX: „Va Banque" (Le jochei” cu 
Marie Bell, Albert Fiyane și André 
Roanne.

FEMINA: „Numai pe tine te-am iu
bit“ cu Hans StQwe și Mady Chris
tiane.

CINEMA BULEVARD PALACE: „Cân 
tecul păgânului“, sonor și cântat cu 
Ramon No varró ți Dorothy Janis. 
Completări Stan și Bran instalează 
radio, comedie vorbită în franceză 
și jurnalul Fox.

CORSO : „Noapte bună fetiță dulce" 
ou Hans Stüwe, Charlotte Susa, 
Ernst Verebeș și Sigiried Aino-

OMNIA: „Dinamita" (sonor și vorbi, 
tor) cu Conradt Nagel, Kay John
son și o completare sonora.

A* R. P. A. (Franklin): ,J)ouă orfe
line*' cu Lillian Gish și Dorothy 
Gish.

A. R. P. A. (Sala Episcopiei) ,.Femeia 
care nu poate fi uitată“ cuDorothea 
Wieck, Hary Harț și Oscar Ma
rion.
LIDO: „Faust“ cu Emil Jannings. 

MARNA; „Totul pentru bărbați” cu 
Coleen Moore și o complectate.

MARCONI: „Când femeia vrea“ vor
bit și cântat cu Jack Oakie și Polly 
Valker et comp, și compania de 
reviste Roland de Jassy.

GRADINA ȘI SALA VOLTA BU
ȘEȘTI: „Prințesa carnavalului“, o- 
peretă comică vorbită în germană 
cu Anny Ahlers, Szőke Szakáll, 
Harry Halm. Jurnal și comedie.

AMERICAN: „Anna Christie" cu Gro
ta Garbó șl o comedie cu Banda de 
c&inl vorbitori.

RAHOVA: „Sfârșitul lumii'* cu Co
lette Darieuil, Sylvie Grenade. A. 
bel Gance.

TERRA: Marșul flămânzilor" șl o 
completare vorbitoare. Seara trupa 
Georgescn-Iași.

REX : „Rechizitoriul” și ,.Farmecul 
femeii**.

GRADINA CINEMA BOGACIU : 
„Orgoliul (Setea de dragoste) și 
„Stan și Bran, copii poznași".

ILEANA: ,,Hagi Murat" cu Iván Mos. 
joukin și 2 completări vorbite.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Pentru 
patrie“ și o comedie.

MACEDONIA-TEI: ,,Copilul circului* 
cu Francis Ford, seria H și o come, 
die cu Stan și Bran,

LUCIFER: „Ecaterina Teodorolu“ (E- 
roina delà Jiu) în limba română cu 
Felicia Frunză și Mielu Constanți, 
nescu.

DICHIU: „Sub acoperișurile Parisu
lui“ în limba franceză cu Paula 
Efeecu și Albert Prejean și „Banda 
veselă“.

LEONARD: „Prinț și țigan* cu John 
Barrymore. sonor și vorbitor.

FILANTROPIA^ „Patru draci“ cu Ja
net Gaynor à o completare.

ROMA : „Vulpea Argintie’* ți „Regele 
detectivilor” ți trupa Jean Revo.

BARCELONA: „Patima însângerată“ 
cu Lupe Velez. sonor ți cântat ți o 
completare sonoră. Tarif: lei 12 
ți 15.

LILIACUL (b-dul Ferdinand 92); 
„Justiția înainte“ cu Ivan Mos- 
ioukln ți »,Aurul ți femeia".

Carnetul zilei
Baloane ele săpun

Raportallui Guță Cojocarii
In ziua când l-a apărut, în .Moni

torul Oficial“, decretul de avansare 
la gradul de ^intendant-căpitan", 
Guță Cojocaru — până atunci, sim
plu ^admlnistrator-căpitan“ — in
trând pe ută. i-a sărit neveste-si de 
gât t

— ..Luțo, acum pot zice că... mi-am 
legat măgarul de gardl^" Și a înce
put să-î explice petspectivele pe cari 
pomenitul decret regal i le deschidea 
pentru viitor: maior, locotenent-co- 
lonel, colonel, ba... poate... chiar In- 
fendant-general...

Și, asemenea simigiului din poveste, 
noul intendant începu să examineze, 
cu toată atențiunea, estetica acestei 
titulaturi: „D-l Intendant-General 
Cojocaru Grigore...“

Dar, peste câțiva ani, intendentul 
nostru, căpitan, își limitase orizontul 
aspirațiunilor sale la titlul de „inten- 
dant-malor", primul în ordine ierar
hică la care putea râvni, și care, to
tuși, se lăsa așteptata.

— JVa mai merge, Luțo..." zicea 
căpitanul, neveste-sei, în fiecare sea
ră. „Trebue să găsesc ceva... să fac 
ceva... să mă ilustrez cu ceva... înfine 
trebuie, musai, ceva... că^. nu mal 
merge!.,. Și fntendantul nostru pân
dea ocazia de ă se distinge, Kum pân
dește pisica, șoarecele...

Data de 10 Mai 1911, a rămas me
morabilă, în cariera căpitanului Co
jocarii. Prin înaltul ’Decret Regal nr. 
21ă7 din acel an, a fost mutat, în in
teresul serviciului, la Pirotechnia Ar
matei...

— „Luțo, acu-l acu I Dacă mă mu
tară ăștia în interes de serviri, în
seamnă că au văzut și et Că le trebuie, 
acolo, un om de nădejde...”

— ,.Pesemne I..." încuviință nevas- 
ti-sa.

— „Să știi că da! Trebuie să fie, 
pe-acolo, niște ciupeli șt niște mân
cătorii... formidabile. Nu te gândești, 
tu ? Acolo nu mai e un simplu regi
ment. cu alocații bugetare de 56—60 
de mii de lei. Acolo, dragă, se joacă 
cu milioanele! Or, crezi tu că umblă 
ăia eu miere, fără să se lingă până te 
coate ?...“

— ,.Pe dracul!...-’
— „Păi, vezi ? Aici trebuie o mână 

de fler. Prinzi pe vreunul că ciupește, 
ori se’nvârtește, ort risipește: poc, 
la cap! li faci raportarăți cum stau 
lucrurile, șefii ta văd ca ești capabil 
și... iaca avansaotagata!.."

Și. în asemene^ dispoziții... Robes- 
pierre-riene căpitanul Guță Cojocaru 
se prezintă la noul său servieta...

Câteva zile, nimic! [ocazia nu se

America a impus în respectul străi- ’ Ii urăm viață lungă, și aceiași pu« 
nâtăța știința românească. jtere uriașe de muncă, pentru împli-

Academiile și Universitățile Btrăl- nirea acestei mari și frumoase mir 
ne l’au onorat cu cele mai înalte tit- siuni. 
Iuti, pentru strălucitele d-sale merite. 
Recunoascătoare pentru aceasta pro
digioasă muncă, Academia Română 
sărbătorește astăzi pe ilustrul său 
membru, așa cum a sărbătorit pe 
Titu Maiorescu și pe D. A. Stuna.

Opera d-sale depășește cu mult 
munca unui savant, — și această 
mare și nepieritoare operă — consti
tue cel mai înalt titlu de mândrie al 
neamului nostru. Timp de 4o ani. — 
cu o uimitoare putere de pătrundere, 
— d. prof. Iorga a adâncit toate la
turile vieții poporului nostru, creind 
curente noui și avânturi determinante 
în viața românismului,

D. Nistor arată apoi amănunțit 
cum d. prof. Iorga a făcut întinse 
investigații în toate arhivele streine, 
de unde a cules comoara celor mai 
bogate izvoare itsorice asupra trecu
tului românesc. Aceste isvoare și do
cumente, române și străine, d sa le-a 

I publicat în zeci de volume, însoțin- 
I du-le de cele mai prețioase adnotări.

prezenta, încă). Dar peste o săptă
mână. era edificat: în Plroteghnie se 
risipea muniția...

In adevăr, nu odată căpitanul au
zea, în zorii zilei când venea la ser
viciu, împușcături repetate, spre Fân
tâna de Apă, din fundul curții.

— jCine dracul se joacă cu muniția 
Statului?.,.“ se întrebă el. Și se puse 
la pândă...

A doua zl surprinse doi lucrători 
caii se amuzau să Împuște... în .:pa 
din fântână. Și căpitanul numără până 
la o sută și ceva de focuri...

- - „Am pus mâna pe noroc!..." își 
zise el, bucuros. (Săracul! De unde 
să știe el că acestea nu erau decât 
.Jncercări“ impuse de caetele de sar
cini afe comenzilor pentru muniția de 
infanterie..’

Peste 24 de ore, următorul „raport' Tot d.sa a statornicit că țările ro- 
confidențial — adresat deadreptul | mâne au avut o strălucită epocă în 
ministrului de răsboi și aflător, as- i care au servit de centre ale culturii 
tăzf, în arhiva Plrotechniei, cu apos- j pentru toate statele creștine din 
fila» „Puneți în vedere intendantului- j orient. D. prof. Iorga este istoricul 
căpitan stă nu se mat amestece unde | tuturor domeniilor de viață a nea- 
nu se pricepe“ semnată de către Se- 
cretarul-General al ministerului_ era
întocmit de către zelosul păzitor al 
averii Statului:

„Am onoare a raporta, strict 
fidențial, următoarele:

,Ma Pirotechnia Armatei se 
pește muniția Statului, într’un 
pe care îmi permit a-t califica ca ca
tegoric... criminal..“

Și urma relatarea faptului: peste 
o sută de împușcături — cu muniție 
bună — teafără — trase în apa din 
fântână. Și raportul încheia cu o se
rie de .propuneri”, pentru viitor, me
nite a edifica, pe șeful său suprem, a- 
supra ingeniozității și spiritului prac
tic al intendantului-căpitan Cojocaru 
Grigore:

„A?a fiind, îmi permit o propunere 
ca, pe viitor, aceste trageri de încer
care — admițând că ar fi absolut I 
necesare — să se efectueze într’o I 
pădure, undeva, ca să se poată con- i 
stata cam câtă putere au gloanțele, '■ 
de a pătrunde prin copaci.

,rȘi, în orice caz, când se fac ase
menea trageri, să se... ochească în 
ceva — fie orice ar fi, numai „țintă" 
să fie — pentruca soldații să învețe 
ceva, cu ocazia aceasta : îar nu ca 
astăzi când se trage, cu a:hii închiși, 
în fântână, care nici un folos nu poa
te ca să aducă, ci numai, — vorba 
românului — „bani aruncați pe gâr
lă”, care eu nu pot constata așa-ceva, 
fără a raporta cazul șefilor mei, care 
ei trebuie să decidă în consecință..."

Geer P»b*ick

con-

risi- 
chip

mului nostru: al bisericii, al literaturii, 
al artei, al comerțului și meșteșugu
rilor românești, — d-sa posedâr.d 
vaste cunoștințe, care-1 indicau pen
tru acest rol. Dar d-sa nu s’a mulțu
mit numai să pună în lumină marile 
figuri voevodale ale românismului, cl 
a stăruit si asupra rolului de seamă 
pe care l’au jucat în istorie gloatele, 
— poporul nostru vrednic și meritos.

O mare contribuție a adus d-1 Ior
ga istoriei universale, prin valoroase
le lucrări asupra celorlalte neamuri 
cu care am fost în legături.

După Dimitrie Cantemir, d-sa este 
al doilea istoric român care a în
tocmit istoria imperiului otoman.

Animator neobosit al unității națio
nale, d sa a lucrat fără preget pen
tru realizarea marei uniri. De mult, 
d sa a colindat toate ținuturile româ
nești, și a scris acele admirabile vo
lume asupra Ardealului și Bucovinei 
- cu bisericile, mănăstirile, preoții 

și răzeșii lor. Dacă până astăzi a 
I scris istorie acum d-sa a fost chemat 
! prin înalta încredere a 

să o facă.
Suveranului

Mcademîa Română 
a sărhătorit pe d. N. Iorga

Cuvântările d-lorT BÎănu șl I. Nistor. - 
Răspunsul d-lui ii. iorga

Academia Română a sărbătorit ieri 
pe d. prof. N. Iorga.

Sala de ședințe a înaltei instituții 
dc cultură a fost populată de un nu 
meros auditoriu, care-a ținut să par
ticipe la omagierea celor 4o de ani 
de rodnică activitate pe tărâmul cui 
turti și propășirii neamului nostru.

Au asistat, pe lângă membri Aca
demiei. patriarhul Mlron, mitropoli
tul Pimen și d-nii miniștri Ionescu- 
Sisești și Munteanu-Râmnic

Cuvântarea d-lui Ion 
Bianu

..Anul la mijlocul căruia am ajuns, 
răsunat în toate țiunuturile româ-

tăți — chiar la începutul ostilități
lor, vor avea o gravă repercusiu
ne asupra moralului frontului și 
spatelui;

— Greutățile unui proces de a- 
daptabilitate;

— Procesul deprinderilor câști
gate în formarea comand, și a tru
pei pentru războiu.

Să analizăm puțin aceste ele
mente.

— Eșecurile vor 0 de neevitat, 
cel puțin pentru început- Inițiati
va operațiunilor trece de partea'1- 
namicului, iar moralul luptătorilor 
și ai populației civile va fi grav a- 
tins. Să nu se uite experiența tre
cută a războiului nostru, și psiho 
logia luptătorilor noștri, influența- 
bili la cel mai mic eșec, și greu de 
reconfortat moralmente. După a- 
semenea perioadă de eșecuri, ur
mează o stare de nervozitate gene 
rală in Comandamente, se caută 
vinovății etc- și se fac victime nevi 
novate de faptul că au fost pregă
tite într’un fel în timp de pace și 
li se cere să facă războiul altfel.

— Greutățile de adaptabilitate 
sunt toarte mari, și pretind spir.te 
superioare, dotate cu foarte mult 

■calm; și dacă se mai cer și ele
mente materiale — greu de impro
vizat și procurat — atunci greută
țile devin insurmontabile. Se cere 
în plus o educare a inițiativei, an
terior făcută, larg aplicată, care nu 
se poate realiza dacă te deprinzi 
să lupți în timp de pace fără apli
carea inițiativei, și ți se cere la 
răzbătu să aplici mult această ini-

— Se neglijează deasemenea va
loarea deprinderilor câștigate din 
timp de pace în instruirea armatei. 
Orice acțiune de războiu trebue 
să-și aibă un substrat, în spiritul 
Comandanților și trupei, nuanța, 
stigmatul aceleiași acțiuni din timp 
de pace, în aceiași formă și natu
ră esențială, pe cât permite desigur 
timpul de pace (nu scheme, clișee 
rigide).

Numai așa exercițiile șl expe
riența din timp de pace — în spi
ritul complet al doctrinei — folo
sesc la războiu și are rațiune pre
gătirea din timp .de pace.

Alt cadru la război, alt ritm și 
altă nuanță în operațiuni, descon
sideră aceste elemente, și pregăti
rea din timp de pace devine aproa
pe inutilă.

Nu se poate deci afirma că cu 
anumite concepții din timp de pa
ce — mult depărtate de aspectul 
viitorului războiu — se poate face 
fală oricăror alte situații la răz- 
bolu. cari necesită cu totul alte 
concepții.

Adaptabilitea e limitată, și nu se 
poate referi la elemente esențiale, 
cum sunt cele de care se deose
besc condițiile noastre de război și 
ale Franței.

In concluzie nici doctrină adop
tată, nici adaptată, ci doctrină pur 
românească, cu elementele științi
fice esențială luate orideunde, însă 
adaptate condițiunilor noastre spe
ciale.

Spartacus
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CRÂMPEIE...
Biblioteca delà 
Casa Școalelor

Biblioteca elevilor de curs secun
dar din localul Casei școalelor a fost 
frecventată! In cursul anului școlar 
1930/931, în 208 zile de frecvență, 
de un număr de 40.605 cetitori, elevi 
ai școalelor secundare din București.

S’au consultat în total un număr de 
85.286 cărți, dintre care : 56.501 vo
lume în Ernba română și 28.785 cărți 
străine.

Expozițiile școlare
La școala de Arte frumoase, secția 

artelor decorative. în strada Iulia 
Hașdeu (ulicioară) (vis-à-vis de bi
serica Sf. Voevozi), s’a deschis ex
poziția de desemn decorativ original, 
broderii artistice, țesut de ștofe, țesă
turi de covoare și ceramică.

Se poate vizita zilnic între orele 
8—12 .a m. și 4—7 p. m. până la 30 
Iun5e inclusiv.

a
nesti de sărbătoririle făcute în cinstea 
colegului nostru N. Iorga cu ocazlu- 
nea ajungerii la vârsta de 6$ de ani. 
Acum vine și Academia Română să 
se asocieze la aceste sărbătoriri fără 
seamăn, pentru că in sănul ei s’a des- 
ccllat partea cea mai bogată a acti
vității sărbătoritului Neamului.

Domnule Coleg,
Școlile de toate felurile, toate so

cietățile culturale au cântat și au pros
lăvit prin cuvântări de laude activi
tatea d-tale neobosită, cunoscută pes
te toată Întinderea patriei întregite 
sub conducerea glorioasei coroane de 
otel. Această proslăvire este naturală 
căci nici un cărturar român nu a os
tenit cât ai ostenit d-ta, alergând din 
sat în sat. Astfel ai luminat prin ac
tivitatea d-tale cunoștiința românimel 
întregi despre sine însăși ți, mai mult 
a, întins ca nimenea altul în acela? 
timp în țări și neamuri depărtate cu
noștința bună despre românîmea lă
sată', prea mult în mare uitare.

Anul în care trăim este pentru via
ța d-tale al 60-lea, și al 40-lea al' 
neasemuitei activități în toate dome
niile intelectuale. Este natural ca toa- 
’ă cărturărimea să fi încercat un cu- 
ttemu- de simțământ de recunoștință, 
tare l-a exprimat ca ntet odată până 
acum în toate colțurile țării.

Academia Română, care a văzut 
mai de aproape ca oricine produsele 
minunatei d-tale activități, a urmărit 
cu ce! mai viu interes manifestările 
cari te-au proslăvit. Instituția aceasta, 
In care ai fost de ani îndelungați pre
țuit mai presus decât oricine, a aș
teptat să se termine șirul manifestări
lor din toată țara pentru ca să-și spu
nă și ea cuvântul, punând astfel si
giliul autorității ei peste nesfârșitele

Comunicarea d-lui prof» 
N.Iorga

După ce mulțumește d-lor L 
Bianu și Nistor pentru omagiile a- 
duse în numele Academiei, d. prof. 
N. Iorga face o interesantă comu
nicare asupra unor fericite desco- 
ncriri făcute în ultimul timp, in 
legătură cu Mihai Viteazul și ur
mașii săi

Prima este tabloul pictorului 
Leca. lucrat în prima perioadă a 
secolului al 19-lea, și totodată cel 
mai frumos document iconografic 
asupra marelui Voevod.

Pictorul, care poseda o temeinică 
pregătire artistică, s’a documentat 
serios în lucrarea sa, care repre
zintă moartea lui Mihai Viteazu.

Tabloul a iost găsit de d. prof. 
Iorga printre cromolitografiile po
sedate de liceul Petru șl Pavel din 
Ploestl.

A doua descoperire, — care este 
o adevărată revelație,__ se dato-
rește d-lui N. D. Ciottorî, secreta
rul nostru de legație dela Londra. 
D-sa a găsit, a cumpărat și a donat 
Academiei Române, un manuscript 
în 400 pagini — privitor la istoria 
Transilvaniei, datorit italianului 
Glovanni Beduccini, care se găsea 
in epoca lui Mihai Viteazul la 
curtea împăratului Rudoli ai U-lea, 
la Praga.

Cronica, — sprijinită fără îndo
ială pe rapoartele confidențiale tri
mise împăratului, arată că Basta a 
pregătit din timp și {n amănunțime 
arestarea și uciderea lui Mihai; că 
a masat trupe in jurul celor două 
corturi, care erau față în față, — 
și că atunci când Mihai a fost ata
cat prin surprindere, el a avut o 
atitudine de erou, — dar a fost 
cis mișelește, Basta profitând șl 
de lipsa de hotărâre a trupelor 
Mihai, formate din Sârbi șl Ro
mâni.

In concluzie, d-sa evidențiază 
marea însemnătate pe care o oferă 
această descoperire pentru istoria 
românească.
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Sus sus pe malul Cernei de N. D. Chi 
riac; Doina Moțului de Montia. D. 
Jean Yonnel, dela Comedia franceză: 
Poezii de Baudelaire. D. Stroescu: 
Fluerașul de Andreescu. Asta-i seara 
depe urmă de Brăiloiu. S’a dus Cucul 
de Brediceanu. D-ra Ventura, dela Co 
media franceză: Poezii românești. D. 
Stan Golestan..

BELGRAD 11.30: Plăci. 12.35: Con« 
cert. 17: Concert vocal. 17.30: Con» 
cert. 20; Operă din Agram.

BUDAPESTA 9.15: Plăci. 12.05i 
Concert-quartet bărbătesc. 17: Foile
ton. 17.25: Concert. 19.15: Concert 
20.35: Concert Ioachim. 23: Concert, 

LANGENBERG 13.05: Concert. 
14-35: Concert săptămânal. 15.50; 
Pentru copii. 16.20: Pentru doamne, 
17: Concert de vecernie. 17.50—18.20î 
Muzică de dans. 20: Noapte veselă, 
22.30: Muzică nocturnă. 23.30—1.00; 
Muzică de dans.

MILANO 16.55: Pentru doamne. 
17.50: Știri. 19: Pentru agric. Con
cert. 19.40: Știri, Plăci. 20; Ora, știri, 
vremea. 21: „In campagna“, comedie 
într’un act. 21-35: Muzică veselă. 23: 
Știri, Muzică de dans. 23.35: Știri.

PRAGA: 11.30: Plăci. 12.30: Con
cert- 13.05: Concert. 14.30—16: Con
cert din Brno. 17.20: Plăci. 18.25: E- 
misiune germană 19.45: Sketch. 19.55; 
Cabaret- 21: Muzică. 22: Ora, Presa, 
Sport. 22.25—24: Noapte variată.

ROMA 17—18.30: Concert instru
mental. 20.10: Știri. 21: „Siberia“, o-, 
peră în 3 acte.

• - - ■ - ■ - - . j VIENA 11; Plăci. 12: Concert
legănai de Brediceanu. Canta puiul j 12.30: Ora. Vremea, Știri. 12.40—14- 
cucului. D. Radu Michail, pianist; Concert. 15 : Ora, Vremea,
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13: Muzică vocală (plăci de 

mofon) .
13.30: Informațiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

13.50: Muzică de orchestră (plăci 
de gramofon).

17: Orchestra Sibiceanu: Muzică 
ușoară și românească.

18: Informațiuni, meteorul și sem
nal orar.

18.10: Orchestra Sibiceanu: Muzi
că ușoară și românească.

18.45: D- dr. H. Șlobozeanu conf. 
univ. : Băile de soare.

19: Muzică ușoară (plăci de gra
mofon).

19-40: D. prof. I. Lupaș; Ardealul 
sau Transilvania.

20: Traviata, operă în 3 acte de G. 
Verdi, cu următoarea distribuție: 
Violeta, d-ra Valentina Crețoiu; Al- 
fredo, d. Octav Cristescu; Germont, 
d. Jean Athanasiuj Flora, Anina, 
d-na Costescu-Duca; Marchizul, d. 
G. Oprișan; Bătrânul, d. O- Georges- 
cu; Gastone, A. Machedon; Doctorul, 
C. Simionescu; Giuseppe, Mărcu- 
lescu.

gra-

declarații de dragoste și de admirație 
ce ți s’au exprimat.

Faptul serbătoririi d-tale este un rar 
fapt istoric în viața neamului nostru, 
și de o însemnătate capitală în viața 
d-tale. Ai ajuns în anul al 60-lea al 
vieții. Ai terminat deci cu neastâm
părul tinereții. Te afli pe culmea pu
terii, la întâia treaptă a bătrâneții. 
Acum soarta a vrut să ți se ceară să 
treci, dela terenul de activtate al 
cercetărilor și luminării trecutului, ta 
munca practică pentru vindecarea 
slăbiciunilor moștenite din trecut, și niânească, organizată de Asociația ge- 
dîn valurile prin cari a trebuit să trea
că neamul nostru spre a-și reface o 
patrie puternică.

Pentru activitatea din trecut, vi s’a 
exprimat de întreg neamul admirațiu- 
ne șl recunoștință, pe cari vi le expri
măm astăzi și noi în numele Academiei. 
Pentru activitatea începută acum pen
tru viitor, vă urăm viață lungă cu pu
teri neslăbite încă mulți ani pentru ca 
să puteți îndeplini înalta misiune pe 
care va tncredințat-o augustul nostru 
Suveran, isvorul tuturor încrederilor 
pentru viitor.

Academia Română si colegii Dom
niei Voastre vor urmări totdeauna cu 
cea mai vie atențiune, și cu deplină 
bucurie, toate isbănzile pe cari le veți 
câștiga pentru țară și neam prin cu
noștințele largi șt profunde, prin mun
ca neobosită ce ați desvoltat în tre
cut șl veți desvolta în viitor.

Cuvântarea d-lui prof.
Ion Nistor

„La discursul de recepție pe care 
La rostit venerabilul nostru coleg | 
Iacob Negruzzi la primirea în acade. I 
mie a d-lui Iorga, d-sa a răspuns cu i 
aceste cuvinte: {

„Mă voi găsi de acum înainte în 
primul rând al ostenelilor, șl în cel 
din urmă al pretențiunilor.

De atunci, d. profesor Iorga a1 
avut un rol predominant în această 
Academie, și în deosebi în secția el 
istorică.

Pornind dela concepția că știința e 
o lărgire de orizont prin comunicări, 
prin dări de seamă, orin rapoarte, pu nuarea concertului.

STRAINATATEA
PARIS—Turnul Eiffel 21: Seară ro-

nerală a studenților români, din 
Franța. Alocuțiune de d. Dinu Ce- 
sianu, ministrul României, d-ra Lticy 
Anghel, dela Opera din Nisa cântece 
populare românești : Pe sub flori mă

Bursa.
1620; Concert. 18.45: Actualități. 

: „Der Mann,
Suite en re majeur de Enescu. D-ra
Viorica Anghel: Poezii românești de 19..20: Cântece. 20-10: 
d-ra Elena Văcărescu, Anghel și A- den sein Gewissen trieb‘,”*pi*esă“1în 3 
lexandri. D-ra Marioara Mihăilescu: acte 22.45: Concert.
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11,15: D. Zaharia Stancu: O carte 
nouă pentru copii.

11,30: Corul bisericii Popa Chițu, 
dirijor d. Radu Botez; Cântece reli
gioase.

11,45: Prea S. S. Vicarul Tit Sime- 
dria; Lectură religioasă.

12: Orchestra Fănică Luca: Con
cert matinal.

13: Muzică instrumentală (plăci de 
gramofon).

13.30: Informațiuni și semnal orar.
13,50; Muzică ușoară (plăci de gra 

mofen).
15: D G. D. Mugur: Veștile săptă

mânii.
15,15: D-nii Pop și Cabliagli, ghi

tară și mandolină: Cântece româ
nești.

15,30: D. ing- St. Ticulescu; Desfa
cerea produselor agricole.

15,45: D. dr. V. Voiculescu: De vor
bă cu sătenii.

16: Orchestra Gr. Dinicu: Muzică 
ușoară și muzică românească-

17: Informațiuni, meteorul și sem
nal orar.

17,10; Orchestra Gr. Dinicu: Conti-

blicațiuni și daruri de carp, d. N. 
Iorga a creiat continuu dela 19o7 în. 
coace. ;i a încurajat pe cei ce ere., 
iau.

D-sa a trecut de mult cu faima gra
nițele țării, deoarece prin publicaț.u- 
nile numeroase în limbile străine, ți 
prin conferințele ținute în Europa si gramofon).

17,45: D. general dr. Vicol; Apele 
minerale românești.

18: Muzică simfonică (plăci du gra
mofon).

18,45: D- Romulus Dianu: Fapte 
diverse.

' 19: Muzică românească (plăci de

19,40; D-ra E. Negulescu: Comorile 
Brașovului.

20: Schrammel Quartet: Muzică 
Vieneză.

20.30: Părintele Nae Popescu, se- 
cretar general al ministerului Artelor; 
Constantin Brâncoveanu.

20,45: D- Jean Moscopol; 
nette.

21,15: Transmisiune dela 
Lido (Jazzul Jonny Morris) 
de darjs.

21,45: Poșta amatorilor.
Informațiuni.

STRAINATATEA
BELGRAD, 12,30: Conc. 16: Plăci. 

17.30: Cântece naționale la harmoni- 
că. 20,30: Concert. 21,10: Teotru. 
22,30; Plăci. 23: Concert de balalaici.

BUDAPESTA, 11: Serviciul reli
gios și concert. 14: Plăci. 15: Pentru 
copiii. 15,30: Pentru agricult. 16,15; 
Concert, de țigani- 17,15: Conf. 17,45; 
Concert. 19 05: Conf. 19,30: Repre
zentație din studiu și apoi concert de 
țigani. 22: Concert de țigani.

VIENA, 11.05: Concert simfonic. 
19,10: Muzică de țigani. 15: Jubileul 
de 100 ani al valsurilor lui Strauss.. 
17,30: Muzică de cameră. 18,30: Cau- 
serie. 19: Zephyrico Zeltl din opere 
proprii. 19,40; Lieduri pupulare ve
chi- 20,15; „Frumoasa Gtla'hea, ope
ră de Suppe. 21,30: Știri. 21,40: Con
cert»

Chanso-

Basin ui
Muzică
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VIATA ECONOMICA
tatíustria mătăsei

îața de criza mondiala
Ce regii autonome 

au fost desființate

dela 9250 t. (producția din 
la 185.800 L în anul 1930.
pare insă că pentru anul în 
deși producția nu va atinge

vedea că scăderea prețurilor a iost 
mai mare Ia borangic decât la mă
tasea artific.ală și că in comparație 
cu bumbacul, mătasea sa eftenit 
mult mai tare, prețurile actuale a- 
jungând până la 60 la sută din cele 
din 1913 (la bumbac, prețul actual 
e cea. 80 ia sută din cel din 1913).

Cât privește producția de bo
rangic, tabela de mal jos ne arată 
cum a variat producea diferitelor 
state în anii 1929 și 1930, și care 
este producția probabilă pentru a- 
nul în curs

(prețurile în Mărci pro kg,; 1 Mar-
că — 40 lei):

•

a ?

e
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1929 . . . 2.01 281 5290 1175
1929 . . . 1.92 2.34 48.7 s 7.90
193U . . . 1 39 l.Uu 33.97 0.92
iau. 1931 1.04 1.40 27.50 5.4U
Fcbr. 1931 l.H 1.47 27.40 5.40
Martie 19ol 1.12 1.47 2ö.0<i 3 4J
Aprn 1931 116 1.37 2420 5 10
Aia. u 19j1 0.90 1 30 21.50 5.12

Din cifrele de mai sus se poate

Dela războia încoace, preducea 
mătăsei artificiale a înregistrat, 
p-znă anui trecut, o continuă creș
tere. Astîel în Statele-Unite, pro- 
c-;,ia de mătase ardiicială a cres
cut dela 700 t., (producția dinainte 
de iazeoiu) la 52.000 t., in Italia 
u;.’a WO t. la 29.000 t., în Anglia 
d a ...J30 t- la 28.300 t., în Germa
na uda 3500 t. la 18.200 t., în 
l rahvp deia 1500 t. la 19.300 t., în 
Japonia deia 450 t- la 15.200. De- 
a’iiel creșterea a fost generală, iar 
pnidncția mondială de mătase a 
a.aiiis 
143)

Se
ctirs.
cifrele din 1929, ea va depăși to
tuși producția din 1930, care a în
semnat un punct de discontinui
tate ui curba de producție, până 
atunci in permanentă creștere.

industria de mătase artificială a 
tost până la 1929 printre puținele 
ramuri de producție care au rămas 
cruțate de depresiunea economică 
mondială, in 1930 criza s a resim
țit și mai mult și in aceasta ndus- 
trie traducându-se printr o scăde
re a consumului, ceeace a dus la 
o restrângere a producției în 1930-

Iată un tablou comparativ a pro
duct ei de mătase artificială în di
feritele state, pentru anii 1929 și 
1930 și care constitue și evaluarea

Prin rectificarea bugetelor au 
fost desfi.nțate următoarele regii 
autonome și integrate în ministe. 
rele ăela cari au Iost despărțite:

Cassa Autonomă a Drumurilor, 
Cassa Muncii C- F. R. Regiile piu. 
blice comerciale din Ardeal, Re
gia exploatării muncii în peniten
ciare, institutele de prevenție, 
Monitorul Oficial, Parid, Oficiu’ 
colonizărilor. R. E. Az și Cassa 
Pădurilor,

Regia Porturilor și căilor de co
municație pe apă, regiile autono
me ale Teatrelor Naționale din Bu
curești. lași. Cernăuți și Craiova 
au iost încorporate ministerelor cu 
care, în mod firesc au o mai strân
să legătură.

Se dărâmă hala 
de vechituri

de mătase 
in 1930 o

pentru anul în curs (în 1000 tone).
Tara 19.9 193J 1911

Belgia 88.4
(aprox. 1

5.7 5.0
Brazilia 04 04 04
Canada 1.7 22 2.0
Germania 25-0 22.0 23.0
Anglia 25.6 21.6 230
Franța 22.4 20.9 20.0
Olanda 945 81 9.0
Italia 32.3 29.3 30.0
Japonia 10.5 162 170
Austria 21 0.8 0.8
Polonia 2.7 21 2.0
Rusia 1.0 1.5 10.0
Ital.a 5.5 44 4.5
Spania 1.6 1.8 1.5
Cehoslovacia 2.3 24 2.0
Ungaria 0.3 02 0.2
Stateie-Unlte 594 54.5 56.0

IOT AL 210.4 194.4 206.4
Pentru prima oară, dela răz-

bolu încoace, producția 
artificială a Înregistrat 
scădere, care se cifrează la 16 mi
lioane kgr.

Cum am spus mai sus, anul 
1929 a însemnat pentru industria 
mătăsei artificiale, ca și pentru în
treaga industrie textilă începutul 
unei perioade de criză, care șl-a 
găsit expresia într o scădere sim
țitoare a prețurilor pe piața mon
dială, după cum se constată din* ta
bloul de mai jos luat după D. A. Z.

(în tone):
țara 1929 1930 1931

(aprox.)
Brazilia 20 20 20
Bulgaria 23 22 20
Ch.na 9.592 9700 10.000
Franța 195 160 150
Grecia 234 210 200
Indo-China 55 40 50
Italia 4.504 4.826 4.000
Japonia 28.745 32.000 .10 000
Jugoslavia 60 50 50
Corea 450 450 450
India 49 40 40
Persia 200 200 200
Portugalia 1 1 1
România 40 45 45
Rusia 900 1.000 1.000
Spania 74 70 70
Syria 160 180 180
Cehoslovacia 1 1 1
Turcia 924 820 850
Ungaria 42 55 50
Cipru 100 111 100
Aiganlstan 50 50 50

Delegația permanentă a municipiu
lui s'a întrunit în ședință publică eri 
la orele 9 dim.

S'a hotărît dărâmarea localului ha
lei de vechituri, care a devenit cu to 
tul impropriu cerințelor.

S'a aprobat deratinizarea halelor 
și piețelor Capitalei, utilizăndu-se in 
acest scop preparatul Rohr.

S’a aprobat a se cumpăra o canti
tate de 10 vagoane de păcură pentru 
abator.

S'a aprobat tariful prezentat de 
noul concesionar al afișajului bucu- 
reștean, precum și alte câteva ches
tiuni mai puțin importante.

Ședința s‘a ridicat la orele 11.30-

Situația muncitorilor 
român; din metalurgie

Washington
America in capul mișcă

rii anti-sovietice
In legătură cu propunerea Hoo- 

ver pentru acordarea unui mora- 
teride un an pentru plata dato
riile" inter guvernamentale, în cer
em/e financiare conducătoare se 
ver’i ezză ideea unei iertări mu- 
tiial ;; datoriilor de războiu, cu 
con Jitia ca toate statele europene, 
îra;. eună cn coloniile acestora și 
eu Statele Urile să semneze un 
trei prin cr.re statele semnatare 

comerțsă : mi nțe la orice fel de 
cu Uniunea Sovietică.

f^w-¥ork 

kVet&zrsge produselor pe
trolifere in urcare

Sc pare că războiul petrol.'țer a 
luat sfârșit in America. Standard Ol! 
c,ț California a urcat prețul la petrol 
dela S cenți la 13 jum. cenți barila. .

In consecință, prețul țițeiului a In- 
reir orat și el o simțitoare creștere 
caic variază intre 20—40 cenți pro 
br-rilă, după calitatea țițeiului, Dela 
30 de renii cât era până acuma, pre
țul unei barile de (iței a ajuns in ul
timele z:le la 65 cenți.

Ca o urmare, acțiunile lui Standard 
Oii nt: inreg:strat la bursa din Wall- 
streef o urcare de 1—2 puncte, iar ac
țiunile tu Shecl Union o urcare de 
jum.-! punct.

„Amshelhank“ cere mo
ratoriu

Banca olandeză „Amshelbank”, 
subsidiara lui Kreditanstalt, cu un 
capital de 500.000 lire sterline 
(420.000.000 lei), va cere în urma 
crahului institutului bancar vienez, 
un moratoriu.

Creditorii englezi au avut o con
ferință la Londra șl au format o a- 
scciatie pentru apărarea intereselor 
lor.

La început Direcțiunea declarase 
ca moratoriu nu va fi necesar, 
iar creditorii englezi au admis o 
prelungire de 30 de zile pentru 
credite in sumă de 1.500.000. Urs

Producția mond. 45-3 Z9 tOJ2ol 47.527
In anul 1930 producția de bo- 

rangic a atins un maximum; pentru 
anul in curs, se prevede o scădere 
a producției din cauza restrângerii 
de 2500 t. a producției japoneze.

In ce privește tendința actuală 
a -v.eții internaționale de mătase 
aruocială și borangic, se poate spu 
ne că deși in celelalte ramuri de 
textile stagnarea persistă, la mă
tase se așteaptă o înviorare a si
tuației de acuma. Acest optimism 
se bazează pe faptul că rapoartele 
venite din America — care este 
cel mal mare consumator de mă
tase — precum și din statele euro
pene indică o creștere a consumu
lui de mătase artificială»

Mercator

Criza de lucru care a distrus 
rând pe rând unele din cele mai 
înseninate mdustrii românești, 
strânge în cleștele ei până la com- 
olecta desființare și industria me
talurgică, aruncând mii de munci
tori în brațele șomajului

Ministerul muncii și al industriei 
ar trebui să ia măsuri imediate, 
pentru a nu face ca pe lângă dis- 
t’-iige’eu une’ industrii de care de
pinde intr’o largă măsură apăra
rea tarei să-și ;?.că loc idei subve-- 
sive și periculoase.

Astfel printr’o singură măsură să 
se oprească fabricatele industriei 
streine la import. S’ar da posibili
tate Ia mii de lucrători de a-și 
câștiga traiul în fabricile metalur
gice indigene.

Petroliferele române 
la Paris

Astra 'Română 110.
Steaua Română 75.50. 
Concordia 69.
Petrol-Block și Rede- 

renta necotat.

———— 
sterline. Intre timp situația s’a 
schimbat și este considerată des
tul de gravă.

..Amshellbank" a fost fondată în 
anul 1920 cu un capital de 500.00U 
lire sterline și are 420.000 lire ster 
line rezerve. In 1930. dividendul 
distribuit a iost de 9 Ia sută

Paris
Un credit francez de 2 mi
lioane 400.000 lire pen
tru susținerea pesetei
Eanque de France, a redus cre

ditul inițial de 5 mii. lire sterline po 
care urma să-l acorde Băncii Spa
niei la 2.400.000 lire sterline. Banca sută.

Spaniei va depune la Londra a- 
ceeaș sumă in aur. Acest credit va 
fi întrebuințat pentru susținerea 
pesetei Ia bursa din Paris.

Pilsen
Bilanțul uzinelor Skoda
Uzinele Skoda și-au publ cat bi

lanțul pe anul 1930. Venitul brut este 
de 257.421.292 coroane cehoslovace, 
față de 219.616.718 kc. în 1929.

Beneficiul net rezultat pentru emul 
1930, este de 67.831.251 kc., după ce 
s’a trecut la fondul de amortizare 
suma de 127.160.603 kc.

Dividendul a rămas la 28 jum. la

BURSA
VINERI 26 IUNIE 1931

Marmorosch Blanck 700 ■
Națională 460o
Comercială Română 500. 525 
Românească 505 
de Credit Industrial 260

muhi ■ Londra 817*/8
Incheeri oficiale

Banca de Cred-t Român 500
Banca 
Banca
Banca 
Banca 
Banca
Astra Română 540, 45, 50 
Concordia 365, 70 
Creditul Minier 175, 78, 80, 75. 172,

74, 71, 70 
Petrol Block 80, 85, 95, 90, 95 
Steaua Română 260, 70, 80 
I. R. D. P. 86 
Reșița 225 
Letea 295 
împrumutul Unirii 62 % 
Renta împroprietăririi 44 
Stabilizarea 78 K 
Oblig. Cred. jud. și com. 54% 
Scrisuri Funciare Rurale 50%
Urbane București 57, 56%, 56%

Cursul devizelor
Paris 6,58 %
Londra 816%, 816 
New-York 167,90, 167,75
Italia 8,80

Praga 4,98
Elveția 38,65
Belgia 23,40
Berlin 39,92
Viena 23,65
Budapesta 29,32 
Olanda 67,65
Dinari 2,99

CURSUL SCHIMBULUI 
IN STREINATATE

PARIS (închiderea)

54%

Aseara la orele 7 a avut îoc ședin-1 u. DUVAZ se opune înființării u- 
J- /. ! J- nej comjsij care sg ge ocupe (Je

ceastâ chestiune și să refere.
D- BUTCULESCU se declară pen

tru comisiune. Iau parte la discuție 
d-nii: Sorescu, Tem. Alexandrescu.

Se alege un comitet compus din 
d-nii: ing. Costinescu, Lorenzi, Ar- 
deleanu, Staicovici, ing. Orghidan-

Președintele roagă să se desemnez», 
o comisiune care să se ocupe, cu de
legații Ugir-ului și bancherilor do 
chestiunea modificării legii concor
datului preventiv. Sunt aleși d-nii; 
Staicovici, Ștefănescu (dirt partea 
sfatului) și d. Tem. Alexandrescu dia 
partea Camerii.

Se aprobă anteproectul de lege 
pentru încurajarea construcțiilor.

Discuția proectului privitor la cam
bii si amână.

Mai vorbesc d-nii Lorentzi, Tem 
Alexandrescu, Ștefănescu, Iosif La- 
zăr privitor la memoriul Camerei 
despre nevoile comerțului și indus
triei.

Ședința s'a ridicat la orele 8 jum.

ța consiliului de ad-ție al Camerei de 
comerț. A prezidat d. TH. ORGHI- 
DAN

D. PROF. STOICOV1CI, secretai ge
neral citește darea de seamă a șe
dinței trecute.

D. AXENFELD propune institui
rea unei comisiuni care să se ocupe 
cu măsura guvernului de a interzice 
accesul publicului a ministere.

D. A. ȘARAGA cere lămuriri cu pri 
vtre Ia biuroul per.tru registrul Co
merțului, pe cari le dă d. secretar

D. președinte arată că 6*au redus 
2.400.000 lei din bugetul Camerei, 
cari sunt economii pentru Cameră. 
Mai departe, d-sa se ocupă de ches
tiunea reprezentării Camerei în U. 
C. R-

Privitor la această chestiune, d-sa 
propune instituirea unei comisiuni 
cate să studieze dosarul.

D. ȘARAGA dă lămuriri cu privire 
la acuzațiile ce i se aduc, asupra a:- 
tivității sare ca reprezentant al Ca
merei la Uzinele 'comunale.

Pedepsirea vânzătorilor de lemne
incorecfi

Președinția consiliului ne comu
nică:

D. prim ministru a hotărât să 
pună capăt abuzurilor ce săvâr
șesc depozitarii de lemne de foc, 
dând adesea lipsă la cântar.

Astăzi de dimineață la ora 5, 
din ordinele precise ale d-lui prim 
ministru, s’a făcut o descindere în 
Splaiul dr. Brânză la depozitul de 
lemne „Bihor“, proprietatea d-lui 
Gh. Popescu. negustor, care a reu
șit în ultimii ani, să-si facă o fru
moasă avere din vânzarea lemne
lor de foc la clienti încrezători în 
el si în firea D-sale.

Astăzi doamna Ținea Constantin 
funcționară la Poșta Centrală, do
miciliată în str. Vaporul lui Assan, 
fundătura 2, No. 3, obținând cu sa
crificii mari un bon pentru 4000 
kgr. lemne, s’a dus la acest depo
zit, unde a fost servită de un nepot

al d-lui Popescu, anume Ștefan 
Gali, care, în loc să-i dea 4000 kg., 
n’a cântărit decât 3180 kg. „gre
șind“ astfel cu 820 kgr. Funcțio
nara, nebănuind că a fost înșelată 
a plecat mulțumită de a fi fost ser
vită atât de repede.

Un delegat al președinției Con
siliului de Miniștri împreună ca d. 
comisar Bolintineanu dela Prefec
tura Poliției, care din ordinul d-lui 
prim ministru, pândeau la o mică 
depărtare de depozit, au pus mâna 
pe cei vtnovațl demascânda-le în
treaga „afacere", după 
fost arestați cantaragiul 
proprietarul depozitului, 
fi trimiși Ia Parchet cu 
regulă.

Sperăm că acest exemplu va da 
de gândit altor depozitari puțin 
scrapuloși.

care au 
precum șl 
cari vor 
actele în

Concordatul Băncii 
Frafii Eschenasy

Creditorii iejonenti au votat concordatul.- Cota 
legală a iost întrecută cu peste 50 milioane.

CRAIOVA. — In sala Curții cu 
jurați de Dolj, a avut loc forma
litatea votărei concordatului ce
rut de Banca Frații Eschenasy.

Operațiunile au fost prezidate 
de d. D. C. Lungu, jude-sindic al 
Trib. Dolj și au durat aproape 
patru săptămâni. '

După 
dicul a 
prescu, 
fice și 
cari au 
nai și au fost admise la vot

Totalul acestor creanțe însu
mează lei 613.885.283, din cari 
se scad 90.337.847,75 creditori 
privilegiați, rude, creanțe contes
tate, așa că rămân cu dreptul de 
a vota creditori reprezentând 
capital de lei 523.547.435,25.

Din totalul acestor creditori 
votat pentru concordat unii 
reprezintă lei 442.963.010,10.

Au mai votat contra concorda
tului creditori cu un capital de 
lei 901.600 și abțineri, socotite 
că au votat contra, un capital de 
lei 79.464.329,15.

S’au triinlu cereri de votare pen 
tru concordat de către credito
rii cari reprezintă 218.476 lei.

Cota legală — 3/4 din capitalul 
ereditar — cerută pentru votarea 
concordatului, trebuia să fie de 
392.660,578,40.

Ori această sumă a fost între
cută cu 50.302.437,70 Iei, ceiace 
dovedește că deponențil creditori 
al firmei frații Eschenasy au vo
tat pentru concordat

In urma acestui rezultat și a 
depunerel raportului de către ex-

ROM. 15.20 Londa 124.29
New-Y. 25.55 Gedmania 605-75
Belgia 355 Italia 133.65
Fraga 75.60 Serbia 45
Elveția 495.75 Viena necotat
Olanda necotat

ZURICH (închiderea)
BUCUR. 3.07% Berlin 122-45
Ämter. 207.65 New-Y. 5.15.97%
Londra 25.10% Paris 20.20
Milano 27.00% Praga 15.28%
B-pesta 90.06 Belgrad 9.12%
Varșovia 57.83 Viena 72.50

LONDRA (închiderea)
BUCUR. 817% New-Y. 4.86.46
Paris 124.28 Brnxel. 34.93%
Italia 92.95 Elveția 25.11.27
Olanda 12.08-81 Praga 164.27
Genn. 20.49.87 Viena 34.62
B-pesta 27.87 Belgrad 275%
SufidÎA I&.UI4

PARDESIURÍ dda 19 900
Precum și toate mărfurile de vară 

pentru DOMNI și COPII
MARELE MAGAZI»
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ca|ie

terminarea votărel, Sin- 
delegat pe d. dr. ĂI. 0- 
expert contabil, să veri- 
să totalizeze creanțele 
fost verificate de tribu-

pert, d. jude sindic a înaintat do
sarul cauzei la secția III co
mercială, care a și fixat termen 
de judecare pentru 30 Iunie 1931.

In acea zi, și odată cu concor
datul, se vor judeca și două o- 
poziții contra cererei de concor
date introduse de d-nii general 
Toma Popescu și L A. Vasiles- 
cu-Bucium.

un

au
ce

Monitorul Oficial întârziind pu
blicația, licitația pentru construcția 
pavilionului liceului din Vaslui se 
va ținea numai Ia 10 Iulie cum este 
publicat în Moții totu1 141.

ssstemf 
de BAE 

americane „Eraâk,'l: 
și alte mărci, linie u..

pecabilă
Bonete, panîoL, 

halate 
soldează en detail 

Prețuri de engr»: 
Parluineria

Str. Smârdan 4 
(vis-a-vis de banca Româ

nească)

Prețui söonamonteior;
Lei 700 pe timp de un an 
„ 350 o» .. M 6 luni 
M 200 «> w 3

CRONICA JUDICIARA
Complicațiile cu liberarea îraalor Bara$i<i

In reportajul nostru de eri, ară-1 tul. 
tam că în urma ridicărei stărei de 
faliment a fabricei „Geainut-Plo- 
ești“, d. jude instructor Grădiș- 
teanu a dispus liberarea fraților 
Barasch. Totuși eri seară ± mi
nistru de justiție a dat dispoziție te
lefonică parchetului de a ataca cu 
opoziție la Camera de punere sub 
acuzare, ordonanța de liberare dată 
de instrucția.

In consecință parchetul a făcut 
opoziție pe motivul că hotărârea 
tribunalului, prin care se ridică sta 
rea de faliment nu este încă defi
nitivă. Dacă în aparență motivul 
pare plauzibil el rămâne numai cu 
o bază formală, întrucât din mo
mentul in car© toți creditorii au 
Iost achitați numai are cine ataca 
cu apel hotărârea de ridicarea stă
rei de faliment, hotărâre care ast
fel na este definitivă decât tot nu
mai sub o interpretare duiră și for
mală.

In această situație se ridică însă 
o chestiune nouă și destui de 
gravă.

Astăzi umil dintre arestați ar 
urma să îîe readus în fața tribuna
lului spre a i se reconfirma manda-

Intru cât însă în această privință 
e suveran Judele instructor, © a» 
proape sigur că acesta nu v,a a-> 
duce pe cel arestat pentru recon
firmare, așa că mandatul de ares
tare va cădea iar Camera de pu- 

a 
ca

a-

Ședința consiliului comunal 
sect, negru

Consiliul comunal al sectorului de 
negru s‘a întrunit în ședință publică 
«ri la orele 5. A prezidat d. Anghel 
Dumitrescu, locțiitor de primar.

Comunicări
înainte de a se intra în ordinea de 

zi, d. căp. COSTESCU s’a ocupat de 
starea deplorabilă în care se găsește 
șoseaua Iancului și a cerut să se ia 
măsuri pentru pavare.

D- ANGHEL DUMITRESCU răspun 
de că s’a alcătuit un devia de lucrări, 
care se ridică la un total de 15 mi
lioane leL

In cursul acestei luni, urmează a 
se ține licitația pentru acea lucrare. 
Piața d-lui primar Brânzoi

Luându-se tn discuție ratificarea 
procesului oeil-al al ședinței consiliu
lui comunal al com. suburbane Du- 
dești-Cioplea, d. Poenaru-Bordea (lib> 
constată că consiliul a decis să de
numească o piață dintro nouă oare- 
lare, piața ,.C. Brânzoi"«

D. POENARU-BORDEA atrage aten

. C.

Este

con-

Piața cerealelor la
BRAILA, 26. — Piața internă 

este azi neschimbată.
Din străinătate au sosit știri 

mai favorabile.
In port și docuri n’au sosit decât 
vagoane cu orz.
S’au vândut aseară :
Porumb dinte de cal cu 26.500 

lei vag. bordo.
Orz de 59 kgr. cu 5 la sută c. 

străine cu 29.750 lei vag. bordo.
Orz de 62 kgr. cu 3 la sută c. 

străine cu 29.500 Iei vag. bordo.
Orz de 63 kgr-, cu 3 la sută c. 

străine cu 29.750 lei vak. bordo.
Grâu de 74 kgr. cu 3 la sută c. 

străine și 10 la sută secară cu lei 
24.250 din șlep.

Grâu de 77 kgr. cu 2 la sută c. 
străine și 5 la sută secară cu lei 
29.500 șlep.

2

Grâu de 78 kgr. cu 2 la sută c 
străine cu lei 28 000 vag. bordo.

Ovăz de 43 kgr. cu lei 34.000 
magazie.

Orz de 62 kgr. cu lei 28.400 
linie doc-

Se oferă :
Porumb cu 26.000 lei bordo.
Orz nou cu 23.500 lei linie doc. 

predabil în August și Septembrie.
Mei 34.000 lei vag. linie doc- 
Orz țuțuit cu 32-000 lei bordo.
In obor s’au vândut :
2 care orz cu 2.70 lei kgr.
4 care grâu cu 2,00—2.50 

kgr-
59 care porumb cu 2,42—2,50 

kgr.
2 care ovăz cu 3,30—3,45 lei kgr. 
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pa consiliului ți tn special a d-lui 
Brânzoi, primarul comunei Dudesli- 
Ctoptea, care e ți membru de drept al 
consiliului sectorului de Negru, că nu 
se pot da străzilor ți piețelor decât 
nume de oameni de seamă, cari nu 
sunt în viață. Se fac unele excepțiuni, 
tn ceeace privește membrii Familiei 
Regale. Nu este cazul aci.

D. BRÂNZOI declară c& hotărârea 
a fost luată de consiliu in lipsa sa 
De altfel: crede că după cum este o 
stradă in aceaș parcelare care poartă 
numele d-lui dr l. Costlnescu, fostul 
primar al Capitalei, tot astfel s’ar pu
tea ratifica ți numele pieței 
Brânzoi”.

D. M. POENARU-BORDEA : 
puțină diferență.

In urma discuținnilor urmate,
siliul nu ratifică decizia consiliului 
comunei Dudești Cionlea, cu nrivlic 
la piața d-lui Brânzoi.

Intre consilieri
Urmând a da unele explicațiuni cu 

privire Ia o întâmpinare a unui domn 
Ganea, d. locț. primar Angliei Durni- 
trescu trimite să i se aducă o geantă 
cu niște acte. Cercetând actele <1 
A- DUMITRESCU, constată câ i-au 
dispărut unele acte din dosare 8i re
marca în ședință acest lucru.

D. AL. G. DONESCU: Este un sis
tem în vigoare la această primărie,

D. ANGHEL DUMITRESCU dă ex- 
phcațtuni asupra cazului d-lui Ga- 
'nea șl constată câ plângerea d-sale 
este ireverențioasă.

D- Ganea și-a permis ca în plân
gerea »e care a adresat-o primăriei, 
să-l acuze pe d-sa că a risipit averea 
comunei.

D. AL. G. DONESCU: A avut drep
tate. (Rumcarv).

Consiliul ivzuivă cazul d-lui Ga
nea precum și alte lucrări curente.

Ședința viitoare n‘a mai fost fixată 
din cauza evenimentelor cari se aș
teaptă pentru săptămâna viitoare-

nero sub acuzare va il obligată 
respinge opoziția parchetului 
fără interes!

Această latură a dhestlunel — 
ceastă lipsă juridică a procedurel
penale, va folosi arestărilor de ar* 
cord cu echitatea! J

Alegațiunea noastră că magisf 
tratul instructor nu va proceda la 
reconfirmarea mandatului, o ba

zăm pe faptul că din momentul în 
care a semnat ordonanța de libe
rare. ar face o gravă inconsecven
ță cerând a doua zi reconfirma
rea, pentru care nu ar avea nici 
motiv nou. în afară de intervenția 
ministerului care în principiu nu 
trebue să-l influențeze, magistra
tul instructor fiind judecător

S’ar putea totuș ca pentru a 
preîntâmpina efectele acestei logi
ce și independente atitudini, să 
se procedeze la imediata ridicare 
a delegației judelui instructoi 
pentru a fi înlocuit cu un altul cu 
vederi conforme. Cc va fac« a- 
tunci Tribunalul?
Speculațiunile de bursă 
cer calitatea de cerne»- 

ciantT
D. Hanny Goldenberg, fusese cha 

mat în declarare de stare de fali
ment pe baza uuai apreciabil nu
măr de cambii protestate. Tribunu
lui de comerț a respins cererea so
cotind că simplul fapt de 
speculațiuni de bursă nu 
tue prin el însuși fapte 
tură a califica comerciant 
ce le săvârșește.

Curtea de Apel, pentru 
considerație respinge apel 
torilor. cărora le refuză și 
ca martori cerută de ei sp:. i do
vedi sepculația de bursă a d-ltti 
Goldenberg.

Secția 3-a a înaltei Curți de C*1 
salle, în fața căreia s’a dezbătut 
pe larg recursul creditorilor, după 
deliberare, a admis eri recursul 
șl a casat dispunând tudecarea dir 
nou a apelului.

Prin aceasta decizie înalta Curte, 
stabilește că rău a respins dovadt 
cu martori cerută spre a dovedi 
fapte cari dacă ar îl adevărate ar 
dovedi calitatea de comerciant a 
pârâtului

a face 
constl- 

de na
pe cel

Ancheta öela sectoral 
tíe alhasH’ í

Cu ocazia anchetei întreprins» <U 
către organele ministerului de inter
ne la primăriile Capitalei. s‘a cerut 
serviciilor financiare municipale, 
dări de seamă asupra situației finan
ciare la zi a celor cinci primării. 
Toate primăriile au fost nevoite 3ă 
recunoască în situațiile înaintate, ■ 
tualia precară a finanțelor.

Raportul primăriei de albastru este 
singurul care face notă discordantă, 
arătând că până în prezent, bugetul 
ne 1930 se prezintă cu un excedent 
de 4 (patru milioane). Dacă statui a- 
chitS primăriei colele adiționale pen
tru drumuri pe 1930, atunci sectorul 
de Albastru va avea până la Sfârși
tul anului un excedent de 20 milioa
ne-

Raportul arată că furnizorii șt tune 
ționani sunt achitați la *L
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PENTRU B.QRS Șl BAE
floare de târâte herdan

I

TEN^S va
va

Ungaria-Romama 2-0
seamă de jucători din Buctețti. Se 
alcătui o echipă a Capitalei care 
juca Luni cu echipa Zagrebului

In orice caz, șansele noastre swn< 
destul dte reduse.

O intervertire de program, a făcut 
să se joace, în prima zi două matchuri 
de dublu.

Cuplul Pulieff-Schmidt nu a opus 
decât o rezistență redusă adversarilor 
Gabrowitz-Leiner.

Primul component al dublului ma
ghiar, venit cu faima die partener al 
lui von Kehrling în concursurile de 
pe Riviera, nu a reușit decât să se 
arate cel mai slab dintre oaspeți.

Cealaltă compoziție română, Botez- 
Hamburger a făcut un „long-match’ 
contra Bano-Krepuska, adversarii lă. 
•ând însă impresia că au urmat o tac
tică bine definită.

Cei mai mult au plăcut : dela un
guri: Bano, Leiner și Krepuska, pri
mul un driveur de rasă, iar ultimul, 
cel mai bun serviciu al matchului

Din echipa română, Schmidt 
Bamburger. Pulieff s’a enervat ca 
«biceiu și Botez nu a putut riposta 
până la sfârșit

Scorul primului match a fost 8-6. 
6-4 5-7. 6-1. Românii au ratat primul 
set numai datorită unei greșeli de 
arbitraj.

După 5-6. românii ajung Ia set-ball- 
arbitrul dă însă bună o mingie pe 
care Gibrowitz o trimisese în out și 
ungurii au remontat reușind să câș 
tige setul.

Bano-Krepuska au recoltat victoria, 
«u 1-6. <>-3, 6.1, 1-6, 6-3. scor disparat 
»•are arată cât de întemeiată este a- 
Hematia noastră, că oaspeții s’iu în
trebuințat numai atât cât a fost no- 
«de pentru a câștiga.

«i 
de Magazin intern

Duminică se dispută Ia Reșița ft- 
nala campionatului național între 
U. D. R. și H. T. V. din Sibiu.

învinșii Juventus-ului au șanse mal 
■erloase.

*

IFeizer II a demisionat dela Juven-i 
tus. Probabil că va intra în formația 
C. F. R. cu care are afinități d» 
branșă,

Bărbulescu, portarul Turdei șr-a pă
răsit gruparea.

Se svonește acelaș lucru despre 
Robe..

Decizia recoltată de Axioti în pi'i- tura varinte cu joc mobil, ar avea 
na dispută din Decembrie trecut, a. mai multe șanse de succes în fața 
jfit de zdrobitoare, încât a surprins I unui adversar greoi și care știe să se 

imai mult prin factura ei decât prin 
ei însu-și, nu poate fi avută in ve
dere în momentul de față, decât tot 
Drin prizma ei senzațională.

Or. dună victorie se emisese o teză 
care circula cu persistență: acela a 
Jnvturei fericite aplicată de învingător 
în primul round și care ar fi consti
tuit toată cheia victoriei.

O Dosibilitaie de verficare a venit 
însă în matchul următor când Axioti 
a fost opus lui Fulea.

Faza din roundul II, când învinsul 
• a fost li un pas de knoch-ont, fiind 
salvat de gong, a venit ca să infirme 
.seca frumoasă teză.

Matchul revanșe între adversarii de 
astăseară s'a disputat în condițiuni vi
trege pentru ambii combatanți.

Din doi însă cel mai dezavantajat 
A fost Axioti care bazându-se în pri
mul rând pe lovitura tare, și-a văzut 
infirmate mai toate veleitățile de
•ucce»

Spakow care nu posedă o lovitură 
propriu zis decisivă, a fost mai pu
țin dezavantajat de o mână luxatăi 
nstfel că a reușft un minim avantaj, 
intr’un match terminat la egalitate, 

r .Complect restabiliți, adversarii se
A

' prezintă cu șanse de succes sensibil 
Oale.

J iacă Axiotț are avantajul loviturii 
iari pe care o posedă, Spakow opune. 
Experiența acumulată în numeroase 
iiispute și mai ales cea din Decembrie 
trecut

Neîndoios că deținătorul încrezător, 
|n forțele sale, va căuta să plaseze 
lovitura decisivă. Noi credem că o 
Schimbare ,a tacticei în una de lovî-

apere.
In orice caz, credem că titlul na

țional în joc, nu-și va schimba deți
nătorul.

Amânat câtva timp în baza unei 
înțelepte decizii a federației de box, 
debutul în internațional al științificu
lui Marin Plăeșu, are loc astăseară 
în fața francezului Soya.

Oaspetele este un boxeur primejdios 
pe primele reprize; în ultnii eștre a 
reușit un knoch-down de 9 sec. cu 
Girones, fiind totus învins la punct» 
la sfârșit.

Dacă Plăeșu va reuși să se ferească 
de o astfel de surpriză la început, 
poate emite pretenția de a tenmna 
cel puțin la egalitate disputați dat 
fiind, dezavantajul de greutate

La a doua eșire internațonală Mlefn 
Doculescu, este opus campionului na
țional ungur, Hochman, care vine în 
țară doar cu titlul de a fi compatrio
tul lui Mekes-

Campionul nostru național va 
colta victoria.

Un boxeur complect pf care îl 
vedem cu plăcere este Enekes, cam
pion european amator.

Posesor al scrimei puglîlste în cei 
mai înaintat grad, adversarul Iui Pe
tre Jonescu, campionul nostru națio
nal de categorie cocoș, este un bo
xeur care va face frumoasă cariera 
internațională ca profesionist.

Prevedem o victorie nu însă fără 
tul lui Enekeș.

In matchul de deschidere Gh. Rfl- 
peanu poate recolta decizia asupra 
lui Petre Vasilescu.

In cadrul serbării pentru aniversa
rea a 12 ani de existentă, a Macabilor 
se va juca mâne la Ciocanul un matei» 
între gazdă șl Unirea Tricolor.

*
După matchul România-Ungarla. 

aceaș formație maghiară va mai juca 
la 11 Iulie la Arad și 12 Iulie la l’i- 
mi șoara.

Străinătatea
BUDAPESTA

Selecționata Muncitorilor Austriac! 
Muncitorii Unguri 4-2 (3:t»>.
VIENA

Mâine se dispută primul tui pentru 
cupa F.uropei Centrale, între Vienna, 
campioana Austriei și Bocskay care 
s’a în Urs din turneul întreprins în 
Danftiarca si Suedia cu doi răniți

B de țre ăzut o victoria a duhu
lui austriac.
RIO DE JANEIRO

Fenn ez varos care e în turneu joaca 
azi cu selecționata Rio de Janeiro. A- 
cam doi ani «lupă ce a condus e» 
3-0, a urmlnat la 5:3.

re-

re-

Rezultate de Joi
IN TARA

OK Di A
Cartierul II! (Budapesta)--Cs*à. a 

comb. 3:0 (1:0) 
unor titulari cari au luatIn lipsa 

parte la trial-ul dela Timișoara, Ora- 
flia a aliniat următoarea combinată:

Zambor-Gros, Dombi-Szoke. Stern
berg, Feuerstein-Budo, Rónai, Matlș», 
Strock, Pajtas.

Cart. 3: Szülik, Werner. Biro-Stei
ner, Lutz II, Baretoaș-Fenyvesy, Bor
bély, Karman, Lengyel, Győri II.

Punctele au fost marcate de Kar
man (repriza I min. 30). Fenyvesi 
Irepr. II mln. 40) șț Karman (min. 43).

Oi 2000 spectatori au 'asistat Ia un 
match spectaculos în care cart. III 
țl-la luat revanșa pentru înfrângerea 
suferită Duminică.

S’au remarcat: Werner, Biro de Ia 
vart III. Sternberg, Rónay dela Órá
dén!.
SIAÍERIA

Budai t,ll”

noștință membrilor săi că, începând 
de Luni 29 Iunie antrenorul german 
Gruber, va sta gratuit la dispozițiune. 
Ia Ștrandul Kiseleff, în fiecare Luni 
Și Joi, între orele 9 ș 12 pentru curs 
de crawl și perfecționare de înnot.

Simpla legitimare e suficientă.
•

Pentru finele lunei Iulie și-a anun
țat sosirea Borck. Va 
cupa București-Cluj.

lui parte la

Americanul Charles 
cialst în crawl, spate 
100 m. liber, a semnat pentru T. G. 
R. Este un excelent înnotător, care 
sa remarcat în echipele universitar» 
din U. S. A.

Perckîns, spe- 
și campion pe

(Budapesta)—Simerta 
f:l (3:0)

Sztancsik (2), Tartor,• Punctele :
Czumpf, Lyka deli Budii „11".
TIMIȘOARA

1 Mâine se desfășoară Ia Timișoara 
un match între reprezentativa Tlmi- 
jșoase; și Budapesta profesioniști ca
tegorii II.

Rudapesta va alinia formația : Biri 
(Pecs Baranya)—Lengyel (Turul),

* Ivos (Sornogj)—Talmics (Turul) —Bu 
zaasy, Favnlcza (Bak Tk)— Galambos 
'(Somogy), Schell (Turul), Iakube 
ițSomogy), Kohut II (Turul) și D’AL 
beii (Maglod).

Timișoara va 'alinia formația :
Stoetz—Zorkoczy, Molnar II—Ște

fan, Kotormany, Moravetz—Carte, 
Molnar I, Korony, Horvath șl Buza.

Forma definitivă 
a echipei României

Li urma antrenimentului care a a- 
mt loc la Timișoara și ale cărui a- 
mfinunte le-am dat eri, echipa națio
nală care va juca Duminică Ia Zagreb 
a fost astfel alcătuită:

Zauber.
Vogi, Albu,
Robe, Steinbach, Szabo, 
Glanczman Covaci. Sepf.

Coci*,
Rezerve: Sfera, Borbil II șl Borbl11.
Asupra șanselor acestei formații na 

vom «Dune cuvântul la vrem».
Zagreb-București

In formața română care se depla
sează în Jugoslavia cu ocazia match- 
tilul România-Jugoslavia se află o

BocIoYn

Nataiie
Comisiunea regională de notație, 

invită pe d-nii redactori de speciali
tate ai ziarelor, să ia parte la ședin
țele săptămânale, ce au loc în fiecare 
diercuri seara, ora 9, în localul U.

S. R. din strada Biserica Enei 10, 
itajul II, pentru a se informa cât mai 
exact, asupra chestiunilor ce privesc 
natația

jOnsîltul federal iiiuttc, est.- con
vocat Miercuri 1 Iulie, ora 9 seara, 
in localul U. F. S. K.

•»
T. C. R. secția nautică aduce la cu-.

Sărbătorirea 
d-lui Al. G. Donescu

Membrii orgaoizațiunei liberale; Duca, șeful partidului liberal. Primit 
din sectorul de negru, au sălbăto-! CU ooațiuni nesfârșite, d-sa a mulțu- 
rit Joi seara pe d. Al. G. Donescu I mit pentru călduroasa primire ce i s’a 
șeful calorii, printr’o agapă cole- ■ făcut și a spus ;
gială care a avut loc în parcul din! »Sunt convins că nu v’ați adunat 
Str. Măcelari. Au participat d-nii: astăseară pentru o banală sărbătorire. 
I. Q. Duca, șeful partidului liberal, | ci ca să strângeți rândurile și să do- 
general Moșoiu, N- D. Chirculescu, 
C. Dumi'triu, Tony Iliescu, M. Con- 
drus, P. Ghiață, M- Poenaru Bor- 
dea, preot .G Crețu, G. Orfeanu, 
etc. și un număr de peste 1000 ce» 
tățeni.

Primul a Iitat cuvântul d. AL. G. 
DONESCU. D-sa face elogiul d-lui 
I; G. Duca, șeful partidului liberal, 
șl protestează contra afirmațiunei 
că prin acdrdul recent, s’a micșo
rat din valoarea partidului.

D. I. G. Duca a dat dovadă de 
mult patriotism în aceste vremuri 
grele pentra țară. încrederea pe 
care poporul o acordă d-lui Duca 
este legitimă. -

A știut să ducă partidul Ia Is- 
bândă, iar soldații săi îi sunt cre
dincioși pentru că și mâine îl vor 
duce la isbândă.

încheie ridicând paharul pentra
d. I. G- Duca.

Au mai luat cuvântul d-nii M. 
Poenaru Bordea, Bimbaum, av. 
Trestianu, din partea tineretului 
liberal, M. Stănescu, etc.

Cuvântul «Mui Duca
La urmă a luat. cuoântul- d. I. G-

vediți șefului dos. că mai mult decât 
ori când sunteți gata pentru luptele 
viitoare cari vă așteaptă”.

♦

Un record a! aviației 
românești

București-Varșovia dus și 
înauoiat fără escală

Eri, avionul românesc „Carol ■ 
Il-lea“, proprietatea „Aviației ci-1 
vile”, a reușit să străbată distanta1 
București-Varșovia, și înapoi, în- 
tr’o Mugură zi, fără escală.

Raidttf este organizat de „Avia
ția civilă" și reușita lui marchează 
un nou succes pentru 
românească.

Avionul „Carol 11“ 
dim. la ora 4 de pe 
Pipera, pilotat fiind 
Qculeanu și evând ca navigator pe 
d. maior Umil ionescu. El a sburat 
222Q km. in '2 ore. făcând 190 km. 
medie orară. Distanța București- 
Varșovia a !0M străbătută în 7 ore 
iar returul numai in 5 ore.

aeronautica

Important consiliu 
de miniștri

çum a fost rectificat bugetul. Acordul 
comercial cu Germania

a plecat eri 
aerodromul & 

de d. locot.

Un important consiliu de miniș
tri s’a ținut eri dimineață.

Președintele consiliului d. N. Tor 
ga, fiind ocupat la Senat, unde se 
discuta legea bacalaureatului nu a 
putut participa la consiliu-
Rectificarea bugetului

D. C. Argetoianu, ministru de fi
nanțe, a făcut consiliului o expu
nere a modulul cum a fost rectifi
cat bugetul. Astfel din bugetul ge
neral al Statului și cel al regiilor 
autonome s’a făcut o reducere de 
circa 4 Biliarde 800 milioane lei. 
Din această sumă se defalchează 
suma de un miliard 300 milioane 
care se alocă noului buget pentru 
cheltueli ce nu erau prevăzute în 
vechiul buget. In afară de ministe
rul armatei, la toate celelalte de
partamente s au făcut reduceri.

Noui legi
In urmă s'au hotărît legile ce ur

mează a fi prezentate parlamentului 
cari sunt următoarele: modificarea

Revenirea la liceul cu om clase

!

Suntem informați că după ce vor 
votate, de ambele corpuri legiui

toare, cele două proecte de lege 
școlare (reforma bacalaureatului și 
reorganizarea învățământului supe
rior) d- praf. N. lorga va aduce In 
desbateriie Parlamentului un proect 
pentru modificarea actualei legi a 
învățământului secundar.

Modificările aduse leg i din >928 
a d-lui dr. C. Angelescu vor privi

n
atât structura actualului liceu cât 
și eși lonarea pe ani a materiilor 
cte s't'eii

Se va reînființa liceul cu opt 
clase. Ciclul inferior (gimnaziul) va 
fi de cinci ani, iar cel superior (li
ceal) de 3 ani

Bacalaureatul șe va menține și 
îngloba în noua lege așa cum va 
ieși votat din actuala ses une par 
lamentară.

D. DEM. GHICA

concordatului, legea prin care

POLITICE
Azi la orele 3 comisia ifinanciar a 

Camerei, prezidată de d. Al. Perie- 
țeartu. se. va infami pentru a-discuta 
bugetul.

9COLARE
Direcțiunea liceului „Mihail Emlne- 

, seu” din București, face cunoscut 
| profesorilor, părinților, coresponden
ților și elevilor liceului că serbarea 

; de fine de an va avea loc Luni 29 
a. c. ora 5 p. m.

_ Elevii coriști și din orchestră sunt 
invitați la ansamblu Sâmbătă 27 Iunie 
ora 5 p. m.

Luni 29 Iunie a. c. la orele 5,30 va 
avea loc, la liceul „Spiru Haret‘‘, ser 
barea de fine de an. Toți elevii sunt 
obligați a lua parte.

Părinții elevilor sunt invitați, pe 
această cale, a participa la serbare.

Expoziția de 
nual a liceului 
nicâ și Luni.

desemn și lucru ma- 
va fi deschisă Dumi-

Comisiunea
C. D. Fortunescu secretar gene
ral al ministerului de intsrucție, 
C. Kirițescu director general al 
învățământului secundar, Petre 
Marinescu, Enache Ionescu, Bu
jor, Holbau, Bratu și Olteanu, 
inspectori ai învățământului se
cundar,
ță la ministerul lnstrucțiunei 
spre a - - ■
sorți a
cari urmează să fie numiți în co
misiile de bacalaureat.

compusă din d-nii

s’a întrunit eri diminea-

proceda la tragerea la 
profesorilor secundari

Zilele acestea va apare în „Mo
nitorul Oficial” tabloul locurilor 
rămase vacante în învățământul 
primar, în urma transferărilor.

Acelaș „Monitor Oficial” va 
publica și data la care norma- 
liștii vor fi chemați să-și aleagă 
locurile în învățământ.

MILITAR»
Ministerul Armatei neavând. nici o 

vacanță de ofițeri și .funcționari ci
vili, face cunoscut că se sistează ori
ce chemare temporală sau numire In 
funcțiuni civile.

Grajdurile de curse, bântuite de e- 
fectele crizei, încearcă să se agațe 
până și de premiile minuscule oferite 
de programul dela Floreasca. Cu rare 
excepțiuni și numai în cursele în care 
câte un cal se impune prea autoritar 
lotului, adversarii dezertează. Se con
stată chiar o ușoară desconcentrare. 
Linii și aceeași cai sunt înscriși în 
câte cinci și sase probe în interval de 
două zile și antrenorii își caută șansa 
pe răbojul hârtiei. Dacă unul din con
frații de specialitate și-ar face gustul 
să publice câteva cifre fanteziste, am 
asista la multe scene nostime. Nu se

poate spune că în conditiunile actuale 
presa nu secondează sportul.

Pentru azj favoriții noștri sunt:

Papageno,

Pr. Oltenița : Făurar, Foșnet, Fia-
neur.

Pr. Ilfov : Barina, Cândva, Mir.
Pr. Bălți: Lăstun, Ou de Paște,

Stanca.
Pr.

Fus.
Pr.

Sajo.
Pr.

nella, Norma-

Brănești : Mr. Mic,

Grădinari : Lăstun, Bajazzo,

Puiră Mică : Derbedeu, Fusta-

STUDENTESTI
Fed. „Tudor Vladimirescu" a c. ». 

din Oltenia și Țîlnoc, fine ’consiliu 
‘szvereite 4 p. m<‘4a,,t€ănnirttP<RotaBr : 
națean str. Viitor* No. 43—45

T"1-— J .
Ultimele înscrieri pentru excursia 

organizată de Uniunea Naționala a 
studenților creșțini români (bul. Schi 
iu Măgureanu 2), la expoziția colo
nială dm Paris, atât pentru studențl 
cât și pentru particulari se mai îa<. 
până Luni 29 liiiiie înitre orele 11—12 
și 7—8 p. m. '

■s-O— ■

Societatea studenților în drept or
ganizând o tabără la Techirghiol 
Eforie, sub conducerea O. N. E. F a- 
nunță pe membri societății cari vot 
*4 meargă, să treacă de urgenta azi 
Sâmbătă între orele 11 jum.—12 juni 
și 6—7 p. m-, la sediu pentru a lua 
wformatiuni șf â face înscrieri, 'aZl 
fiind ultima zi pentru înscrieri.

In ziua de Sâmbătă 27 Iunie la 
ora 10. va avea loc la biserica 
Sfântu Niculae Tabacu parasta
sul de 4 ani dela ’ moartea lui 
Vasale Pârvan. După parastas, 
prietenii și foștii lui elevi vor fa
ce un pelerinaj la mormântul de 
la Cimitirul Bellu.

Comisia instituită pentru veri
ficarea legislațiilor de asigurări 
sociale, s’a întrunit în ziua de 
Miercuri 24 Iunie a. c. la sediul 
Casei Centrale a asigurărilor so
ciale.

Comisia și-a continuat lu
crările, stabilind ce categorii de 
salariați să fie cuprinse în noua 
lege.

legii 
cambia ca protest, are puterea de 
titlu executor, legea prin care se în
ființează loteria de Stat.

Convenția comercială cu 
Grecia și Germania

• Consiliul a luat apoi cunoștință, de 
convenția comencială încheiată cu 
Grecia și care urmează să fie supusă 
în curând spre ratificare parlamen
tului.

D- Dem. Chica, ministrul aface
rilor străine a făcut cunoscut con
siliului, mersul tratativelor cu Ger
mania pentru încheerea unui acord 
comercial. Tratatele au fost pen
tru' un moment suspendate, din 
cauză că guvernul german a adăugat 
in convenție un articol adițional, în 
care specifică că acordul comer
cial cu Germania va intra în vi
goare la 1 Octombrie, când conven 
ția se va pune în aplicare dacă sta 
tul român va face comenzi de ma
șini și materiale in Germania. Ori

această condițîune guvernul ro
mân a găsit-o inacceptabilă.

D. M. Manoilescu ministrul ins
trucțiune! a făcut in această ches
tiune unele propuneri, cari urmea- 

i: . .»n te în mod serios
și apoi să fie comunicate guvernu
lui german.

Astăzi, delegația economică a gu
vernului discuta diferitele proecte 
de legi cu caracter economic și fi- 
nanciar și va lua ultimele hotărîri în 
legătură cu tratativele cu Germania.

Oala mstnupa coloniilor 
școlare din Bucurâști
In vederea organizării coloniilor 

școlare din Slănic-Prahova, se a- 
duce Ia cunoștința celor interesați 
că, fiind locuri disponibile se pri
mesc băețl și fete de curs primar, 
cu plată (2000 lei, lunar).

*
Colonia de copii de preoți, organi

zată de Asociația doamnelor preotese 
pleacă la Mangalia, Joi 2 Iuhc. ora 
7,16 dim. cu trenul No. 901, din Gara 
de Est.

Părinții vor aduce copiii la gară, 
având cu ei mâncare rece pe o zi 
și-i vor da în primire d-nei Bărbii 
lescu care-i conduce.

inscner de copii între 10—16 ani 
se mai primesc, la d-sa în str. Silve«- 
tru 20, pentru prețul de 200U iei lu
nar. in care intră întreținerea și tre
nul dus si îrTors.

Cercetări in aiacerea 
fraudelor cu pădurile 

Statului
T. MUREȘ._ In ziua de 23 lume,,

3‘au întors dela Toplița d. Gh. Drișcu, 
judecător de instrucție și d. Marinescu 
Coman inspector general silvic.

Timp de 2 zile cât au stat la To- 
plita și împrejurimi d-lor au luat inie, 
rogatorul a 109 țărani, ale căror sem
nături au fost falsificate de către 
Truță Grigore și în numele cărora 
s'au exploatat lemne din pădurile Sta
tului.

Țăranii au declarat, că n‘au avut 
știință de ceia ce au făcut Truță Gri
gore și complicele său dr. Leon Lupu, 
advocat din Reghin.

Cercetările continuă cu asiduitate,a»—■ 
0 nouă urmărire împo
triva d-Jni S vsr (?rn 
TIMIȘOARA. — Directoratul-VIl 

ministerial a depus Ia Parchet o nouă 
plângere împotriva d-lui Sevei Eocu.

In această plângere, oficiosul d-sale 
„Vestul" și unul din redactori, d. Ini- 
buzanu sunt acuzați de a‘și fi însușit 
mobile ce aparțineau acestui directo
rat și ridicate pe timpul când d. Sever 
Bocu era director ministerial.

Furt ană năpraznică la iași

BISERICEȘTI
Mâine, Duminică 28 a. c. vor pre

dica la asociația Patriarhul Mii gn ' 
pr. Paraschiv Duiriitrescd dela ’biseri 
ca „Antim" și-pr. Dumitru Popescu 
dela biserica Sf.-1 Dumitru din str. 
Carol.

Ședința se începe ia ora 4 d. m. în 
pavilionul Banat. iParcul Uarol’-.

Duminecă 28 Iunie, ora 4 ci. a. Bi
serica Șf. Apostoli Petru și Pavel, din 
strada Sf. Apostoli, va olicia slujba 
siințirij artoselor, în vederea hramu
lui, pe care îl serbează a doua zi

Vor lua parte membrii Asociației 
Patriarhul Miron.

DIVERSE
Uniunea muncitorilor în porturi a 

făcut o intervenție contra trecerii Mi
nisterului muncii la Ministerul de in
dustrie și comerț,

f , .-■■■

S& instituit o comisiune mixtă 
compusă din reprezentanți ai Mini
sterului muncii și ai Ministerului de 
industrie în vederea reglementării ca
lificării șofeurilor.

Sanatoriul din Băile-Malnaș ră- 
măne, în anul acesta, la dispozi
ția membrilor corpului didactic din ' 
București.

înscrierile se primesc la revizo- 
tatul școlar diu str. Academiei 
(Ministerul de Interne) în zilele de 
Sâmbătă 27 Iunie și Marți 30 Iu
nie a. c. orele 5-6 d. a.

De la toate librăriile din țară, d-nii -... 
excursioniști pot procura cu Lei 20 Premulor- 
exemplarul „Ghidul Turistului și Au
tomobilistului" cu planșe din „Harta 
României" scara: 1:300.000 întocmi
tă de d. prof. cartograf M. D. Moldovea 
nu, sau de la autor str. Albă 5. Bu
curești VI.

Consiliul Casei Centrale a Asi
gurărilor Sociale a ținut ședință 
în ziua de Miercuri 24 Iunie a. 
c., luând în cercetare rezultatul 
licitației pentru darea în antre
priză a lucrărilor de terminare a 
palatului din B-dul Carol și re- 
zolvânâc! diverse alte chestiuni 
curente.

Economia Politică anul trei licam- 
tă ‘lela facultatea de drept din Bucu
rești. Candidații cari aup fost împie
decați a se prezenta cu seria resnecti 
vă din motive de'Torță majoră grave 
și dovedite cu acte se vor prezenta 
Miercuri 1 Iulie c. orele 2 juni. p. m.

Expoziția cercetașilo'r delà Salonul
Oîicial s'a prelungit după cererea ge
nerală până la 30 Iunie inclnalv.

Absolvenții și diplomații școalei de 
Statistică din București, (toate pruino 
țiile), precum și toți acei cari posedă 
titlul de statistician emanat dela șco
lile similare din țară sau streinătaie, 
■»unt convocați în adunare generală 
Sâmbătă 27 Iunie 1931, orele 17, ce 
se vă ține, în sala A. dela Oficiul Na
țional al Educației Fizice, intrarea 
prin str. M. Ene (Uranus), pentru a 
proceda la constituirea Asociației 
•statisticienilor titrați din România.

Tot , In această ședință se vor dis
cuta și statutele asociației. Adunarea 
va fi onorată cu prezența d-lui praf, 
univ. Octav Oniceșcu, directorul școa 
lei de statistică din București.

Mâine orele 8 dim. va avea loc la 
liceul-școală de aplicație a seminaru
lui pedagogic universitar „Titu Maio- 
rescu” din București, serbarea de 
sfârșit de an. precum și împărțirea

; Sânt invitați să ia parte părinții 
și corespondenții elevilor școaleL

Soc. Regele Carol I a pensio
narilor C F. R. va ține a 3-a a- 
dunare generală din anul aces
ta,, cu orice număr de membri 
prezenți, mâine, ora 16 în sala 
Locomotiva, calea Griviței No. 
213, București.

Ma reamintește că comitetul asocia
ției învățătorilor din .Bucutești acr>.- 
<lâ și anul acesta 3 burse pentru ur
marea cursurilor de varâ organizate 
tfo asociația generală a învățătorilor 
din România. Colegii din <;aDita a. 
esornon a beneficia de aceste burse, 
vor trimite, până la 1 Iulie a. c. 
ieri scrise pe adresa : Gr. Annheles- 
cu. șc. 3 b , str. Azilul de Noapte 
No. 8.

Cursurile, cari se țin la Cluj, între 
10 Iulie ^i 5 August, pot să mai iie 

b urinate, și de alți colegi, plătind, insa 
2ÎJ00 lei, în schimbul cărora vor ave.« 
hrana și locuința pe toată durata 

' < arsurilor.

IAȘI, 26. — O groaznică furtu
nă s’a deslănțuit asupra orașului și 
județului nostru erl noapte de pe 
la orele 11,30 și până in zorii zilei.

Furtuna a fost însoțită de grin
dină și numeroase descărcări elec
trice.

In cartierul Nicolinei, au fost 
luate de ape mal multe gherete și 
au fost inundate opt sate care a- 
cum se află complect izola ie.

In comunele Măcăreșt]. Hilistra, 
Petrești și Vlădeni apa a format 
puhoae puternice, locuitorii trebu
ind să stea închiși în case-

Gr.ndina a bătut timp de două 
ore neîntrerupt, devastând eom- 
olect lanurile de grâu, grădinile de

zarzavaturi, viile și arborii fruc
tiferi.

DOUA VICTIME OME
NEȘTI

In timpul numeroaselor 
descărcări electrice, iesiue 
ia Căibifu Maria din corn. 
Miroslava, a fost omorâtă 
de trăznet.

Deasentenea a mai fost 
trăznit și copilul Gheor- 
ghe Oancea din corn. Po- 
plicani.

Prefectura de jude$ a 
luat întinse măsuri peu- 
tru ca dezastrul să fie 
cât posibil înlăturat.

Frimu

Procesul fostului guvernator 
Dem. Buriihanu

Pledoaria d-:m Perieieanu
Eri după amiază au continuat 

dezbaterile în acțiunea de, con
tencios administrativ a d-lui Di- 
mitrie Burillianu, fostul guver
nator al Băncei Naționale. Șe- 

i dința fost destinată întreagă 
pledoariei d-lui avocat Ion Gr. 
Perieieanu, care a avut și ulti
mul cuvânt în acest proces.

D. Periețeanu a pus conclu- 
ziunl pentru ministerul de fi
nanțe. D-sa arată că guvernato
rul este un agent al guvernului 
și având calitatea de funcționar 
public numai prin aceia că este 
numit prin Decret Regal. Spune 
apoi că fiind numit la o institu
ție la care Statul are interese 
atât de importante, guvernul tre
bue să aibe dreptul de revocare 
fără a fi obligat nici chiar la jus
tificarea acestei măsuri.

Sub acest raport examinează 
dreptul și datoria guvernatoru
lui de a supraveghea emisiunea 
monetară care se face de Banca 
Națională.

Numirea ca și revocarea gu
vernatorului rămâne ca o suve
rană apreciere — de ordin su
biectiv — a guvernului Țârei.

D. avocat arată apoi că acea
stă funcție nu e garantată și nici 
îrigrădită sub raportul stabilită»

lei, prin o dispoziție de lege și 
ulei de statutul funcționarilor 
publici, astfel că reclamantul nu 
poate pretinde ca prm revocarea 
sa, guvernul ar fi călcat vreun 
text de lege sau de regulament. 
Tn consecință acțiunea rămâne 
fără nici o bază legală.
C o m pe ti nj a contenciosu

lui administrativ
Discutând apoi chestiunea 

competlnțel contenciosului ad
ministrativ, d. avocat Periețeanu, 
arată că acțiunea d-lui Burliliaitu 
trebue respinsă ca neadmisibilă, 
întrucât reclamantul neavând 
stabilitatea nu poate avea nici 
calea contenciosului administra
tiv, chiar dacă acțiunea ar fi 
fost bazată ne articolul 4 din le
gea contenciosului. Arata că re- 
clamațla se întemeiază pe arti
colul 1 care nu poate duce de
cât la daune șl nici decuni la a- 
nuiarea revocărel.

La sfârșitul pledoariei exami
nează chestiunea actelor de gu
vernământ spunând că revoca
rea atacată este un 
și prin consecință 
de Justiție.

După terminarea 
Curtea a amânat 
pentru Miercuri«

astfel de act 
nerenzuraoîl

dezbaterilor 
pronunțarea



Duminică« 28 Iunie 1831 CURENTUL'

Camera continuă discuția Mesajului
senatul a votat modificarea bacalaureatului ei a reformei administrative

Ședința se deschide la ora 8,30 d. a. 
Prezidează d. prof. D. Pompei.

Pe banca ministerială d-nii N. Ior
ga, Argetoianu, Vâlcovici, Ghika, 
Munteanu Râmnic, Meteș.

D. D. POMPEI președinte, roagă pe 
d-nii parlamentari să participe la 
desvăluirea monumentului generalu
lui Dragalina-

D. dr. N. LUPU: Se ocupă de situa
ția locuitorilor din comuna Fundata 
care au fost împroprietăriți pe tere
nul pe care l-au muncit.

După ce și-au plătit lotul, au fost 
somați să părăsească loturile în urma 
unei decizii a comitetului agrar.

Cere ca locuitorii să fie repuși în 
locurile și drepturile lor.

Mai face o a doua comunicare ce
rând ca locuitorilor din Soveja să li se 
îngăduie pășunatul vitelor în pădu
rile din împrejurime.

D. ministru ARGETOIANU: Toată 
lumea cere această libertate. Silvicul 
torii îșj fac datoria și nu îngădue dis
trugerea pădurilor.

D. dr. N. LUPU, cere, intr’o a treia 
comunicare, în legătură cu școala pri 
mară din Mărăști, ca să i se facă a- 
cestei școale un local mai bun.

Banca Generală a Țării 
Românești

D. TRANCU-IAȘI (averescan) se 
ocupă de situația dela Banca gene
rală a Țării Românești. Guvernul nu 
poate să rămână indiferent în fața a- 
cestei situații.
întreabă dacă Banca Națională și-a 

far ut datoria în atari împic‘urări, 
când se ruinează creditul tării și în
crederea în bănci.

D. C. ARGETOIANU, ministrul 
finanțelor: Banca Generală, are toată 
bunăvoința dc a face față situației. 
Deacmesnea Banca Națională și mi
nisterul de finanțe au tot interesul ca 
să merție intangibilitatea institutului 
nostru de emisiune și solidaritatea 
monedei noastre.

Dacă Banca Națională ar veni în 
ajutorul tuturor băncilor care cer spri
jin, am aji’mc în afară de prăbușirea 
băncilor prăbușirea institutului
notsru d. -misiune și a monedei 
noastre. Banca Națională nu are rea 1 
voință față de bănci.

Toată activitatea Bănci Naționale 
se îndreaptă spre acest scop.

Situația băncilor este grea în urma 
retragerei depozitelor prin votarea 
legei cametei.

Se va veni chiar în această sesiune 
cu o lege pentru organizarea băncilor, 
creindu-se un ajutor mutual.

D. C. ARGETOIANU răspunde 
apoi comunicării d-lui N. Oromolu, 
relativ la propunerea Hoover care va 
avea repercusiuni asupra bugetului 
nostru. Deocamdată trebuie să aștep
tăm formula ce vor adopta alte state. 
Noi am plătit anul acesta tot ce am 
avut de plătit Americei.

S’au mai plătit 16o de milioane ce
lorlalte state. Noi avem de primit de 
la Germania 24o milioane. Dacă ar 
fi ca Germania să nu plătească a- 
ceastă sumă, ar fi o pagubă pentru 
bugetul nostru, căci ar trebui să plă
tim noi această sumă statelor fur
nizoare de material de cale ferată.

D. TRANCU IAȘI spune că res
tabilirea creditului nostru este o ches
tiune care depășește problemele lup
telor dintre partide.

PAR. ALEXE întreabă pe d-1 mi
nistru al agriculturei dacă nu efcte 
momentul să se vie cu o lege inter
pretativă în ce privește locurile de 
casă ale sătenilor.

Rectificarea bugetului 
Statului

D. C. ARGET OIANU ministrul 
de finanțe depune f>e biroul Camerei 
proectul de lege pentru rectificarea 
bugetului general al Statului.

D-sș mai depune proectul de con
venție cu Austria.

Accesul în ministere

D- D. IUCA: Atunci cn comisiun»' 
faceți pentru parlamentari? Nu poa
te să fie Presa mai tare ca Parlamen
tul.

D. GR. TRANCU-IASl: Sunt dator 
ca în numele Uniunii avocaților din 
România și în numele Barouiui ie 
Ilfov, al cărui membru sunt, mâ 
unesc la cuvintele spuse de colegul 
meu dela această tribună. In acela? 
timp lac cunoscut băncii ministeriale 
că voi aplica următorul sistem pe 
care l-am aplicat în timpul răzcoiu- 
lui. M’am dus la aprovizionare, care 
era în fața Teatrului Național, nu mi 
s’au deschis ușile ca să-mi exercit 
dreptul meu de deputat, am tras ca 
piciorul, am stricat geamurile și atn 
intrat înăuntru. Voi face ia fel și as
tăzi. (Aplauze pe băncile partidului 
poporului).

PRECIZĂRILE D-LUI 
VÂLCOVICI

D. MINISTRU VÂLCOVICI: Regle
mentarea accesului în ministere va 
fi liotărîtă de o comisiune compuși» 
din secretarii generali al ministerelor.

Suferim de lipsa unei metode de 
lucru. Parlamentarii vm eu intenții 
bune la ministere. Totuși 70 la sută 
din petițiuni privesc chestiuni perso
nale. hac apel Ia deputat: să găseas
că o soluție care să satislacă intere
sele generale.

Accesul parlamentarilor si ziariști 
lor va li reglementat pe calo de re
gulament.

D. ȘTEFANESCU-GO1CEANU de 
clară că așteaptă regulamentul pen
tru a-și iace obiecțiunile necesare.

D. XENI (liberal): Măsura aceasta 
a provocat uimire. Prin reglementa
rea dreptului de petiționare însă nu

conllnuarea discuției la mesaj
Declarația partidului german

trebuie să se ignoreze nedreptățite ce 
se fac prin aparatul ad-tlv greo«

D. C. ARGETOIANU (ministru de 
interne): Trebuie să înceteze epoca 
șperțarilor. Funcționarii nu trebuie 
împiedicați să lucreze.
j D. dr. LUPU: Nu trebuie sa' a- 
îuncați oprobiul asupra acelora car! 
vin să apere Interesele cetățenilor.

D, C. ARGETOIANU, ministru 
de finanțe și interne: D-ta ai fost 
ministru al muncii. Dar sunt sigur cj 
nu știe câte afaceri s’au făcut la acel 
min'ster, fără știrea d-tale.

D. dr. LUPU (foarte enervat): 
Te somez să precizezi.

D. ARGETOIANU: Nu te supa- 
xa, d-le dr. Lupu. Și mie mi s'a în
tâmplat. Câți deputați și senatori nu 
intrau la mine, declarându-mi că au 
venit să mă vadă. Foarte frumos. Dar 
Uiupa ce eșiau afară, încasau inertul 
(Aplauze la maj.).

D. dr. LUPU: Pentru câteva ca
zuri nu trebuie să loviți în interesul 
general. (Aplauze opoz.).

D. XENI, citează cazuri precise 
că este nevoie ca cetățenii sâ reclame 
drepturile.

D. FRANASOVICI: (liberal) : 
Numai când adminstrația va £î bine 
organizată să luați măsura ce aț- ho
tărât.

D. XENI: Fără stăruință nu se 
poate face nimic în țara românească. 
Ați interzis accesul cetățenilor cari 
nu sunt șperțari. Cum se face că de 
când ați venit la putere funcționarii 
au devenit ideali ?

Sunt sigur că se vor reveni asupra 
acestei măsuri și dacă nu, atunci in
tervențiile se vor face acasă la func
ționari. (Aplauze).

mat, în lipsa unui program, guvernul 
sa folosit cu bază de propagandă de 
un sistem de calomnie oficială. Acest 
sistem a culminat în declarații minis-

care se anunța deficite 
din fericire imaginare.

teriale, prin 
formidabile, 
fără a se ține seama de efectul lor 
dezastruos pentru creditul public.

Pariidul naiiotiai-iâranesc și alegerile
Violențele morale și violențele fi

zice au împiedicat expresiunea sin
ceră a voinței naționale. In foarte 
multe părți ale țării, guvenul a rein
trodus în practica alegerilor metode
le despre care opinia publică era In 
drept să creadă că au rămas pentru 
totdeauna o tr'stă amintire a trecutu
lui (aplauze pe băncile partidului na
țional-țărănesc, ale partidului po- 
poruluiși ale partidului țărănesc).

D. dr. N. LUPU: Pe actul lor de 
naștere este pecetea infamiei.

D. EDUARD MIRTO: In acest 
mod, guvernul a izbutit să adune la 
anumite secții de votare un procent 
care se aprójáé în multe locuri de to
talitatea numărului de alegători în
scriși și să obțină majoritatea absolu
tă, chiar în regiuni pur minoritare. 
Asemenea practici electorale nu au

D. EDUARD MIRTO

curate. Cu toate aceste mijloace, gu
vernul nu a reușit să obțină majori
tatea absolută a voturilor exprimate.

Pentru întâia oază dela aplicarea 
reformei electorale, un guvern ese 
astfel înfrânt în alegeri și nu obține 
majoritatea mandatelor decât prin 
darul primei.

Cu toate dovezile categorice aduse 
în cursul discuțiunij validărilor, în 
special la Hotin, Durostor,' Caliacra, 
Brăila și Olt, guvernul nu a apl cat 
nici un fel de sancțiuni funcționari
lor vinovați, nici în cazurile flagran
te ale unor violențe și falsuri, dove
dite în mod necontestabil (aplauze pe 
Dăncile național-țărăniste, geogiste și 
lupiste).

Cu concursul unui astfel de parla
ment, guvernul, a cărui singură che
mare era realizarea conlucrării cu ce
lelalte forțe ale țârii; pentru a înzes
tra Statul cu așezăminte durabile, ne
supuse schimbărilor brusce dela un 
guvern îa altul, enunță, printr’un Me
sagiu cu caracter polemci, neobișnuit, 
o preocupare arzătoare de a schimba 
imediat și radical, fără nici un stu- ; 
diu prealabil și fără nici o conside
rare pentru existențele reale ale ță
rii, în diferitele ei provinciii, institu- 
țiuni și legi organice, elaborate prin 
munca sârguincioasă a unui parlament 
compus din reprezentanții reali ai 
tuturor regiunilor și straturilor so
ciale.

Caracteristica legilor anunțate, 
afară de ura nelegitimă împotriva 
perei celui dintâi parlament liber
Ies, este sfărâmarea oricărei încer
cări de voință cetățenească, pertru- 
ca arbitrarul politic și polițist al pu
terii centrale să lucreze fără piedică, 
întreg sistemul reprezentativ în admi
nistrație, Camere profesionale, etc., 
este fărâmat, pentru a se face loc u- 
nui sistem centralist și arbitrar. (A- 
plauze pe băncile național-țărănistă).

în 
o- 
a-

nu ar putea fi decât amintirea unor 
regimuri străine din fericire dispărute. 
Pe altarul Statului român unit pentru 
totdeauna, românii din toate ținuturile 
țării au adus jertfa lor de sânge, con
tribuția lor de muncă, amintirile tre
cutului lor de suferință, năzuințele lor 
de un vitor mai bun. Cu sufletul curat 
basarabenii din Basarabia robită timp 
de 100 ani, bucovinenii cari s’au stră
duit timp de un secol și jumătate să-și 
păstreze ființa lor națională 
ardelenii bănățeni, cari timp 
de ani au păstrat pentru 
Mar ■ sufletul neîntinat al
românesc din aceste provincii, au a- 
d;:s țării întregite toată contribuția 
lor pentru închegarea patriei, (Aplau
ze pe băncile partidului național-țără
nesc) .
APORTUL PROVINCII

LOR ALIPITE
Partidul național-țărănesc este 

convins că aportul provinciilor 
unite va fi în viitor din ce în ce 
mai prețios pentru propășirea 
statului român și mărirea neamu 
lui nostru (aplauze pe băncile 
partidului național-țărănesc).

neatinsă, 
de o mie 
România 
neamului

Partidul național-țărănesc nu 
crede că poate fi nici drept, nici 
folositor» nici oportun să se tra
teze cu neglijență aportul de 
până acum la viața românească 
al tuturor acelora, cari au făcut 
din întregirea și mărirea țării 
idealul suprem al sufletului lort 
ținta supremă a vie’’i lor.

Stând f>e aceste principii și având 
această convingere partidul național- 
țărănesc, declară că nu poate votr 
Adresa de răspuns la Mesagiu și ex
primă convingerea că desfășurarea 
evenimentelor în cel mai scurt timp 
va dovedi încă odată temeinicia ve
derilor sale, (aplauze prelungite, stri
găte de bravo pe băncile partidului 
național-țărănesc).

In numele tiisericeî 
ortodoxe

Printele GR. CRISTESCU (maj.) în 
numele bisericei ortodoxe se asociază 
li omagiile aduse Regelui, prin decla 
rațiile făcute cu prilejul răspunsului 
Ja Mesa i de către reprezentanții par
tidelor si grupările politice din Par
lament.

Cuvântul partidului social-democrat

D. HANS OTTO ROTH: Dom- j nente ale acestui așezământ de stat 
nule președinte, <’ ” ' . ' / “ " • ■ • —
pe lângă grava criză economică, se 
accentuează tot mai mult și o criză 
de autoritate. Deaceia a salutat în
treaga țară, cu mare satisfacție, ges
tul. M. S. Regelui, prin care, în primă
vară, Suveranul a căutat din nou să 
unească toate forțele vii ale națiunii 
spre o colaborare armonioasă. Dacă 
această încercare, spre marea noastră 
durere, n’a reușit, trebue să ne expri
măm față de situația > serioasă gene
rală speranța și dorința fermă ca să 
se găsească, cel puțin în ceasul cel 
ultin, o soluție potrivită cu greută
țile grave ale momentului. N’avem 
de pierdut nici o clipă, fiecare zi 
însemnând pentru noi și mal grave 
complicații.

Guvernul, în timpul alegerilor, a 
zugrăvit un tablou impresionant asu- 
pra stării deplorabile în care se sbate 
țara. Deducem din aceste expuneri 
hotărârea fermă a guvernului, ca 
să pună capăt crizei generale, sim
țite de toată lumea, prin urmărirea 
necruțătoare a relelor și prin aplica
rea unui plan bine chibzuit de refa
cere.

Țin să asigur pe domnul președinte 
al Consiliului că partidul german va 
sprijini toate străduințele guvernului 
în această direcție, cu căldură și ha- 
tărâre. (Aplauze pe băncile majori
tății).

SUBSECRETAR IATUL 
MINORITĂȚILOR

Domnilor deputați, profit de prima 
ocazinne să exprim onoratului gu
vern mulțumirile noastre și satisfac
ția noastră pentru creiarea subsecre
tariatului de stat al minorităților, ca
re va avea menirea de a pune în mod 
crescând baze solide și trainice pen
tru stabilirea raporturilor dintre stat 
și minorități.

Partidul german este ferm hotărî! 
de a sprijini pe subsecretarul de stat 

1 al minorităților, domnul Rudolf 
> Brandsch, (aplauze pe băncile majori 

D. G. ȘTEFANESCU G01CEANU: tății și ale partidului german) in ao- 
Sunt informat, «ă peste câteva zile tivitatea sa oficioasă, cu toată tăria, 
se va oune in aplicare o măsură apărând astfel și interesele perina- lui german). 
inexplicabilă, o măsură care are un I — -
caracter foarte grav și anume, acea ' 
deciziune a consiliului de miniștri, 
prin care se interzice accesul publi
cului în instituțiunile de stat, județ 
și '’nmună, cetățenilor interesați, de- 
putaților și chiar și presei. Qred că 
această măsură pripită este nelogică, 
este ilegală și este cu totul vexatorie.

Măsura este ilegală, fiindcă con
strânge un drept constituțional ga
rantat, dreptul de petițiune. Măsura, 
este ilegală fiindcă știrbește dreptu-1 narhice constituționale și al Dinas- 
rile unui corp constituit in stat, a- Itiei, partidul național-țărănesc este 
nume al corpului de avocați, care i fericit a constata că toate partidele 
este obligat, după legea lui organică ‘ sunt astăzi strâns unite în jurul Tre
să apere interesele ce-i sunt încreum- nuluI folosește prilejul răspunsului 
țațe. Măsură este vexatorie Dentru , noi cari Snnt.Pm a|o.ü L Mesagiu pentr a remoi respectuoa-

președinte, domnilor deputați, Respinge totodată cu hot&rire toate 
atacurile nedrepte ridicate In contra 
domnului Brandsch in parlament șl 
în presă exprim&ndu-i toata încre
derea.

Onorată Cameră, exprimăm aștep
tările noastre cele proiuntte că vor 
găsi în curând vindecaret rănilor 
deschise aie corpului nunoritâțij 
noastre. Suntem de părere că a sosit, 
în sfârșit, timpul pentru asigurarea 
definitivă a școlilor noastre confesîo 
nale, prin ridicarea însemnată a con 
tribuțiunii de stat și pentru creiarea 
”nei legi organice și pentru rezolv» 
rea problemei minoritare. Totodată 
așteptăm repararea tuturor nedreptă
ților comise la alicarea reformei a- 
grare, în deosebi revizuirea expropria 
roi ilegale a Universității săsești. Re
integrarea autonomiei școlaro și bi
sericești, precum și recunoașterea 
dreptului de a întrebuința limba ma
ternă în administrație trebue să fo-» 
meze etapele proxime in opera de 
împăciuire dintre stat și. minorități, 
în sfârșit exprimăm dorința hotărâ
tă pentru menținerea neștirbită » 
autonomiei locale în comune si jude
țe. De realizarea acestor deziderate 
va depinde, în primul râma, atitudi
nea noastră față de opera de gu
vern a acestui parlament. In orice 
caz vom ii pe deplin recunoscători 
pentru tot çe va înfăptui guvernul și 
parlamentul pentru menținerea și a 
sigurarea vieții noastre naționale »< 
culturalo.

Ca adepți convinși ai regimului 
constituțional și parlamentar, ne ex
primăm speranța că principiile fun- 

i damentale ale vieții noastre de stai 
. să tie păstrate cu toată strictețea. In- 
. teresele supreme ale statului ne obli 
. gă ca să ne ferim 'de riscurile unei 
. schimbări brusce și radicale a forme- 
| lor noastre de guvernământ. Dorim 
, rin tot sufletul ca, pe deasupra tu- 
: turor divergențelor de astăzi, să se 

găsească, cel puțin în ultima clipă» 
; baza solidă și trainică pentru destin 
; derea definitivă a situațiunei, ăg»a- 
i vată așa de mult și într un mod așa 
i de periculos. Privim cu calm și obier 
, tivitate desfășurarea evenimentelor 
, ' viitoare. (Aplauze pe băncile partidu-

Declarația național-țărăniștilor
D. EDUARD MIRTO: Domnule 

președinte, domnilor deputați. Față 
de adresa de răspuns la Mesagiul 
Tronului, partidul național-țărănesc 
ține să-și precizeze atitudinea prin 
următoarea declarație:

Sprijinitor statornic al idieei mo-

noi cari suntem aleșii noțiunii și cari 
avem un drept de control, care nu ue 
mărginește numai în această incintă,, 
dreptul nostru este general asupra tu ■II( “ându-i lungă, glorioasă și rodni- 
turor actelor de guvernământ. (A- că domnie (aplauze), 
plauze).

Domnilor deputați, măsura cred că a înlcsni formarea unui guvern de 
este inexplicabilă în special față de ;înțelegere între partide pentru înfrân- 
institutiunea presei caro are această gerea dificultăților unei crize econo- 
obligațiune organică de a fi informa- jmice fără jwecedent, am răspuns j>rin 
tă direct, precis și suficient. Pentru I demisia guvernului Mironescu. Am 
aceasta îmi exprim nedumerirea față ! făcut ccle mai mari sforțări și jertfe

sele sale omagii de credință și devo
tament Majestății Sale Regelui Carol

La apelul Majestății Sale Regelui,

D. GRIGOROVICI (socialist): Con
stată că în țara noastră, nu se poate 
rezolva nimic pe căi drepte, pe căi 
legale. Legalitatea legii hatârului 
ce-l fac miniștrii protejaților politici. 
Aci e geneza tuturor abuzurilor. So
cialiștii se declară contra hatârului și 
protestează contra răpire! dreptului 
cetățenilor de a pătrunde în minis
tere.

D N. IORGA, prim-mi nistru: Sunt 
pentru cel mai larg acces al parlamen 
tarilor de a pătrunde în ministere. Fi
xați dv. modalitățile.

D. GRIGOROVICI face constatarea 
«■S partidele burgheze sunt împărțite 
în mal multe grupări. Socialiștii suni 
unitari. Procesul de purificare 
făcut, comuniștii eliminându-se
guri. Partidele burgheze se sprijină 
voturile țăranilor și între ele nu 
■»istă vre-o diferență de progrtuJ*.

Liga național creștină o privește
premergătoare a luptei

•’a 
sin-

pe

n

de această măsură gravă și 
(Aplauze pe băncile opoziției).

D. ALEXANDRU MAVR0D1: Dom
nilor deputați, luridcă e pusă în dis- 
cufiune măsura aceasta în legătură 
cu presa, țin să dau o Lămurire. In 
urma unei comisiuni caro s‘a consti
tuit de guvern, de acord cu noi, am 
aiuns ia perfectă înțelegere pe aceas
tă chestiune și accesul reprezentanți
lor presei la autorități este liber, t»u 
începere dela 1 Iulie.

ilegala. parțid pentru realizarea unui gu-
vern de reală uniune națională. Nu 
este vina noastră ș; nu avem a exa-

Frețnj abonamentelor :
Lei 700 pe timp de un an 

„ „6 luni
n w 3 w

„ 350 o, 
•a 200 ta

mina împrejurările în care în locul 
guvernului Titulescu, rezemat pe cola
borarea unor partide șl forțe cu legă
turi în massele țării, cu tradiția unor 
guvernări și exj>eriențe din trecut și 
cu responsabilitate permanentă în 
viifbr, țara s a găsit în fața unui gu
vern Iorga-Argetoianu, care și-a asu
mat rolul de guvern de uniune națio
nală, deși era conștient că nu țioate 
realiza această uniune.

Punându-se dela început în contra
zicere cu rolul ce își asumase, gu
vernul Iorga-Argetioanu s’a mulțu
mit cu colaborarea de interes electo
ral cu unul din partidele jxolitice, cel 
liberal de sub șefia d-lui Duca șl a 
făcut tot ce i-a stat în putință pentru 
a creea o atmosferă neprielnică des
tindere! politice și pentru a se așeza 
pe un teren pe care nu jx>ate avea loc 
o colaborare în cadrul regimului con
stituțional și parlamentar.

Din primele zile ale activității sale, 
printr’o convc e neobișnuită a 
Corpurilor Legiuitoare, a chemat re
prezentanții națl nei numai spre a 
asculta o declarație r'nistcrială pro
vocatoare și ofensatoare, precum și 
decretul dizolvării unui Parlament, 
care avea dreptul să reclame cel pu
țin altă procedare (aplauze pe băn
cile național-țărăniste).

In campanie electorală, care a ur-

fost numai abuzuri singuratice ale u- 
nor agenți subalternii, Bâtă răspun
dere. Ele au fost pornite din iniția
tiva însăși a guvernului conștient de 
imposibilitatea unu! succes în alegeri

Chestiunea asanării financiare
In afară de aceasta, rostul unui gu- greutăților de ordin f i- 

vern de uniune națională trebuie să nanciar« i-a dat« pentru 
prima oară dela război în
coace, o soîuțiune potrivj- 
t(. Partidul național-țără-

■ avea o deosebită 
satisfacție dacă acțiunea 
sa în această privință ar 
fi continuată cu aceiași e- 
ficacitate.
NEVOIA ÎNTĂRIRII REGIMULUI 

PARLAMENTAR
Partidul național-țărănesc, nu poa

te lăsa neobservată afirmațiunea ca 
neînțelegerile ce s’ar putea produce 
în sânul parlamentului ar putea com
promite instituția parlamentară însăși. 
El consideră regimul parlamentar ba 
zat pe pactul nostru fundamental ca 
condițiunea esențială a vieței noastre 
publice și a desvoltării viitoare a sta
tului. Intr’o țară în care acest regim 
este abia la începutul evoluției sale, 
nu se poate vorbi de compromiterea 
parlamentarismului prin propriile sale 
excese și de zădărnicirea acțiunii pu- 
terei executive de către Corpurile 
Legiuitoare.

Dimpotrivă, excesiva influență a 
guvernelor asupra unor Corpuri Le
giuitoare compuse fără respectul 

I voinței alegătorilor, a zădărnicit ac
țiunea de control efectiv a Adunări
lor legislative și a nimicit inițiativa 
parlamentară. Un regim parlamentar 
real implică necesitatea unor partide 
politice puternice și bine organizate 
capabile să-și asume răspunderile 
Constituționale, spre a păstra intacte 
prestigiul și autoritatea Coroanei și 
să suporte ele singure uzura inevita
bilă a guvernărilor 
ziției).

Numai în modul 
menține autoritatea 
tatea nu este exercițiul brutal, sau 
capricios al unei puteri arbitrare. c> 

I încrederea și supunerea consimțită a Va fi o imposibilitate să se achite 
cetățenilor, bazată pe disciplina poli- în mod normal.

i tică și socială isvorâtă din dreapta 
1 aplicare a legilor. Strâns legat de da,

fie concentrarea : tuturor sforțărilor 
jjentru soluționarea problemelor eco
nomice impuse de consecințele crizei 
economice mondiale și în deosebi de jwSC- 
profunda depresiune a prețurilor agri
cole. In acest scop, guvernul națio
nal-țărănesc elaborase un plan eco
nomic, care urma să fie supus cerce
tării tuturor partidelor jjolitice, pen
tru a se ajunge astfel la un program 
de măsuri de lungă durată, cu ga
ranția de continuitate, fără de care 
nu se poate realiza nimic temeinic.

In loc de a merge pe această cale, 
guvernul se mărginește să anunțe în 
Mesagiu rectficarea budgetului și des
ființarea regiilor comerciale, ca și 
cum prin aceste măsuri, unele limita
te, altele negative și de dezorganizare 
a administrațiilor publice cu caracter 
economic, s’ar remedia criza econo
mică.

I Prin aceste măsuri pripite de ordin 
intern, guvernul se achită față de 

I partidul național liberal de sub șefia 
domnului I. G. Duca., de obligațiunea 
luată în momentul încheerii pactului 

1 electoral, pentru a-i înlesni continua 
■ rea campaniei tendențioase pe tema 

cheltuelilor ce ar fi necesitat aplica- 
1 rea reformei administrative și pe te- 
’ ma desechilibrului ce ar fi produs în 
1 bugetul statului .gestiunea regiilor 

publice comerciale. Indeplinindu-și o 
' datorie către țară' și Tron, partidul na 

țional-țărănesc constată că situația 
politică a țării este dominată de fap
tul că guvernul actual, îndată după 

1 intrarea sa în funcțiune, s'a îndepăr
tat dela calea constituțională și acest 
fapt constitue o reală îngrijorare pen 
tru soarta instituțiilor noastre și pen
tru desvoltarea liniștită a țării.

Abrogarea parțială sau totală a le
gilor prin decrete sau prin simple de
cizi ii ministeriale, măsurile arbi
trare luate împotriva autonomiei co
munale, călcarea libertăților și ga- 

întrebuințarea justiției Ș1 a armatei; au ayut mcrftelc lof evol |a 
în^scopun de răzbunare politica, sunt ric_ a tSr.. nn^frp narHHn, 
atatea manifestări alo unei tendințe, 
care trebue să îngrijoreze pe toți oa
menii de bine.

Numai părăsirea acestor metode ar 
permite o colaborare normală și bine
făcătoare a partidelor.
POLITICA EXTERNA A 

NETULUI IORGA
Luăm act cu satisfacție că 

guvern declară că menține 
noastră externă tradițională.

Dedarațiunea că va înțelege să 
păstreze neatinse legăturile noastre cu 
Statele diate și să întărească politica 
de solidaritate internațională a Ro. ; fit să realizeze unitatea lui indestîuc- 
mâniei, nu poate avea decât aproba. ’ Tratatele de pace și hotărârea
rea partidului național-țărănesc, care conSimțită în rezoluțiunile dela
a făcut din intangibilitatea sistemului. Alba Iulja> tează -mtre hotacel&
tratatelor de pace și din cooperarea .- .. , _ .

| internațională în spiritul Societății:^“ ^vtețmrea pașmea a
Națiunilor, una din pietrele unghiu- i'^orttațdor etmce sau rehg-.oase pe 
lare ale programului său politic, (a-' fare 'împrejurările istorice le-au fixat

întrebuințarea justiției și a armatei

(aplauze la opo-

acesta se poate 
în stat. Autori-

rică a țării noastre, partidul național- 
țărănesc, nu poate opune niște datini 
insuficient definite legii pozitive pe 
care se întemeiază întreaga structură 
modernă a statului nostru.

ROMAN IA E STAT UNI
TAR NAȚIONAL

România este un stat național uni- 
actualul tar, alcătuit după lupte seculare prin 
politica

CABI-

jertfa și truda tuturor fiilor săi. (a. 
plauze pe băncile opoziției).

Pe cuprinsul țării noastre întregite 
nu există popoare deosebite: există 
cetățeni ai aceluiaș stat, care a isbu-

cuvântarea d-Iuï Oct. 
ca guvernele pe vitfor

«»torul ca o 
He clasă.

Analizează 
Goga și cere
să fie emanație a Parlamentului! nu - 
unei grupări majoritare.

Alegerile s’au făcut sub teroare sî 
prigoană contra opoziției. S’au racu* 
abuzuri fantastice și arestări adminis
trative și bătae dte joc de libertate»» 
individuală. Prin abuzuri s’a oprit li
bera exprimare a voinței poporului,

ce nu e dornic de revoluție, ci de R 
bera executare a dreptului de vot

Felul cum s’a întrebuințat armați 
in alegeri. înseamnă începutul dicta,, 
turej.

INTRE ȚEPIȘTI ȘI SOCIALIȘTI 
Analizează apoi liga Vlad Țepeș 

spunând că jeapa nu este un simbol 
românesc ei reamintește vremii» a 
împilare turcească.

Se naște o vie discuție tnrra 
?P????? și țepiști).

D. COSTIN STURDZA: Ta veni 
vremea când vom face procesul pa» 
tidnlni dv..

D. GRIGOROVICI: Preența toPteU* 
lor in viața noastră publică sate fa»» 
troducerea unui fascism romanizat, 
La nașterea lor a fost un sâmbure 
de moarte. Noi vrem ca fiecare sâ 
moară prin păcatele Iul

Social democrații sunt eonfra oo» 
munlștilor, care activează pentru z* 
voluția permanentă. Pe calea dame» 
orației voim să ducem la îndeplinirea 
marei reforme călăuzitoare spre un, 
stat sprijinit pe principii SQcLallate. f

D. Iorga e un mare scriitor cu R 
nlma largă. Ne-a invitai și pe aci la 
colaborare. Nu ne grăbim însă spr» 
puterea prăbușlrei. Noi venind ani ht 
putere ne-am transforma în comuniști \ 
căci find n nnmăr restrâns, ar; fre-'j 
bui să guvernăm prin teroarea eeloK 

puțin contra celor mulțf ce aț fi îw 
contra noastră,

Socialismul și doctrina sa economics
Poporul are o singură dorință : le

galitatea. In formulele economice de 
azi nu intră capitolul național. Eu
ropa caută noui sisteme economice. 
Noi socialiștii moștenim capitolul și 
de aceea ne deosebim de comuniști.

Nu ne amestecăm în treburile Ru
siei, îi crem însă să nu se amestece 
în trebile Europei.

D-sa arată pericolul șomajului și 
preconizează un timbru de șomaj și 
construcții.

D. Grigorovici acuzând niște bănci 
liberale din Cernăuți că fac camătă, 
se naște tumult. D. Emil Dan încear
că să apere și se progduce protestări. 
Intervine și d. dr. Lupu.

D. Dr. LUPU: Doi ani dvs. libe
ralii n’aveți drept să vorbiți.

D. ION ISAC (liga ermetei): Libe
ralii au dus întreaga țară la faliment. 
In toate satele bat tobele m

D. GRIGOROVICI dovedește că 
mașinismul în agricultură nu poate 
dar oade, căci n’avem câmpuri întinse 
ca în Rusia sau America.

Fără orașe consumatoare nu se 
poate faace agricultură. Țăranul tre- 
bue să fie transformat în muncitor in
tensiv. Orașele nu se dezvoltă din 
cauza centralismului ad-tiv.

Problema datoriilor sătești e gravă.

Au fost două motive, una barbară, 
care a stricat mai mult decât a făcut 
tine, și de care nu vreau să mă ocup. 
Uneltirea comunistă, cealaltă a infla
ției germane, care a șters ușor dato
riile.

Tată cum noi aprobăm metodele 
Europei centrale. Toate soluțiile ce 
le veți lua. le veți lua din Arsenalul 
nostru.

Numai cu guvern de uniune sinceră, 
poate face față situației de azi.

Noi suntem so-nati de țărani să le 
arătăm calea. Noi vrem evoluția 
lentă nu vrem revoluița.

Cuvântarea

plauze pe băncile partidului național, 
țărănesc),

înzestrarea armatei, 
spre a fi pasă la înălți
mea cerințelor moderne, 
a fost una din preocupă
rile cele mai vii ale par
tidului național-țărănesc, 
care în timpul guvernării 
sala «n ciuda taitiss<nr

în această regiune a Europei. Res
pectuos de drepturile minorităților, 
care implică îndatorirea tuturor celor 
de altă origină etnică și de altă cre
dință religioasă, de a se comporta în 
cetățeni leali ai Statului român, par
tidul național-țărănesc nu poate ac
cepta concepțiurtea că țara noastră ar 
putea fi asimilată unui conglomerat 
de popoare străine, concepțiune care

D. PETRE TOP \ z ice președinte dă 
cuvântul cl-lui C Stere (membrii ma
jorității părăsesc in.cinta).

D. C. STERE în numele par
tidului țărănesc democrat citește 
o declarație relativă la condițiunile 
în care s‘a constituit guvernul actual. 
Partidul său r născut ca o reacțiune 
contra metodelor de guvernământ ac 
tuale.

Partidul democrat vede Coroana 
ca un simbol și o chezășie de unitate 
națională și tocmai deaceea observă 
cu îngriojrare felul cum s’a constituit 
cabinetul lorga, cât și ideile sale care 
sunt incompatibile cu ideea monarhi
că constituțională și principiul de su
veranitate și regim parlamentar.

Basarabia Românească a
D. GRIGOROVICI m rsfuă la fe- 

clarața făcută de jWeședntale repw* 
bice moldovoneșb care a recunoscui 
că Basarabia este româneaaoă^ oB 
nu urmăresc războ, o wwwwwu 
pentru erza economcă ce domnește 
ac. •!

Trebuie să găsim soluțiile ca «S, 
nu ajungem într’această situație. Bani 
economică dintre aceia care schimbă 
fața unui neam. Trebuie Îmbunătățită 
situația intelectualilor și a funcțio
narilor care nu au un minim de exi
stentă.

In vremurile aceste când cetățenii 
n'au cu ce să-și cumpere pâine. Se’ 
pun noul taxe pe pâine. Zahărul este 
obiect de lux ca și petrolul.

Guvernul acesta va fi măturat mal 
curând decât se așteaptă de curentul 
revoluționar pe care nici nu-1 bănu- 
ește.

D-sa cere înmulțirea școaleîor, o 
reală asigurare pentru meselași, creă- 
rei de instituții 
șomeri.

Acest guvern 
putea lucra.

Se ocupă apoi
De acolo pot veni primeniri. Guvernul 
a făcut împrumuturi levantine cu care 
a căutat să împace Ardealul, Buco
vina, Basarabia, alegăndu-i deputați 
(aplauze la soc.).

Munții noștri de granit stau îfl 
spate și gem. Tare mi-e frică să nu 
nască un monstru care să vă în
ghită.
D. Brandsch in chestie 

personală cu d. Goga
D. BRANDSCH subsecretar de stat 

Ia președinție răspunde unei fraze' 
din discursul d-lui Goga la mesa].' 
prin care spune că nU ?????????

D. Brandsch respinge țceastă acu- 
zațiune, nu numai ca ministru ci și 
na om cinstitt și loial- ,A jurat In fața 
Regelui și nu acceptă lecții de pa- 
triotim.

d-lui Stere
Guvernul Iorga pentru că a trecut 

neste factorii de partid a zdruncinat 
temelia normelor constituționale.

Guvernul actual a pornit contra re
prezentanților provinciilor alipite, cu 
o lipsă de discreție necunoscută până 
azi.

In vreme când orizontul internațio
nal se întunecă și suntem desj>ărțiți 
de Rusia printr’un conflict ireductibil 
de interese naționale, guvernul inau
gurează un regim de reacțiune.

Guvernul aadus o știrbire Coroana 
amestecând-o în lupte politice.

de ajutoare pentru

este Incapabil de a

de enigma Manfut

i continuarea 
n pag. 7-a)
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D-NA VĂDUVĂ serioasă, simpatică, 
bună gospodină, dorește conduce me
najul unei persoane singure 1» ziar, 
sub Speranță. 19700

CONSILIER TECHNIC, inginer me
canic, cu practică îndelungată, limbă 
germană perfectă, caută ocupație e- 
ventual jumătate zi. Adresa ziar sub 
Inginer Tehnic.________________ 19703

SCHWESTER, Saeglingspffegerin per 
fectă, învățat în Germania caută post. 
Bucovina 18 etaj fund. 1505

ȘEF -mecanic cu practică îndelungată 
specialist în motoare Diesel, mașini 
cu aburi șt electricitate caută loc. A 
dresați Sucursala Ziarului Galați-

_____________ 1507 

TANARA menajeră cuminte, stabilă, 
dor.esc a conduce menajul unei per
soane serioase bine situată. Ziar 65. 
P-________________________________1508

DE VANZARE un imobil compus 
din : 2 camere, 2 săli, 2 bucătării, 
2 magazii, put american,
260 m. p. Curte foarte liniștită. 
Două linii de autobuze: 
(Vama 'Poștei-Ghencea), și No. 25 
(Tribunal-Qhencea). Adresați Aneta 
Dinu, strada Sebastian No. 116 
(pe stradelă), unde se află și imo
bilul. Prețul 150.000 lei- Fac și 
avantaje de plată.
TIPOGRAFIE în stare de funcțiune 
vând. Informatiuni Vasile Ionescu, 
Crivinenilor 7. (Obor). 13o00

cu loc

No. 5

GARSONIERE 2 camere, bae 30— 
35000. Apartamente 3—4 camere; 
bae, bucătărie, antret 70—75000, 3 
încăperi mansardate 30000. Toate 
confort modem. Strada general Teii 
11. (Biserica Amzei). Portar, Telefon 
211/53. 19732

- . ................- ... ----------

CAMERA centrală mobilată baie tele
fon grădină închiriez eventual pen
siune Mihai Vodă 48. 19744

CUMPĂR cauciuc 29X500 ocazie, dau 
' schimb uzat. Londra 9. 1&52

UCENICI externi având acte prime
ște Frizeria Beer, Moșilor 53- 927

COMERCIALE 
I leu cuvântul

Ziua ll-a

TANARA dorește post menajeră per
soană singură'mai în etate bine si
tuat prefer regiune petroliferă. D-na 
Ana Jupiter 9. 19733

'AJUTOR Cofetar caută Cofetăria N. 
Ionescu Str. Tunari No. 2. 1523

TELEFONISTA rutinată caută post. 
Ziar 81 P. 1509

30—40.000 garanție numera r caut 
post încredere. Adresați Iosef Urs. Str. 
Mânu No. 35, București. 1510

ȚESĂTOARE de panglici, depănătoa- 
re numai prima forță și ucenici cau
tă Cantemir 76. 928

CASA Adler, Dudești 11 caută lucră
toare, practicante, ucenice croitorie 
dame.

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, elec
trică, str. lancu Căpitanu 5 (fost Pan- 
telimon) Foișor. 19752

CAMERE bine mobilate, garsonieră, 
curată intrare separată marchiză- Ro 
zelor 33, lunar 3200 lei. 19750

ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată, 
parter, electrică, intrare separată, ac
ces baie. Eventual pensiune îngrijită. 
Dr. Felix 33. 19748

FACEȚI experiența că Fabrica Re
zistenta, vă ușurează existenta, fiind 
că desfide ori ce concurente, preturi 
absolut fixe, strada Lftrătiei 29 Etai, 
începând 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei

dela .
Bcn&te pentru bucătari. 
Șorturi pentru bucătari. 
Pantaloni pentru bă.eți. 
Pantaloni pentru lucrători. 
Halate rezistente.
Bluze albe pentru chelneri.

Lei 
Lei

Ce cuprinde rechizitoriul

ANGAJEZ- ou acte în regulă, băiat 
la Bodegă și Coloniale, Basarabia 30. 

1524

CAUT șef morar, capacitate, trei va
goane, angajeare imediat. Adresați 
Mora Ilfov Gara Chiti la. 1220

AJUTOARE perfecte la rochii 
Lery, B-dul Tache Ionescu 23.

caută
930

ANGAJEZ funcționari fiecare oraș ga
ranție numerar douăzeci mii. Popp 
Elena Doamna 57- 1525

CAUT perfectă lucrătoare croitorie 
Știrbey Vodă 48. Tina Ambroian.

1221

CUMPĂR casă 6 camere mari 
dinte grădină „Universal’’ Academiei 
16. 1247

depen-

WH

CAMERA mobilată, splendidă, sepra- 
tă, confort, bae, Franklin 7. II- stân
ga. 1571

CENTRU închiriez cameră mobilată, 
acces bae unei persoane serioase, Co
meta 30 stânga. 1572

CAMERE mobilate, goale, electrică,

Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei

Lei

30
50
60

130
130
150
150 Matroze pentru copii.
200 Halate șaten negru fin pen

tru Birou.
250 Costume pentru Ucenici.
180 Combinezoane pentru Șo

feri.
Costume pentru muncitori. 
Pardiseiașe pentiu Băeti- 
Pantaloni Cascha fine- 
Pardiseiașe pentru fetite.

700 Costume ștofă pentru Băeti. 
Pardisio moderne de Dame. 
Pardisiuri pentru Bărbați. 
Costume stofă fine.

Trenchoaturi gabardină 
fine.

1650 Costume vărgate 2 rânduri 
fine.

300
350
450
500

864
875
900 

1100

v/UUuXUi llUJDimic» gUulCz» ClcGUlvCs»
serviciu, închiriez convenabil, Dr. Fel Cine prezintă această reclamă pri- 
i:-- 29. 1573' crește rabat de 5 la sută-lix 20.

CAMERA bine mobilată, confort, In
trare absolut separată închiriez str. 
Basarabia 11 bis (Buzești). 1574

15555

PROFESIONALF
I leu cuvântul

ANGAJEZ imediat fată singură la 
toate fără spălat, priceapă bucătăria. 
Odaie separată. Arhitect Slângulescu 
Parcul Domeniilor (Ștrand) Str. E. 
(Nicolae Drosu) Vila Florenina. 1526

CAUT femee harnică la toate, arde
leancă fără bărbat Strada Basara
bia 11 bis (Buzești). 1222

'ANGAJEZ chelnărițe. Restaurantul 
(Viata IJulce. Calea Griviței 163. 1527

ANGAJEZ nemțoaică la fetită 1 jum. 
■ni. Mihăilescu, Chiristigii 12, ora 9- 
11. '1528

BAEȚI 14—15 ani la coloniale și 
băuturi. împăcării 36. 1529

BUCATAREASA angajej imediat mear 
gă munte serviciu ușor. Aurel Vlaicn 
78. 1530

BUCATAREASA perfectă femee se
rioasă fără barba, meargă moșie caut, 
Licurg 4 (Armenească)- 1531

BODEGA Filaret Dr. Istratc 48 caută 
băiat între 14—16 ani cu cunoștințe 
în această branșă. 1532

BALAT muncitor cinstit preferabil cu
noscând ceva servitul băuturilor cau 
lă intern. Berăria Restaurant ,,Mișu” 
B-dul Maria 28. 1533

BUCATAREASA bună fără bărbat și 
cu bune referințe caut în Calea Moși
lor 219 în fund. 1524

CAUT fată ști» nemțește bune certi
ficate. Adresa Ooamna Rioșanu, A- 
cademiei_38. 1223

SE CAUTA o perfectă secretară dac
tilografă de naționalitate români po
sedând bine corespondenta în limba 
francez.', și cunoscând puțin limba 
germană „Cidna”, Franklin 14.
_____________________________ . 19729 

ELECTRICIAN cu cunoștințe de me
canic și instalator caută Garajul „Ci
clop” B-dul Brătianu.___________ 1231

ELEVH la electricitate. Prezentați cu 
acte. Teodoreseu. 13 Septembrie No.
37. 1232

PROFESOR pensionar căutăm Bucu
rești și provincie pentru plasarea u- 
nui articol în cercul Domnilor Profe
sori. Oferte ziar sub „Vox”. 19668

CONTABIL rutinat, energic, bun or
ganizator și în afaceri, cu garanții 
morale și materiale oferă imediat ser 
viciile sale.. Adresați ziar ,,Indepen
dent”. 19689

FRIZER să cunoască ondulație cu fie 
rul sau coafeze contă frizeria Calea 
Văcărești 24. 919

TOȚI. domnișoarele, d-ne, domni, fă. 
ră ocupație găsiți posturi, plecări la 
băi, cereți „Gazeta Mea” chioșcarilor.

_______ _____________  920

LUCRATOR cofetar care lucrează cio 
colată cu cremă la tras și turnat cau
tă fabrica Globus, Morilor 30. 921

TANAR transilvănean cinstit caut 
post de încredere, fecior în casă sau 
picolo, etc., str. Roșea No. 10 prin 
Bateriilor. . 19727

ANGAJEZ funcționari fiecare oraș ga 
rantie numerar douăzeci mii prin 
Banca Românească. Popp Elena Doa
mna 57. 922

CASIERA simpatică practică îndelun 
țață dorește post pretentiuni modeste, 
răspunsuri ziar sub Casieriță. 19720

CAUT agenti speciali de plasat siro
puri, Strada Manu Cavafu 37. 925
PLATZAGENT serios articole Solin
gen caut ziar „Harnic". 924

CONTABIL tânăr 40.000 garanție do- 
;eșt epost indiferent localitatea. Ziar 
fe P. ___________________________1200

CHERCHE engagement d’été pour la 
campagne. S’adresser Mecet 28- Mlle 
I. Nerrin. 1201

BAEȚI pentru bodegă caut 14—16 ani
și începători Doctor Lister 1 (la bode
gă).________________ 923

PAUL Campion, caut bun tunzător la 
dame. Franklin No. 7. 926

COUPEUR necăsătorit etaea 26 ani, 
caută servici si în provincie. Ziar 5. 
P. 1202

VÂNZ ARI Șl CUMPA
RARI

I leu cuvântul

CAUT post tâmplar sau om de servi
ciu. Ziar 38 P. 1203

Deutsches Fraulein mit Jahreszeug- 
nise sucht Stelle zu Kinder geht. Pro 
vinz. Transilvania No. 43. 1204

DOMNIȘOARA cuminte 17 ani, dră
guță caut urgent sprijinul unei per* 
soane cumsecade bine situată, sau 
post durabil. Oferte ziar 23 P. 1205

MEDICILOR acordăm credite 
lier instrumentar Chirurgica 1 
niței.

VÂND gheretă tablă ondulată
bună. Fructărie, doritori se vor adre
sa Cazărmei 25. Iorgulescu- 19714

mobi- 
Dom- 
19227

5—3

DOMNIȘOARA cultă,, cinstiți caută 
loc casă mare, merge și băi... Adre
sați. D-ra Marinescu, Dr. Botescu 13.

CHIOȘC de fier solid, geamuri cristal 
vând sau închiriez. Adresa A. Slăne- 
scu, Bul. Basarab No. 149 ora ofi
cială 12—1. 19715

DOAMNA germană cultă, prezenta
bilă 35 ani, caută post menajeră la 
persoană, pogte avea copii. La ziar 
sub Prefer la tară 55 P- 1207

DEUTSCHES Frauliein Kinder lie
bend mit Zeugnissen, aus Siebenbür
gen sucht Stelle zu Kindern von 1-7 
Jahren. Adresse Berger, Brașov, Iti- 
liu Maniu 17. 1208

DE VANAZRE Parcul Rahovei loc, 
400 metri, fața 14 metri și lungimea 
28. Adresa Coatică Constantineaou, 
str. Elena Cuza 125.

AUTOMOBIL Ford tip 1927 în per
fectă stare de funcțiune vând ocazie 
mare Bul. L C. Brătianu 35. 1555

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

CAUT agenți pentru plasarea la par
ticulari unui articol nou- Se poate 
câștiga zilnic Lei 500. Necesar garan
ție sau cautie Lei 10.000. Oferte în 
scris la „Freba” Bvd. Maria 4.
_________________________ 19736
SECRETARA particulară •caută direc 
tor de societate, la ziar sub Elegantă.

19754

VÂND eftin vilă frumoasă cu 7 încă
peri și 600 m. p, loc, situată în Co
muna Comarnic jud. Prahova, Stațiu
ne climaterică. Informatiuni: St Bel- 
dica Comarnic. 17777

AUR, briliante, smaragde, diamante, 
monede antice cumpără Magasinul 
Oscar Deutsch Fii. Victoriei 60. vis-à- 
vis de Cafeul Elysée. 1545

AUTOMOBILE de oeazie se cumpără 
și se schimbă cu mașini noui orice 
marcă la Soc. ,,Automobilia Motors’^ 
Garajele Ciclop, B-dul Brătianu 42.

1546

MENAJERA streină 36 ani caut post. 
Oferte ziar 77 P. 1500

MASEUZA pentru oricefel caut post, 
pot veni la domiciliu. Str- Crișana 11. 
D-na Anigela. 1501

O PERECHE oameni serioși caută 
servici, femea la toate, cunoaște bine 
bucătăria, bărbatul orce servici, acte 
regulă. Mihail Ghica No. 58. 1502

AUTO-cisterne întrebuințate 3—5 mc. 
cumpără sau închiriază Svenska Vae- 
gaktiebdaget, Victoriei 86. 1547

CUMPĂR mobile fine. Pianine, co
voare, argintărie, bronzuri. Weber, 
Florilor 19. 1548

CUMPĂR mangal engros preț conve- 
"ebit .plata imediat, adresați ziar 1. 
P 1549

REICHSDEUTSCHES Fraulein sucht
Stelle bei Kindern von 2—6 Jahre in 
gutem Hause Angebote erbeten. Ziar 
72 P- ______________________ 1503

SP AL cu ziua și acasă, femeie ci re- 
comandatie. Ioana Str. Arionoaei 27.

1504

CUMPĂR Piane, Pianine, tablouri, ar 
gintărie,_ covoare, mobile, etc., Lupu, 
Silvestru 15. 1550

ȘOFER mecanic caut post. B-dul Las 
căr Catarg) 8. Telefon 223/54 1506

CUMPĂR Ford închis de ocazie pu
țin rulat. Ionescu. Călușei 21. 1551

AUTO-Plyr nouth prefcctă stare ocazie 
vând eftin Popa Savu 61 Bufet.
______ 1561 

AUTO Șevrolet deschis aproape nou 
tip 28 de vânzare str- Iorceanu No. 5.

1553

i LICHIDEZ
Tablouri splendide, pictori cunos - 
cuți cu reputație, vând cu pre
țuri extrem de reduse mai con
venabil ca oii unde colecție mare 
sursa < ea mai eftină vizitați spre 

convingere
Vizibil zilnic numai între 2-4 Du
minica și sărbători toată ziua Str. 
Turturele 3 (prin Labirint) Tram

vai electric 16 (stația Iabacu)

CUMPĂR casă 2 apartamente și loc 
aproape centru. Luterani 23. 1248

IGRASIA 
cută cele 
lecuite 
Sciiwarz, 

CAMERA mare parter goală, chiuvetă • 336/36- 
intrare frumoasă bucătărie, 32’Nko- i 
lae Filipescu (Scaune) 2800 lunar.

_________________ _______ 1574
OAMERA elegant țpobilată, acces bae 
telefon închiriez, Labirint 89. 1577

CAMERE goale închiriez dela 1200 lu 
nar. Lipscani 85. Adresați Wappner.

1573

CAUT cameră mobilată, bae, garaj și 
loc ordonanță până la 3000 lei- Portar 
Cercul Militar. 1575

îndepărtează radical, exe- 
mai bune trotuare, curți e- 
asfalt, prețuri derizorii; 
Sfinții Apostoli 80. Telefon 

19731

PARATRĂSNETE eficace, insta
lează, verifică științific ingine 
rul Vidic, Principatele Unite 45.

19751

CORESPONDENTE 
I leu cuvântul____

CUMPĂR teren central sub 500 metri 
La ziar 49 P. 1249

CASA nouă modernă vând 17/100 
Agenția Pascar Str. Academiei 1.

1250

CONSTANȚA vând teren regiunea 
viilor 10Ö0 metri- Orescu, Gri vița 18, 
București. 1251

VÂND teren suprafața 780 mp. str. 
Precupeți Noi No. 23, informatiuni 
Polonă 36. Telefon 209/13. 1252

VÂND chilipir 2 apartamente sepa
rate parter fațadă 15 Palade 55.

1253

VÂND urgent eftin, casă splendidă 
la șosea, ultra modernă, calorifer, 
garaj, curte, două etaje are și venit 
înlesniri plată, strada Toma Stelian 
N. 1254

VÂND casă gospodărească cu gră
dină, strada Opi iș 44 (Belu) preț a- 
vantajos. 1255

VÂND case noi electrică, teracote. 
Bucovina 7 prin Știrbei Vodă. 1256 

~ TnCH IRÎER
1 leu cuvântul

DE ÎNCHIRIAT garsoniere mo- 
[bilate compuse din 2 camere, bae 
telefon, radio, confort modern, 
intrare absolut separată, serviciu. 
Calea Victoriei 2. Adresați por- 

,tar._______________________ 20450

PREDEAL de închiriat convenabil a- 
partamente și camere. Adresați: Bu
curești, Parcul Delavrancea, Aleea D. 
12;; Predeal. Vila Vasile Trandafir.

19661

DE ÎNCHIRIAT un cameră mare, fru 
mos mobilată cu confort. Legătură de 
tramvai imediată. La domn serios 
sau pereche tânără str. Badea Cârlan 
11 (fost Suter A. prin șos. Ștefan cel 
Mare. 19530

I TANAR, caut urgent cameră mo- j 
I bilată cu pensiune. Lumină elec- I 
trică și cu legătură de tramvai I 

[imediată. Nu prea scump. Indi- | 
câți prețul. Adresați la ziar sub; H 

(„Tânăr”. 19593 ||

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, acces 
bae, Speranței 24. 19686

CAMERE mobilate, goale 1000—2500 
electrică teracotă parter, serviciu. Ge 
neral Angelescu 38. 19701

GAUT cameră contra serviciu de bi
rou. după masă. Oferte sub „Student" 

_______  19704

ÎNCHIRIEZ 2 camere elegant mobila
te, acces bae, telefon eventual acces 
bucătărie. Saul 1. 19734

CAUT 2 camere goale, bae sau ac
ces, chiuvetă, în cartierele Polonă- 
Dorobanți-Bonaparte-Buzești, oferte 
la ziar M. 27.__________________ £9730

CAMERA mobilată pentru 2 persoa
ne. Bul. Lascăr Catargiu 20. Etaj III. 

19723

CAMERA frumos mobilată, intrare 
separată. Pictor Grigorescu 8. Etaj I. 

_________________ _______ 19726

GERMANA simpatică închiriază ca
meră modest mobilată separată cen
tru- Ziar S. S. 19724

cișmigiu, Cameră bine mobilată 
acces baie, intrare absolut 
eventual pensiune aleasă, 
bil- Splaiul Independentei 
Isvor).

cișmigiu. Cameră elegant mobilală. 
confort, apă caldă, 3000 lei, Bulevard 
Elisabçta 36. Portar. Visibil 3 -5.

1974C

separată, 
Convena- 
67 ipádul 

19740

parlamentar" cu soția suprave
ghează casă viligiaturiști contra ca
mere. bucătărie mobilate. Ziar sub 
Deputat 19739

CAMERE mobilate, goalș, confortabi
le. separate, curte, pensiune conve
nabil. 1579

CAMERA mobilată, central, 1600, 
1800, 2200 închiriez, imobil modern, 
intrare separată, electricitate (Statuia 
Lahovară) Romană 37 A. 1580

CAMERA mobilată confort modern 
intrare separată. Telefon Remus 15. 
________ _______________________ 1581

CAMERA mobilat^, electrică, intra
rea separată. Eremia Grigorescu 7. 
(Grădina Icoanei). 1582

CAMERA elegant mobilată separată 
confort bae. Franklin 7 etaj stânga.

1583

CAMERE mobilate, electrică, intrare 
separată. Fonteriei 14. 19690

CAUT ARENDA moșie 20—40 pog., 
mare grajd, locuință, până la 50 km. 
depărtare București. Sub „Eftin" la 
„Agenția Mercur” Str. Sărindar 12.

19718

CAUT apartament elegant 4 camere, 
holl, baie, dependințe- Cartier cen
tral. Adresați la ziar 2 P. 1270

CAMERA frumos mobilată, conforta
bilă, ensiune foarte bună. General 
Lahovari 91. 1271

CONVENABIL cameră mobilată str.
Academiei 2, ascensor etajul 4, Paul. 

___ 1272

CAMERE goale 600 lunar, închiriez 
Cantemir 80. Informatiuni Adminis
trator. 1273

CONVENABIL cameră drăguț mobi
late, telefon, bae, intrare separată. 
Principatele Unite 51. Parc Villa 22 
lângă Mitro^ie. 1274

CAMERA elegant mobilată, electrică, 
teracotă. Popa Tatu, 21. 1275

CAMERE goale, mobilate (pensiune) 
avantajos, pasaj Imobiliara Scara G. 
etj II. 1276

CAMERA mobilată intrare separată, 
nîchiriez Str. Pictor Grigorescu 4 
(lângă Palatul Regal). 1277

CAMERE mobilate, goale, electrică, 
serviciu, închiriez convenabil, Dr. Fe 
lix 20. 1278

CAMERA mobilată, acces bae, intra
re separată, Vasile Lascăr 24 etaj III 
dreapta. ________ 1279
CAMERA elegantă, baie, confort, 
Blănari 16 etaj II ascensor (Coltei).

______ __ _ ___________________ 1280 

CAMERA mobilată pensiune și fără 
Carageale 36 Grădina Icoanei 1281

CAMERA mobilată dau eventual pen 
siune. Julia Hajdeu 16 (Sf. Voevozi) 

____________________________1282

CAMERE bine mobilată acces baie 
strada Culmea Nouă 4, prin Bulevard 
Domnita- 19708

PENSIUNI
I leu cuvântul

BRAȘOV. Recreație ideală găsiți la 
Pensiunea „Hell”, Str. Țintașilor A. 
7. A. 19737

BRAȘOV. Bucătărie românească, ga
rantată cură de îngrădire, dela 160 
zilnic. 19737

BRAȘOV. Confort, odăi spațioase cu 
terase, parc. Pensiunea „Hell". Str. 
Țintașilor A. 7. A. 19737

SINAIA. Carol 34, Pensiunea „Eli
ta”, Vila „Păpușica“, oferă pensiune 
aleasă dela 300 lei....  19751

Mittagstisch „Sîebenibnrgische“
Küche, wird serviert privat, gut und 
billig- Calea Grivifei 38. 19758

Lectiuni și Meditații 
I leu cuvântul

STUDENT absolvent, prepar vară, e- 
lev (ă), clasele I—V, contra cațneră. 
Urgent. Ziar Absolvent 19742

Ședința se deschide la ora 7 dim., 
sub președentia d-lui general Flore- 
scu Mihail.

Citirea ordonanței definitive fiind 
terminată, se citește rechizitoriul în
cheiat de d. general Ștefănescu-Arnza 
care precizează capetele de acuzare 
imputate celor inculpați.

D. general Lucescu e acuzat de fals 
pentru aceea că a încheiat acte false, 
dând pentru distrugere muniții neal
terată din depozitul Broșteni.

I se mai impută generalului Luco- 
scu că n'a vegheat îndeajuns la res
pectarea contractului încheiat între 
ministerul armatei și soc. „Fero-Chi- 
mica".

Rechizitoriul mai arată că colonel

Șoarec, col. Prisbiterian și dr. chimist 
Rădulescu sunt acuzați de fals pentru 
că au distrus cu bună știință mate
rial în bună stare și că au dat avizul 
favorabil pentru recepționarea troti
lului impur dela Londra.

Direcția 8-a armament n’a urmărit 
executarea cortraclului încheiat între 
ministerul aramlei și soc. „Fero-Chi- 
mica’’.

In rechizitoriu se mai arată că col 
Prezbiterian și dr. chimist Rădulescv 
sunt acuzați că au făcut fals în cae- 
tul de sarcini, cu ocazia receptionării 
trotilului dela Londra

Citirea rechizitoriului e întreruptă, 
ședința amânându-se în continuare 
pentru azi la ora 7 dim.

Din C.-Lung (MușceO
I
S’a descoperit o altă banc-1 O victimă a ploilor 

notă falsă In urma ploilor toren.iale, uu copil
C- LUNG, 25. — Astăzi de d-mi-' de. 7 ani din satul Isvorani, care păș- 

neață, la ghișeul depozitului R. M. S. tea vitele pe câmp, a fost luat de to- 
ttin localitate, s’a prezentat, cu banii 
necesar, un vânzător al dabitantului 
N. Săntlnlescu din str. Negru-Vodă, 
spre a cumpăra fabricate do ale re
giei. D. Cristescu, șeful depozitului, în 
timp ce numără banii, a găsit suspec
tă o hârtie de 1000 lei Trimisă la 
Banca NaWțională, s’a constatat că 
bancnota este falșă.

Aceasta este a treia bancnotă falsă 
descoperită in ultimul timp. S’a des
chis o anchetă.

Serbare școlară
Școala primară din Valea Rumâ- 

neștilor și-a închis cursurile printr’o 
frumoasă serbare de fine ce an.

Părintele Negoescu, în cuvinte a- 
dânc s'mțite, după ce face apologia 
culturii, îndeamnă pe săteni să nu se 
mai codească și să-și trimită copiii la 
școală, unde li se deschid porțile min
tii. Deasemenea, cei maturi, în spi
ritul tradiției, să nu rupă nici când 
contactul cu școala care este altarul 
Intelectual al unui neam.

Elevii școalei, sub conducerea d-lui 
director M. Marinescu Și a d-rei în
vățătoare Sanda Ionescu, au jucat o 
piesă de teatru, care a fost îndelung 
aplaudată. Programul a fost complec
ta teu diferite coruri, recitări Și dan
suri.

PLECÂND voiaj străinătate doresc 
companie tânără, elegantă simpatică 
cunoscând limba franceză sau ger
mană la ziar sub Voiaj. 19753

rent și înecat. Cadavrul a fost pes
cuit de săteni.

O stradă Nicolae lorga
Comis a interimară a orașului a ho- 

tărît, ca porțiunea străzii M. C. Vlă- 
descu. dintre prefectură și primărie 
să poarte pe viitor numele de strada 
profesor Nicolae lorga. Hotărîrea s’a 
adus la îndepl nire azi, prin baterea 
respectivelor tăblițe.

Spectacole
La cinema .Splendid" rulează Dra

goste de țigan“ film rusesc, sonor, 
cântat și complect colorat, cu Law- 
rence 
York

La 
duia
Scherer și Ralph Forbes.

Accident
Lucrătorul m'nier Ion I. 

dela mina soc. cooperative 
nele" din Godeni, voind să 
boare cu o fringhie dintr’un 
al funicularului, fringhia s’a 
numitul s’a prăbușit • dela o 
de peste 16 metri.

In stare gravă a fost transporta 
la spital.

Tibett dela opera din New- 
și Stan și Bran.
cinema „Capitol" rulează Du- 
dela confecțiuni cu Norma

DIVERSE*
I leu cuvântul

ADUC la cunoștință că anulez toate 
procurile, date de mine până astăzi 
oricărei persoane, fie sub semnătură 
privată, , legalizată sau autentică. De 
asemenea înștiințez că n’am semnat 
nici o poliță nici ca emitentă, nici ca 
girantă. Maria Mihăescu, București, 
Str. Biserica Amzei 7. 10786

FATA muncitoare, curată și simpati
că pentru la toate, caută pereche tâ
nără dela 1 August. Oferte detailate 
la ziar sub „Fată muncitoare’’.
__________ _______________ 19741

CASATORII 
I leu cuvântul

MARIAJURI urgente mijlocesc în 
toată tara, „Maria”, 11 Iunie 18. 
București.______________ 19688

DOAMNA serioasă, instruită, dorește 
conducerea unei gospodării, funcțio
nară sau casieră la o Instituție. Va
lona, la ziar. 15555

BRUN înalt foarte bine 32 ani func
ționar stat salariu 10.000 lunar fost 
comersant și proprietar automobil do
resc căsătorie doamnă sau domni
șoară. Intermediar admiși, răspuns 
fotografie. 19713

JEUNE étudiante, désire faire la 
connaissance avec un riche étranger. 
Melisande. 19756

Publicații de licitați^ 
convocări, juridice, <*• 
«tanciare.

2 lei cuvântul

ROMANIA
CORPUL PORTĂREILOR TRIB. 
Publicațiune No. 52839/1931 Iunie 28

In baza adresei cu No. 24625/1931, 
a Tribunalului Ilfov, secția Notariat, 
se publică spre cunoștiinta generală 
că în ziua de 10 (zece) Iulie 1931, de 
la ora 12 din zi înainte, se va vinde 
cu licitațiune publică la loc. B-dul E- 
lisabeta No. 22 București, averea mo
bilă urmărită a debit. I. Vermont, com 
pusă din una masă, șase scaune și 
altele anume specificate în procesul 
verbal de urmărire, spre despăgubirea 
credit. „Dacia-România”, Societate 
Generală de Asigurare în București-

Șeful Portăreilor, Indescifrabil 
Secretar, V. CARABELA

19738

CORPUL PORTĂREILOR 
TR/BUNALUL ILFOV

No. 51354 din 20 Iunie 1981

In baza adresei cu No. 37198 
1931, a jud. Ocol I București, se 
blică spre cunoștința generală că în 
ziua de 1 Iulie 1931, dela orele 12 
din zi înainte se va vinde cu licitație 
publică la localitate str. Dr. Marco- 
vici No. 1, averea mobilă urmărită a 
d-lui Samu Rudolf, compusă din un 
birou lemn de nuc cu etajeră și altele 
anume specificate în procesul verbal 
de urmărire pentru despăgubirea 
d-lui Heinric Weiszberger.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil 
Secretar, Indescifrabil

din 
pu-

ROMANIA
Comisariatul de Poliție al Circ- 17 

București
PUBLICAȚIE de vâu. No. 6375/931

In baza adresei No. 28890/931, a 
Jud. Ocol. 4 București se publică spre 
cunoștința generală că In ziua de 8 
Iulie 1931, la orele legale, se vinde 
cu licitație publică în București, pe 
Piața Bariera Moșilor, averea mobilă 
urmărită a d-lui Garabet Cipcilian, 
din calea Moșilor No. 310. Un șifonier 
din lemn culoare galben și altele a- 
nume specificate în procesul-verbal 
de urmărire spre despăgubirea d-nei 
Maria Stoenescu-

Șeful Portăreilor, Indescifrabil 
Secretar, Indescifrabil

Oprescu 
„Cărbu- 
se co- 
vagonei 
rupt și 

înălțime

Coresp

Închiderea minelor âe cărbuni 
din Vulcan

VULCAN. — Zilele acestea a sosit 
în localitate o comisie compusă din 
d-nii Druca, preș- part liberal. Tan- 
cred Constantinescu, Nae Ștefănescu, 
directorul Băncii Românești, ing. Bu- 
joi, dir. societății „Petroșani" din par
tea acționarilor români ai societății 
Petroșani, iar dr, Chorin și Sosz Pali 
din partea acționarilor unguri, în ve
derea închiderii minelor din locali
tate.

Din sursă sigură aflăm 
că delegații consiliului de 
administrație aflători pe 
Valea Jiului în unanimi
tate au hotărât ca pe ziua 
de 15 August să închidă 
toate minele din locali
tate, întrucât Petroșani, 
Lupeni și Petrila ar putea

furniza cărbunele necesai 
Căilor Ferate, 
furnizor al 
cietăti.

Locuitorii 
consternați de 
fale ale acestui plan, care pe lăuză 
că ar pune pe drumuri câteva mii 
de muncitori, ar sărăci sute de 
oameni, au format o delegație 
frunte cu primarul comunei d. 
nestin Popp, care a plecat la 
curesti să intervină pe lângă 
rurile în drept ca în caz că socie
tatea ar persista in hotărârea ei 
de a închide minele statului. îrt 
baza unui articol din legea minelor 
să preia minele din localitate și să 
le exploateze pe cont propriu.

, singurul 
susnumitei so-

orăSel'ilui nostru, 
urinările catastro-

in 
Er- 
Ba. 
fo-

Crima a doi funcționari 
comerciali

In ziua de 30 Mai crt., Vartolomeu 
Sofarim și Ivan Tiberiu ambii din 
serviciul comerciantului D. Apostoles 
cu, din strada Halelor 17 au bătut 
grav pe Vasile Rodeanu, care în stare 
gravă a fost internat la spitalul Bfân 
covenesc.

Acum câteva zile Rodeanu a înce
tat din viată în cele mai groaznice 
chinuri.

Sesizat de acest fapt d. chestor 
I. Frânculescu șeful serviciului judi 
ciar al poliției Capitalei a disus trimi
terea cadavrului la Morgă spre a fi 
autopsiat.

In urn»’ autopsiei din care reese că 
Rodeanu a fost omorât din bătae, d. 
chestor a dispus arestarea celor doi 
funcționari.

Eri înaintea prânzului cei doi cri
minali au fost arestat! și depuși în a* 
restul politiei.

Pentru edili
B-dul Carol se află tot plin 

grămezi de pământ, adus în urm: 
inundației din 8 Iunie, de apa văe 
Ivănici- Nici serviciul technic ju 
detean. car ea strâns în grămezi 
Dământuh adus de ape, nici primă
ria. nu au dispus să se ridice gră 
mezile de pământ, ce împiedice 
circulația pe trotuare, și constitui 
o rușine pentru oraș. Cine e dc 
drept stăpânul bulevardului Carol 
Primăria ori serv, technic jude 
tean ? Căci acest bulevard ești 
îngrijit de amândouă instituții e 
acestea și tot într’un hal nespn 
se află. Pl'n de pietre, praf, gră 
mezi de pământ, iar când Dumne
zeu se supără, pe indolenta auto
rităților, mai trimete si câteo inun
dație.

E timpul să activeze odată ace’ 
ce au în grija lor acest bulevard 
si să se înceapă cât mai curând lu
crările de înfrumusețare necesare

Cor.

di

Un director le bancă 
arestat abuziv la Muscel

CÂMPULUNG. MUȘCEL. — Re
numitul bulevard „Pardon” a țost, a- 
seară, teatrul unui nemaipomenit scan- 
dai.

Pe la ora 7 seara, d. Ion Mestecă, 
neanu, director de ban:ă șl coopera
tor, întâlnind pe bulevard pe d. șef 
al poliției, G. Stănescu, l-a rugat să 
grăbească unele cercetări ce se [ăceau 
de poliție, întrucât cetățeanul pus în 
cercetare ar fi nevinovat — fapt cate 
de altfel, a țost confirmat de parchet.

Cum d. Mestecăneanu ținea o ma
nă în buzunar, d. șef al poliției nu a 
volt să răspundă. Ceva mai mult, d. 
șef a declarat arestat pe director, pe 
motiv că nu ia drepți când vorbește 
cu d-sa.„” Doi sergenți, la sunetul 
[ignatului, au răsărit ca din pământ 
și s’au repezit să desăvârșească capti* 
c'ul șefului.

Intervenind populația, care se strân
sese în jur, a făcut pe d. Stănescu să 
renunțe le actul său nechibzuit,

D. Ion Mestecăneanu simțindu-se 
lezat în prestigiul d-sale, da adresat 
d-lui prim-procuror Pleșolanu. par

chetului general al Curții de apel, nu- 
rtstcrului de interne și siguranței ge
nerale.

Cazul este viu comentat. Populații, 
vede în gestul d-lui Stănescu. un a- 
tentat la libertatea cetățeanului.

Farmaciile de serviciu
in noaptea de 27 Iunie
G. D. Vasiliu (farm. „La Cerb"), ca, 

lea Victoriei 70, tel. 311/191; C. D. 
Roșu, calea Moșilor 45, tel. 346/21;' 
Victor Grimberg (farm. ,,Trinității“), 
calea Dudeșli 58, tel. 315/361; Al. B. 
Nicolescu, calea Șerban-Vodă 147; 
I. Lozinca, calea Călărașilor 300( colt 
cu Mihai Bravu); Ioan Stănescu, 
B-dul Pake 137. tel. 373/68; Sterie I. 
Shunda, Piața Buzești 47, tel. 301/85; 
I. Alexi, șos. Ștefan cel Mare 24; £1- 
vira Straja, calea Rahovei 120; V. 
Gheorghiu, str. Duiliu Zamfirescu 2; 
Ihe Ioanid, str. S-ții Apostoli (colt 
Antim) 52. tel. 306/1S.
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Demisia d-lui luliu maniu 
a lost resDlnsă

Moțiunea votate. Decursuri^ d-tor minaiacho și st. Ciclo pod
SINAIA

Constatând că între d. 
Maniu și organele de con
ducere a partidului a fost 
întotdeauna și este un de-

Eri. la orele 11 
întrunit, la clubul 
tul de direcție al 
nal-țărănesc.

Aj participat d-nii: 1 
che, Gr. Iunian, Qh Gh. Mironescu, 
Virgil Madgearu, Mihai Popovici, V—- - . .. . - > . _
St. Cicio Pop, I. Lugoșanu, Ed. reese și din textul scriso- 
Mirto, Tr. Bratu, D. R. loanițescu, 
Voicu Nițescu, Virgil Potârcă, 
Răutu. I. Lapescu. Petre Andrei, 
Gică Măcărăscu, Pan. Halippa, Gi- 
ca Ștefănescu, I. Răducanu, Sau- 
ciuc-Săveanu, Pavel Brătășanu, N. 
Graur, Ștef. Graur, etc.

D. Ion Mihaiache. care a prezi
dat ședința, a adus la cunoștința 
Corn teiului de direcție hotărârea 
luată de către d. luliu Maniu de a 
demisiona din prezidenția partidu
lui național-țărănesc ?i a se re
trage din viața politică activă.

D. Virgil A4adgearu a dat, apoi, 
citire scrisorilor adresate de că
tre d. luliu Maniu d-lor Mihaiache, 
Vaida-Voevod și d-sale.

A arătat că biroul partidului, in 
ședințele ce a avut, a hotărit res
pingerea demisiei. Comitetul prin 
aclamații a ratificat hotărîrea bi
roului partidului.

Ședința a fo’st apoi suspendată 
pentru zece minute pentru a se re
dacta moțiunea de respingerea 
demisiei. La redeschidere, d. Vir- 
qil Madgearu a citit următoarea:

MOȚIUNE:
Comitetul central executiv al 

partidului național-țărănesc, întru
nit în ziua de 26 Iunie a. c. fa Clu
bul Central;

Examinând scrisorile adresate de 
d. luliu Maniu domnilor I. Mihaia
che, Al. Vaida-Voevod șl V. Mad
gearu, prin care declară că demi
sionează din calitatea de președinte 
al partidului și este hotărit a se re
trage din viața politică activă;

dimineața, si 
central, comită 
partidului națiq

Ion Mihala- plin acord in ce privește 
Mironesculscopurile, metodele și tac

sica partidului, după cum

Al. ; Comitetul central exe
cutiv. în unanimitate, res-

D. 'ULIU MANIU

pinge denisia președinte
lui său, către care se în
dreaptă dragostea adâncă, 
si încrede-ea neclintită a 
întreg ului partid Și-l re
cheamă îi fruntea parti
dului.

Convins că prezența 
d-lui luliuălaniu la con
ducerea palidului națio- 
nal-țărănet și în viața 
politică acivă a tării este 
indispensallă, nu numai

partidului, dar în primul 
rând, țării,îcomitetul cen
tral executiv îsi afirmă 
credința nestrămutată că 
președintele partidului se 
va întoarce la postul său 
de luptă răspundere.

Moțiunea a fost primită cu acla- 
mați.le unanime a celor prezenți.

CUVÂNTAREA D-LUI 
MIHALACHE

D. Ion Mihaiache, luând cuvâti- 
vul, constată că organul oficial a 
partidului s’a pronunțat pentru res
pingerea demisiei d-lui Iullu Maniu 
și exprimă speranța că d-sa va re- 
veni asupra ei pentru a conduce și 
mai departe destinele partidului na- 
țional-țărănesc bazat pe fuziunea 
dovedită azi indestructibilă spre 
cea mai mare consternare a adver
sarilor politici.

Face apel la d> luliu Ma
niu să revină la conduce- 
vrea partidului-

Termină strigând: „Tră 
iască luliu Maniu“! „Tră
iască fuziunea“ 1 „Trăias
că Majestatea Sa Rege
le“.
CUVÂNTUL D-LUI CICIO- 

POP
D. St. Clcio Pop luând, apoi, cu

vântul, foarte emoționat, arată că 
ține să exprime toată încrederea 
partidului fuzionat pentru totdeau- 
na în d. Ion Mihaiache pe care toți 
românii, și de peste munți îl iu
besc tot atât de mult ca și pe luliu 
Maniu.

Termină strigând: „Trăiască ion 
Mihaiache!"

Comitetul a hătărât ca 
în mod provizoriu condu
cerea partidului să treacă 
asupra biroului partidu
lui.

Senatul a votat legea 
bacalaureatului și reiorma 

administrativă
In ședința de eri dimineață, Se

natul a votat cu unanimitate legea 
pentru modificarea bacalaureatu
lui.

In ședința de după prânz, Se
natul a votat și proectul de lege 
pentru modificarea legii admi
nistrației locale.

Legea Camerelor Agricole
Comisia de agricultură a adu

nării deputațUor s'a întrunit, eri 
după amiază, sub prezidenția d-lui 
Basarab Brâncoveanu, luând în 
discuție proectul de lege pentru 
modificarea legii Camerelor agri
cole.

A- participat la ședință și d. lo- 
nescu-Sisesti.

D-nii Mihaiache și D. R. loani- 
tescu au criticat cu vehementă 
proiectul declarând că prin el se 
urmărește politicianizarea Came
relor de agricultură.

Comisia a ales ca raportor pe 
d. Tașian. Discuția va continua.

in lurui incidentului 
Goga-Brandsch

Petre Mihail

(Continuare (in pag 5-a)

Procesul atentatorului dela Interne
Ziua V-a.- Rechizitoriul procurorului.- Apărarea

Ședința se deschide li ora 2.30 sub 
președinția d-lui Buicliu. După apelul 
acuzaților se dă cuvâitul părței ci. 
vile.

I). advocat GEGRC'CEANU spune 
că in urma atentatului s’a dus o cam 
panle de defăimare împotriva d-lui C. 
Angelescu, el fiind acuzat, iar Beza 
consacrat erou național, combate a- 
iirmațiile făcute de parte» adversă 
cum că Const. Angelescu s’ar fi nu
mit Angheloff

D-sa demonstrează că greșit s’a in
terpretat de către unii, că legea Do- 
brogii Noui sprijină elementul bulgar.

Arată că d. -Const. Angelescu a 
fost atacat pe nedrept de o anumită 
presă care și-a văzut interesele peri
clitate și de unii invidioși. A da un 
verdict de achitare în acest proces, 
înseamnă a încuraja crima.

D. advocat ALGIU, rolul părții noa-

•tre este de a combate epidemia de 
atentate din ultima vreme.

După o incursiune asupra dispo
zițiilor legii Dobrogei, încheie subli
niind faptul că Beza n’a fost nici o- 
dată în Cadrilater, spre a se convinge 
personal de situația coloniștilor mice 
doneni.

Dună o suspendare, se dă cuvântul 
d-lui advocat NAUM care face portre
tul acuzatului Beza, găsind prilejul 
unei comparații între preocupările 
tineretului dinainte și după războiu.

Ponorul român din vechiul regat, 
spune d. Naum, nu primește de ia 
macedoneni ofensa de a 1 se reproșa 
că nu e încălzit de patriotism. Adre
sând u-se juraților spune că prinț r’o 
«entință de achitare, s’ar confirma că 
în România nu trebue cultură, urji. 
ne, ci revolvere și atentate.
j

Cuvântul d Iul procuror general

Este o lipsă totală de concepție la 
guvern și o serie de măsuri și de legi 
care desființează temelia de electivi- 

■ tate în administrația locală. Creează 
o stare de lucruri incompatibilă cu 
orice activitate economică sănătoasă.

Partidul țărănesc declară că nu mai 
reîntoarcerea Ia legalitate poate des
chide calea spre mântuire. In acest 
scop reclamă constituirea provizorie 
a unui guvern neutru care să nu aibe

altă menire decât siragă hotarul ră
tăcirilor din trecut,asigurând libera 
și sincera expreslun«a voinței națio
nale.

Pe această cale p<te veni la pu
tere un guvern adevăt parlamentar.

Pentru aceste mole d. Stere 
va vota răspunsul la lesaj.

.«
Ședința se ridică la a 8.'!0 
Azi la ora 3 ședință.

nu

D. vice-președinte Tr. Alexandres- 
cu, deschide ședința la ora lo în pre
zența d-lui prim ministru N. Iorga.

După sumar, se ia in discuție pro
ectul de lege al bacalaureatului.

D. ȘANDOR IOSIF critică proec
tul și declară că nu-1 va vota.

D. ELEMER GYARFAS cere să 
se facâ unele modificări în proect.

D. Dr. C. ANGELESCU expune 
situația liceelor românești din diferi
tele regiuni ale țării, declarând că nu 
este împotriva proectului d-lui N. 
Iorga, dar face anumite rezerve.

D, GHIULAMILA, expune cazul 
unor licee bulgărești din Cadrilater și 
cere ca elevilor dela aceste licee, cari 
cer să se înscrie în universitățile dela 
noi să li se pretindă bacalaureatul ro
mânesc.

In urma răspunsurilor și explica-

țiunilor date de d. prim-uistru prof. 
N. Iorga, legea a fost vțță în una- 
nmitate.

Ședința de dupăwniază
Ședința se deschide lara 4, sub 

președinția d-lui ML SADVEANU 
și în prezența d-lor miniș; Haman- 
giu și Otescu.

D. ȘTEFAN TATARA3U adre 
scază d-lui ministru al instțțiunii o 
comunicare prin care roaj ca la 
desființarea școlilor anunțatsă aibă 
în vedere școala de meserii, Dala de 
fete cum și școala normală; băeți 
din orașul Cărei, școli absoi nece
sare în acest centru.

D. președ. M. SADOVEAU in
vită pe senatori să ia parte ziua 
de 28 Iunie la desvelirea momentu
lui generalului I. Dragalina <e va 
avea loc la Lugoș.

ori trebui? să recunoască partidul na- 
țional-țărănesc că alegerile dîn 1928 
n'au fost libere și că au fost libere 
alegerile din 1931, ori trebuie să re- 
cunoască că după guvernare? lor cu. 
tentele extremiste au sporit și ame
nință.

Pentru a termina cu o oră mai de
vreme aceste desbaterl, vă rog sâ 
binevoiți a vota proiectul de lege, 
astfel cum a ieșit dela comitetul de- 
legaților. (Aplauze pe băncile majo
rității).

Domnilor senatori, pentrucă se vo
tează astăzi un articol unic și pen
trucă se confundă discuțiunea pe ar
ticole, vă rog să binevoiți a-mi da 
voie să vă citesc amendamentul, așa 
cum a fost propus la discuțiunea ge
nerală și care a fost acceptat. (Ci
tește amendamentul).

VOTAREA PROECTULUI
Se procedează la vot cu bile. 

Proectul a întrunit 111 bile pentru și 
7 contra.

Ședința se ridică la ora 7. Ședința 
viitoare astăzi la 4 p. m.

După cum se știe d. Oct. Goga în 
discursul ținut Ia mesaj a avut o ieși, 
re gravă împotriva d-lui Brandsch 
subsecretarul de Stat al minorităților 
spunând că d-sa — e drept, din mo. 
tive personale — nu i-ar fi încredințat 
niciodată acestuia o astfel de func. 
țiune. Acest atac, rămas pentru mo
ment fără răspuns din partea băncii 
ministeriale, creiase d-lui Brandsch o 
situație delicată.

In urma întrevederilor pe care le-a 
avut în cursul zilei de ieri, de-o par
te cu deputății sași iar de alta cu d- 
N. Iorga, d. R. Brandsch s’a hotă, 
rât să iasă din această situație ce» 
rând d-lui Goga explicațiuni publice 
asupra afirmațiunii (Leale din discur
sul la mesaj.

O manifestare a sălidartzării băncii 
ministeriale cu d. Brandsch se va 
produce cu ocazia răspunsului d-lui 
Iorga la observațiunile reprezentau, 
ților opoziției.

Constituirea grupului par 
iamentar industrial

La Cameră s’a constituit eri 
după amiază grupul parlamentari
lor industriași- A lost ales preșe 
dinte d. inginer BuSilă iar secre
tar d. Șerban.

S*a hotărât să se ia contact cu 
grupul industrial ce se va consti
tui la Senat. Din partea micei in 
dustrii a fost delegat in grupul Ca
merei d. N. Marinescu.

CAPITALA

Se. dă apoi cuvântul d-lui procuror 
seneral AI. Procop Dumitrescu.

D-sa nu caută să demonstreze ne
cesitatea condamnării Iui buza. Dacă 
jurații vor crede că e cazul să-l a- 
chite, rămâne să-1 achite, ae nu să-1 
condamne.

Astfel de atentate — spună d-sa 
— s’au mai produs deia războiu în
coace datorită stărei de spirit post
belice. Beza e un greșit; el trebue 
să se întoarcă între noi, cu o con
diție: să nu mal constitue un peri
col pentru societate.

In toată cariera mea, spune d. 
procuror general, n’am văzut un 
om mai hotărât ca Beza. Declara
ția făcută de el in ziua de 21 Iulie, 
e scrisă fără nici o tremurătură 
sau șovăire.
Un cuvânt asuura celor

lalți acuzați
Alungând la ceilalți doi acuzați, 

d. procuror general face o compa
rație între Baicu și Gurănescu.

Inculpatul Baicu e un om simplu, 
un om fără cultură, care ar fi putut 
îi un bun băiat de prăvălie, pe 
când Gurănescu e învățător, un 
]ns ma] superior. Arată că nu-și 
poate exprima mirarea cum Beza 
care e un băiat Inteligent, a putut 
să se împrietenească cu asemenea 
oameni.

Ne găsind nici o probă de vino
văție împotriva lui Baicu și Gură
nescu, d. procuror general cere 
scoaterea lor din cauză.

Cu Beza e cu totul altceva.
Acesta nici după un an de zile de 

la făptuirea atentatului nu-șî recu
noaște vina. Datoria mea, ca procu
ror, nu e de a condamna, ci de a în
drepta pe Beza. In încheiere, d. Pro
cop Dumitrescu cere pedepsirea ■ d 
Beza, pentru a putea fi redat socie- 
tăței. Fapta se pedepsește cu 5—20 
ani muncă silnică. Crede că s’ar pu
tea acorda circumstanțe atenuante.

tlnuare critică legea Dobrogii Noui. 
arătând-0 ca fiind cu totul contra in
tereselor românești. După alte câtev» 
considerente de ordin social, apără
torul spune că sentința juraților un 
are numai o valoare juridică, ci și 
una istorică.

D. NUȘIN TULIU spune că gestul 
lui Beza e rezultatul unei serii de 
considerente. Socotește drept o culo’ii 
nie spusa că macedonenii ar fi un 
popor de criminali când ei au dat su
medenie de oameni valoroși. Goiisi; 
ră legea Dobrogei Noui, ci dăuna, 
toare intereselor românești, iar ne 
Beza un erou și un exponent al su
ferințelor macedonenilor. Vorbi’.wiul 
dă citire unui manifest lansat de păi- 
tidul național-țărunesc cu ocazii ale
gerilor din 1928, în care se promit 
bulgarilor toate înlesnirile.

Arată apoi dușmănia pe care o ma-

nifestă bulgarii față de elementul 
macedonean. Apărătorul închee fă
când apel la conștiința juraților, de a 
cântări faptele în adevărata lor lu
mina. '

D-ra advocat LIZETA GHEORGH1U 
spune că făgăduelile șl angajamentele 
făcute de d. Angelescu față de bul
gari în alegeri, aveiu toate aparen
țele să atragă responsabilitatea Ces
tuia în ochii lui Beza.

După ce descrie activitate» lui Be
ta, înainte de 8 Iunie și la această 
aată, subliniază pericolul pe care-i 
prezintă bulgarii la granița Cadri- 
laterului.

D. advocat MUȘI, după ce rezumă 
cauzele care l-au determinat să se în
depărteze de politica d-lui C. Ange
lescu. descrie situația deplorabilă a 
coloniștilor macedoneni.

D. advocat I. AL. CHIHA1A își în
cepe pledoaria spunând că s’ar fi aș- 
leptat ca un om înțelegător ca d. Anj 
gelescu să fi venit singur în fata jura 
țior și să ceară iertarea lui Beza.

Gestul lui Beza — spune oratorul 
— a fost asemănător unei erupțiunî 
vulcanice în care fierbințeala liveî 
de suferință a topit funcțiunile inte
ligenței Indepărtându-le în haos.

D-sa dă citire art. 57 din codul pe 
nai care spune că nu se socotește 
crimă, nici delict, faptul săvârșit In 
stare de smintire sau în orice altMi 
stor» de pierdere a uzului rațiunii.' '

Beza în momentul comitereî aten
tatului, se afla într’o stare de pier
dere a uzului rațiunii, dintr’o cauză! 
independentă de voința sa. — prinJ 
tr’o cauză care îi lega sufletul de su-, 
ferințele îndelungate ale unui neam.

Voința supremă a voit sâ nu fiq 
lovit un nevinovat, ded e rândul jus. 
tițiri omenești să decidă soarta zici 
nevinovat.

Ședința se ridică la ora lo.3o, amâ- 
nându-se pentru azi la ora 2.

Banca Generala a Țării Românești 
a cerut concordat

Cuvântul auărărei

Mcditicarea reformei administrativi
generalăSe începe apoi discuția 

asupra proectului de lege pentru mo
dificarea reformei administrativă.

D. SAUCIUC SAVEANU schi- 
tează evoluția vieții administrative 
românești. Prin actualul proect se 
distruge descentralizarea care a fost 
principiul de bază în legiferarea ad
ministrativă a partidului național-ță- 
rănesc. Încheie spunând că proectul 
zrtc «constituțional.

D. dr. BACULESCU: modificarea 
legei administrative s’a impus ime
diat după aplicarea ei. întrucât ea nu 
ivea o bază financiară.

Banca Generală a Țării Româ
nești a cerut concordat preventiv.

Situația acestei bănci devenise 
foarte critică de vreo două săptă
mâni. Se credea insă că spiritul de 
solidarizare a băncilor era să in
tervină.

De fapt această intervenție a a- 
vut loc, dar într’o măsură foarte 
mică. Când banca a fost asaltată 
de deponenți — începutul se făcuse 
la Brăila — marile bănci din Bu
curești s’au sesizat și au acordat un 
credit de 100 000.000 lei.

Ajutorul, din partea Băncii Na
ționale și a statului a lipsit.

In aceste împrejurări, Banca a 
continuat să funcționeze și să a- |Băiicii_Genera!e guverna- 
chite o sumă de circa 250 milioane 
din depuneri.

Ieri insă se epuizaseră toate mij
loacele prin care au putut înduple
ca pe unii depunători, spre a nu se 
produce alarma și în consiliul băn
cii s a hotărât cererea de concor
dat preventiv.

in cerere banca se obligă să a- 
chite pe depunători in timp de trei 
ani.

Din jnformațiunile culese ieri re- 
ese că depunerile acestea se cifrea

ză la cii i .’00 milioane tei. 
Capitah:! bănci; este sub o suta 

de milioane-

Eri dimineață, un grup *n certam 
de deponenți s'a prezentat la o‘:,trarile 
băncii spre a cere restitu ta tonilor.

S’a produs, cu acest prilef, oarecar, 
incidente, cari au fost potolite prin 
intervenția jandarmilor, fixați apai și 
pe stradă și în interiorul banc

Consfătuirea 
dela Banca Mapoit.
In urma concordatului

torul Băncii Naționale a 
convocat, ieri, într’o cons
fătuire pe reprezentanții 
marilor bănci din Capi
tală, spre a studia grava 
situație ce se crează prin 
acest concordat.

Cererea îregistrată la 
trbunal
amiază secția l-a a 
de t’.omerț a primit 
concordat preventiv a

Koma-

Se dă apoi cuvântul d-lui advocat 
PAPACOSTEA. D-sa își cere scuze 
pentru incidentul pe care l’a provo
cat întruna din ședințele trecute. Si
tuația sa în acest proces e 
specială, a venit să apere 
mare.

Apărătorul citează nume
ni însemnați pe care i-au dat 
macedonenii și care duc faima 
lui românesc peste hotare. In con-

trimis spre a fi încorporat. Intru cât 
el neagă c'ar fi luat parte la atac, ur
mează ca instrucția să sa pronunțe 
asupra vinovăției sale. ■
încercare de sinucidere
Marioara Morariu, de 32 ani, ser

vitoare din b-dul Basarab, a încercat 
să se sinucidă bând 100 gr. sodă 
caustică.

Cu ambulanța Salvăret a fost trans 
portată la spitalul Filantropia. Moti
vul care a determinat-o de a încerca 
să-si curme firul zilelor se datorește 
mizeriei.

Un grădinar omoară pe 
un tânăr

Tânărul croitor Gh. Ustea, din str. 
Niculae Șerban 22 s‘a dus aseară sâ 
se scalde în lacul Giuleștl.

Grădinarul Petre Marin l’a oprit 
sub motiv că strică răsadurile de pe 
marginea lacului.

Intre cei doi s’a început o ceartă 
care a degenerat curând. în bătae.

In timpul încăerărei grădinarul a 
pus mâna pe o sapă aplicând o puter
nică lovitură lui Ustea în cap.

Nefericitul croitor care s a ales cu 
țeasta zdrobită a căzut în nesimțire.

Mai mulți lucrători ai grădînei l’au 
transportat la locuința sa, unde îna
inte de a i se fi putut da vreun aju
tor a încetat din viață.

Sesizat de acest fapt d. chestor T. 
Frânculescu, a dispus arestarea cri
minalului. Condus la poliție el a fă
cut mărturisiri complete.

Apelul In procesul „Che- 
marea“-G-raî Averescu

Accident de automobil
Copilul Petre Oprescu, de 6 

ani, din sir. Ferari 24, pe când 
traversa str. Tunari, a fost căl
cat de un automobil ce venea cu 
mare viteză șl care a dispărut 
fără a 1 se fi putut lua numărul.

Copilul a fost grav rănit Cu 
ambulanța Salvărei a fost trans
portat la spitalul Colentina.

Șoferul a fost pus în urmărire.
— Automobilul No. 162, condus de 

un militar, trecând cu mare viteză De 
podul regal a lovit pe tânărul insta
lator Ion Peptișor, de 18 ani. din str. 
Aqvila 17. Instalatorul s‘a ales cu 
grave leziuni pe brațe și corp și a 
fost transportat la spitalul Btâncove- 
nesc

După accident militarul a accelerat 
viteza automobilului lăcându-se ne
văzut.

Incidentul dela Strand
ATRIEUTIILE PREFECTULUI ,n aml^za zll.ei Ș0.1. s a 
Al doilea scop al acestui articcf^f^ ^ S' ,1 11™

unic, este de asemenea atins; pretec^f^ u.. adulWt De
tul reintră în deplinătatea atribuțiunl’^AVizdat?ra’ 
lor lui normale. S’a zis: In dauna des- ® tânără doamnă, soția loco- 
centralizării! Dar, descentralizareaPnen^^ÎH AI. faSinschl dinlians- 
admtrtstrativă, legea actuală pe CZred^_ surP™S PlaÍe P2

Ca atare, mulți din funcțjarii 
ad-tivi nu și-au putut primi sălile 
deoarece — în cazul notarilor — .tul 
nu avea fondurile suficiente.

D. dr. DECULESCU criticăis- 
poziția dizolvării tuturor consior 
comunale.

D. VICTOR BONTESCU :e 
o scurtă declarație afirmând că-șv. 
zervă dreptul la o simplă disce 
atunci când se va aduce la 
oroectul promis.

D. ALEXIANU, raportor, coml 
te rând pe rând, criticile ce s’au ad 
proectului, susținându-L

toaiț

Discursul d-lui N. Ottescu
După ce arată că în toamnă se va 

aduce adevărata modificare a legii 
ad-tive d. Ottcscu spune că actuala 
modificare prevede economii și resta
bilirea autortiății prefectului de județ.

Legea actuală înființează consilii, 
primari, secretari pentru fiecare sat. 
Aceste consilii, primarii, secretarii, 
au dispărut din proectul nostru.

Consiliile au fost reduse la 3. 5, 7, 
si membri. Au mai dispărut preșe
dinții delegațiunilor județene. S’a 
micșorat numărul consilierilor jude
țeni. Au dispărut directorii ministe
riali. Se pot numi oare aceste eco
nomii dezorganizatoare ? Nimeni, de 
bună credință, nu poate spune aceas
ta. Un consiliu de 3. 5. 7 membri lu
crează tot 
de 7o.

D. G. 
chiar mai

D. N. OTTESCU: Aveți drepta
te d-le Elefteriu. Cine a făcut puțină 
administrație știe câ un consiliu mic 
lucrează mai bine și mai repede. (A- 
plauze L I

atât de bine ca și consiliul

ELEFT'ERIU: Lucrează 
bine.

CU

o

de

totul 
cauză

oame- 
tării, 

nume-

Declarațiile făcute de d. Stimson

«Oi o modificăm, a realizat-o? La ju- >W ei împreună cu o temee cu 
cfcțe sa realizat altceva decât des- re acesta era în relațiuni de

Propunerea Hoover nu atinge acordurile 
internaționale

WASHINGTON, 26 (Rador). cheiate de Statele Unite, în legă- 
D. Stimson, în declarațiile făcute ’ “
azi, a arătat că este comprehen
sibil că guvernul francez dore
ște în principal ca integrala alcă
tuire a aplanului Young, să nu 
fie înlăturată.

In legătură cu declarația acea
sta, d. Stimson a adăogat că pla
nul Hoover, nu propune nici o 
reexaminare sau atingere a cu
prinsului vreunui acord interna
țional, deci nici a acordurilor în-ai multă vreme, legături urmă- 

e zilnic de doamna. 
Revoltată, soția înșelată a păl
it pe soțul ei în fața publicului. 
ridat agresor trimis în 
ta consiliului de război

fata consiliului de războiu al 
1 c<ului II de armată au lost adus* 
satul Chiriță, dezertor din reg. 
dendarmi București și fratele său 
D'tru Chiriță, nesupus la încorpo- 
raigari împreună cu mai mulți 
corici în noaptea de 11—12 luni» 

; au icat pe șoseaua Giurgiului o 

votufile obținute în trecut — b ele- < " lioitan Tințu loan, comisar re
ge rt — șî acum, de comuniști. I * gal,emis mandat de arestare coi>- ._ ...
această alternativă nu se poate ieși; tra :erfnrului. Fratele său a fost i 3.ooo lei amendăr

centralizarea administrativă. S’a rea
lizat o agresivă descentralizare poli
tica pentru ori care guvern care tre
buia să urmeze guvernului național- 
tărărist.

De altfel, chiar fostul guvern a sini 
țit nevoia să sporească autoritatea 
prefectului de județ. Proectul d-lui 
Mihaiache a încercat-n. N’a devenit 
iasă lege. La adăpostul lipsei de au. 
toritate a prefectului, ideile subver
sive au început să încolțeacsă, o stare 
de desorientare a îndatoririlor eivice 
se manifestă azi vădit.

Oratorul face o comparație între i patádé jandarmi
UăDitan Tințu loan, comisar re-

D. Gruia rămâne con
damnat

CLUJ 26. — Curtea de apel locală 
s’a pronunțat astăzi în apelul făcut 
de d. Gruia, împotriva sentinței de 
condamnare a tribunalului.

Curtea a respins apelul, menținând 
pedeapsa de 12 zile închisoare și

tură cu datoriile de războiu.
Sugestiunile cuprinse în pro

punerea d-lui Hoover, a declarat 
d. Stimson, prevăd numai amâ
narea pe un an a plăților, în con- 
iuțiunile acordurilor respective. 

Chestiunile de metodă, relative 
ia amâânare, cum și efectuarea 
plăților cari vor fi acum amânate 
sunt chestiuni care urmează să 
guverne.

Eri după 
tribunalului 
cererea de 
Băncei Generale a Țârei 
nesti- In cerere se arată că banca
are sucursale in următoarele o- 
rașe: Craiova, Turnu Măgurele. 
Ploezti, Giurgiu, Brăila. Galați, 
Constanța, Brașov, Cluj șt Ora- 
dia. tar agenții în: Găeșh, Olte
nița, Moreni și București.

In cerere se arată un activ m 
1.480.457.000 lei. din care în casă 
13.527.000 lei.

Imobilul din București e evaluat 
la 46-375.000 lei.

Pasivul este mal mtc decât a^ 
tivul cu 120.000.000 lei. Depozitele 
se ridică la 647.000.000 lei.

Banca oferă plata integrală a 
creanțelor în trei am fără fa- 
bândă.

Statele Unite vin In ajutorul Americei latine caiduri caniculare 
in italia centrais

NEW-YORK 26. (Rador). — Co
respondentul din Washington al 
ziarului „New-York Times" află că 
președintele Hoover are intenția 
să continue acțiunea de îndreptare 
economică și în America centrală 
și America de Sud.

Președintele Hoover studiază ac 
tuahnente situația financiară a Sta-

Se crede că îndată după ce situa
ția Europei va fi fost rezolvată, pre. 
ședințele Hoover va convoca o con
ferință pentru examinarea situației din 
America latină.

„New-York Times" crede că este 
posibil să se decidă acordarea unor 
împrumuturi ale Tezaurului Statelor 
Unite către aceste țări- De asemenea

db America shuafle i
dezastruoasă din cauza enormei! da Împrumuturi particulare în țările 
scăderi a prețurilor la produsele a- resnective.
cestor Stata,

ROMA. 20 f Rador). — 
Din Catanzaro se anunță 
vă în provincia Ancona 
domnește o căldură cani
culară.

Valul de căldură face 
numeroase victime. Patru 
npreeece țărani au murit 
din cama insolatiei in re- 
alunite Catamaro și An
cona, pe când se aflau la 
câmp, ocupați cu seceri- 
vnl»
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Cum a fost rectificat
Ce conține expunerea de motive. Se vor putea emite honuri de tezaur

Creiarea Ce tovărășii 
agricole

Răspunsul Franfei 
la propunerea de moratorii a Americii

La Cameră a fost depus ieri 
proectul de buget general al statu
lui rectificat pe 1931-

Rectificarea, s’a întins asupra 
anului întreg, așa că din proect 
nu se poate vedea practica buge
tară și situația financiară a statu
lui pe primul semestru astfel că, 
deducem că rectificările actuale 
siint numai formale pentru aceas
tă perioadă a anului.

Proectul este precedat de o in" 
teresantă expunere de motive, în 
care găsim concepția d-lui minis
tru de finanțe în materie de bu
get, in special și. în general, și îtl 
materie de finanțe publice, care să 
corespundă situației economice 
generale a Țării concepție, trasa
tă în linii generale și care se va 
afirma și preciza la alcătuirea bu
getului viitor.

E neîndoios că, față de puterea 
de plată a contribuabilului și, în 
primul rând față de situația finan
ciară a cetățenilor, iactori cari 
Și-au evidențiat situația în care se 
'află, prin disproporția dintre ve
nituri și încasări pe lunile primu
lui semestru, era necesar, era gos- 
podoresc. ca statui să-și refacă so
cotelile în așa fel ca la încheerea 
bilanțului să n-aibă surprize, —de 
cele ce supără, firește.

Această refacere a socotelilor 
nu s’a făcut, — după cum afirmă, 
la început, expunerea de motive — 
în amănunțit din cauza presiunii 
ce o exercită răstimpul de care nc 
desparte de începutul semestrului 
al doilea.
/ De aceea rectificarea constă 
numai în îndreptări însemnate Și 
.serioase comprimări de cheltueli
— acolo unde nu s’au făcut firește
— pentru a pune socotelile statu
lui cât se putea mai mult, în ar
monie cu posibll'tățile tezaurului 
'și cu realitățile încasărilor.
NU TREBUE SA ASCUN

DEM REALITATEA
Rectificarea se putea realiza 

și pe cale administrativă, afirmă 
expunerea de motive — și întru 
•ceasta îi stă la dispoziție di

verse stipulațiuni din legea conta 
bilității — dar ministrul de fi- 
tianțe a recurs la o lege, pentru 

nu-i e teamă de realitate și 
țdtitrucă a voit să înfățișeze opi
niei publice, dela noi și de afară, 
CU TOATA SINCERITATEA, 
bilanțul socotelilor noastre.
1 Se înșeală cei ce cred că tre
bue să ne ascundem după de
gete. In materie de finanțe, a- 
dică de bani, străinătatea este 
informată precis și nimic nu face 
rău ca încercarea de a te înfă
țișa altfel de cum stai. Cu conturi 
fictive și cu jocuri de cifre nu 
poate fi înșelat nimeni, afirmă 
expunerea de motive.

Și ca dovadă este diferența în
tre condițiile, ultimului nostru 
iîmprumut și cel încheat în urmă 
:le Cehoslovacia.

’ CAPITALUL STRĂIN E 
NECESAR

f Politica bugetelor echilibrate 
numai pe hârtie, să înceteze. 
După cum vor înceta desigur și 
urmai ie datorite greșelilor noa
stre și, în mare parte conjucturi- 
lor economice defavorabile. Tre
buie să credem și să așteptăm 
normalizarea stărilor dela. noi.

I'eni; ii aceasta se cer două lu
cruri :

Dporirm 
sforțările
i. ’-.ială în 
L. te su

cranbeîe direcțiuni a- 
i -.i-si iisuae de investiții 
i t i cât: tso sefiine? pe 
c -.re ntr ic realiza«
t ‘w ajr/'iQrui capela-
LAiai sirăm, c^e care avem 
L.„ :»Ge mai mu3t ca ori- 
i .ii i-sc’. Fcniru atrage
m’fâhre să ussspirăm străi-
ii. ăi.ăiiî îiicretefrre $i iarăși
. ...z't'vderc în puterea 
î . găsiră de mufică în cin- 
: sseasfc'ă»; în cuvântul

< .csî.’in-, Si nu vom câștiga 
■ neastă încredere« cât 
omis eiu ne vom prezenta

șocatei: în complectă

Ratificarea actualului 
livveî reprezintă simple 
r.iăsrrâ paliative, însă. 
Soarta tării noastre va fi 
legată de soarta viitoare
lor burete, cari nu vor pu
tea fi echilibrate printr’o 
sporire de impozite.

ECHILIBRUL REAL
Dimpotrivă fiscalitatea actuală 

/a trebui atenuată, și în acest 
scop, d. Argetoianu anunță că 
pentru sesiunea viitoare va pre
găti o așezare mai rațională și 
mai puțin vexatorie a impozite
lor.

Dat find momentul și timpul 
in care se face rectificarea buge, 
tului, e dela sine înțeles că ea 
reprezintă maximul de sforțare

ce se poate face, pentru a asi
gura cât mai mult echilibrarea 
bugetului.

,,Echilibrul real a bugetelor nu 
va putea fi atins, decât prin mari 
reduceri — la cheltueli — și mai 
ales prin reduceri la acele capi
tole ce nu au fost atinse de rec
tificările de azi“.

Corn s’a făcut rectiticarea
După ce se face o expunere 

comparativă a bugetelor din anii 
1921—1930, atât în aur, cât și în 
lei hârtie, se constată că mai 
ales din 1926 încoace, bugetele 
s’au desvoltat cu totul anormal. 
In loc să ia ca bază de evaluare, 
încasările precedente s’a recurs 
la o sporire continuă de impo
zite, când de fapt trebuia să se 
comprime cheltuelile iar impozi
tele să fie socotite la nivelul ve
niturilor reduse de criza prețu
rilor.

După ce se arată situația fi
nanciară a multelor regii de tot 
felul, regii cari grevează cugetul, 

de o parte prin subvențiilepe ce

D. CONST. ARGETOIANU

arde 250.926.000 lei.
Pornit să facă un buget real, 

deci sincer, d. Argetoianu 
sfiește să arate deficitul 
putea exista. Căci dacă 
triva tuturor sforțărilor 
face economii cât se va 
fie și cu prețul celor mai mari sa
crificii, vom fî în imposibilitate 
să ajungem la un echlibru de 
cheltueli, nu trebue să încheem 
bugete rușinoase, cu echilibrări 
pe hârtie numai ci să rriărturi- 
sim, un deficit ce exista.
SE VOR EMITE BONURI 

DE TEZAUR
Firește că diferența dintre chel

tueli șl venituri, implică o sumă 
de cheltueli necesare și pentru 
cari trebuesc consumate fonduri 
ce trebuesc găsite în altă parte.

In acest scop prin art. 8 
din proect se prevede că« 
în conformitate cu planul 
de stabilizare, se vor pu
tea emite bonuri de te
zaur interne, a căror sca
dentă nu va nutea depăși 
un an si al căror total în 
circulație nu va putea tre
ce nici un moment peste 
ci^ra de două miliarde lei.

Bonurile de tezaur emi- 
^e anterior detei de 7 Fe
bruarie 1930 (probabil 
1929) vor putea fi pre
schimbate ne măsura a- 
|r«”*eriî la scadentă.

Măsura aceasta nu pri
vește bonveâle de tezaur 
cari vor fi făcut obiectul 
nner angajamente spe
ciale.

nu se 
ce ar 
împo- 
de a 
putea,

Pentru ca „Institutul de Credit 
Agricol Hipotecar“ să poată acorda 
împrumuturi tuturor țăranilor pro
prietari de pământ, guvernul va 
veni cu o lege pentru crearea de 
tovărășii agricole.

Aceste tovărășii agricole vor 
cuprinde mica proprietate. Creditul 
agricol va acorda credite micilor 
proprietari prin intermediul aces
tor tovărășii.

Din dobânda cu care vor ii acor
date creditele la micii proprietari 
tăcând parte din tovărășii, statul 
va suporta o cotă de 5 la sută.

Proectul de lege pentru încura
jarea tovărășiilor vă fi depus chiar 
in actuala sesiune.

Cuprinsul notei de răspuns citită de d. Laval 
tn Camera franceză

producțisi fată de 
individuale și cltib- 
repariiia cheltuellor, 

orțarea colectivă.

reclamă dela Stat, iar pe de alta 
prin cheltuelile ce se fac cu ad
ministrarea lor, se intră în ope
rațiunile propriu zise de rectifi
care a bugetului.

GOLURI DIN 1930
• Bugetul pe 1931 a fost fixat la 
35.305 milioane. Dar nu e real- 
Căci din bugetul pe 1930 au rămas 
de plătit 3.114 milioane, din care 
s’au plătit în 1931, fără a ii exist ci 
vre un credit de acoperire, l-i 
1.521 milioane din avansul tempo
ral de două miliarde al Băncei Na
ționale.

In bugetul pe 1931 resturile anu
lui 1930 atât la venituri, cât și la 
cheltueli ce trebuea să se treacă 
in conformitate cu legea contabili
tății, n’au apărut decât la veni
turi.

Așa că restul de 1.592 milioane 
rămas de plătit din 1930 a trebu.t 
să fie trecut în bugetul rectificai, 
odată cu diverse omisiuni ?i com- 
plectări ce se ridică la 623 mili
oane. d’n care 200 milioane repre
zintă datorii din exerciții închise 
și 314 milioane echipament pentru 
armată.

La acestea trebuește adăogată, 
o sumă de 316 milioane, reprezen
tând necesități ivite după vota
rea bugetului, precum și 869 mili
oane anuitatea împrumutului de

■ svolt are-
LIIPSURI IN ACTUALUL

BUGET
Recapitulând, în bugetul ac

tual se constată o lipsă precisă 
de 4.924.539.816 în afară de da
toriile din exerciții închisa 
(1911—1920) ce se ridcă și ele 
la 4.558.181.387 și care trebuesc 
și ele plătite. La toata acestea se 
adăoga, colac peste pupăză, și 
deficitul de încasări pe primul 
semestru.

In aceste împrejurări, bugetul 
actual nu se va încheia sfârșitu 
anului, decât printr’un deficit 
însemnat, — de peste cinci mi- 
iiarde.

REDUCERILE
Măsuri deci trebuiau luate, 

ceste măsuri se rezumă prin
duceri la capitolele unde se pu
teau reduce atât la departa
mente, cât și la regiile auto
nome.

Reducerile sunt de 2.341 
milioane la departamen
te si 1.669 milioane la re- 
gile și Cassele Autonome, 
adică in total 4.011 mili
oane.
DEFICITUL ACTUALU

LUI BUGET
Pe lângă aceasta au trebuit 

sporite veniturile Casei Pensiilor 
cu suma de 299 milioane prin 
impunerea instituțiilor respec
tive.

Astfel rectificat bugetul 
pe 1931 se prezintă la chel 
tueli cu suma de 38 de mi
liarde 345.777.000 lei fa
tă de veniturile în sumă ____
de 36.094.951.304. deci un| țărănesc în actualele conjuncțiuni po. 
deficit scontat de 2 mili-jlitice și față de guvern;

Iqhs Rscîolla .

Măsurii« cnntrs» actinii
D. N. Ottescu subsecretar de Stat 

la Interne a avut eri cVmineațâ o 
consfătuire cu d-nii V. Cădere secre. 
tar general, generalul Dumitrescu co. 
mandantid Jandarmeriei și un repre. 
zentant al Statului Major. S’au discu. 
tat măsurile ce urmează a se lua pen
tru combaterea mișcărei comuniste si 
mai ales modul cum urmează a fi al. 
cătuit' proectul de lege prin care se 
desființează orice organizație comu
nistă. S’a hotărât ca punctul central 
al -orcectului să fie constituit de mă. 
șurile în contra acțiunei clandestine.

După cum se știe In ultimele 
zile au intervenit în tratativele co* 
merciale cu Germania, serioase 
dificultăți din“ cauza unor noui 
propuneri germhrte. ■

Aceste propuneri sunt:
1) Statul roipân să-și ia obliga

țiunea de a face unele comenzi de 
material rulant. în Germania.

2) Convenția să intre in vigoare 
în luna Octombrie» după ce va fi 
fost supusă forurilor internaționale 
Interesate.

Guvernul român, nu poate primi 
prima propunere, și cere ca acor
dul vamal să intre in vigoare Ime
diat pentru a avea efect asupra re
coltei din anul acesta.

Actualmente se duc la 
Geneva tratative pentru 
împăcarea celor două 
teze. In cercurile noastre 
oficiale dorișnește opti
mism cu privire la .rezul
tatul acestor tratative.

Întrunire* biroului 
național-țărănesc

Biroul partidului național-țără
nesc s’a întrunit aseară la lo
cuința d-lui Minai Popovici.

S’a examinat ttiodul in care va 
lucra biroul» "în Oalitate de organ 
de conducere âl partidului, in 
urma demisiei d-lui Iuliu Maniu.

PARIS, 26 (Rador). — Primul 
ministru, d. Laval a citit azi după 
amiază la Cameră textul răs
punsului guvernului francez la 
propunerea președintelui Hoover. 
Iată cuprinsul acestui răspuns :

„Guvernul francez a luat cu
noștință cu viu interes de propu
nerea președintelui Statelor- 
Unite și se declară de acord cu 
înaltele simțiminte care au ins
pirat această propunere. Guver
nul francez, mai mult ca oricare 
altul, este dornic să vadă afir- 
mându-se în acte de reconcilia
te economică» o solidaritate dela 
care s’a inspirat întotdeauna, fie 
Icând a acceptat reduceri succe
sive ale datoriei germane, fie 
când executând evacuarea anti
cipată a celei de a treia zone re
nane, a înlesnit rezolvarea com
pletă și definitivă a programului 
reparațiunilor, așa cum fusese 
prevăzut la Geneva, în 16 Sep
tembrie 1928.

„In față opiniei publice mondiale, 
Etvernul francez ține să sublinieze 

tinderea noului sacrificiu care se 
pere Franței după toate sacrificiile 
consimțite de ea până acum.

pentru a răspunde întrebării pre* 
ședintelui Hoover, guvernul este gata 
să ceară parlamentului Franței, a că* 
tui Intervenție e indispensabilă Și a 
cărui hotărâre este suverană, ca Fran* 
ța să se abține, cu titlu provizoriu și 
în interval de un an dela păstrarea 
oricărei sume din partea Reichului.

„Dată find însă natura angajamen* 
telor liber acceptate și foarte de cu
rând subscrise prin planul Young, și 
solemnitatea anuităților necondițio* 
nate, cari exprimă necesitatea și per
manenta principiului reparațiunilor, 
ar fi mare riscul de a se sdruncina in* 
crederea tn valoarea semnăturilor și 
a contractelor și de a se merge ast* 
fel împotriva scopului urmărit, dacă 
în suspendarea- de plăți propusă, a- 
nuitatea ne*amânabilă ar fi tratată ca 
șl anuitatea convențională.
NECESITATEA PLĂȚII 
ANUITATÎI CONDIȚIO- 

' NALE
,»Guvernul francez subliniază 

in deosebi faptul că s’a stabilit

la Haga o asimilare formală în-li luate pentru a favoriza restabi. 
re datoriile private ale Reichu-area folositoare a creditului șl în- 
lui, împrumutul Young și împru- crederii în lume. Disponibilitățile 
mutul Greuger pe deoparte și a-astfel vărsate la Banca Reglemeu. 
nuitățils necondiționate de altătelor Internaționale vor putea îi de 
parte. Suspendarea de către Ger
mania a plății anuității necondi 
ționate, admițând că împrumut 
Young plasat în public va conți 
nua a fi servit, ar fi o măsur 
îndreptată direct împotriva prb 
cipiului fundamental și al stipt- 
iațiunii exprese. Guvernul fra- 
cez consideră prin urmare că n 
interes moral de primul orin 
cere ca chiar în intervalul preă-

D. Iuliu Maniu 
ni revine asupra demisiei 
Cum a fost lichidate "riz? de șefie din partidul 
pațional-tărănesc. Dublul înțeles politic al declarației

Comitetul de direcție național- 
țărănesc s’a întrunit eri dimineață 
pentru a hotărî asupra demisiei 
d-lui Iuliu Maniu. Publicăm în cor
pul ziarului moțiunea, votată cu a- 
ceastă ocazie. Prin ea se respinge 
demisia d. Ialiu Maniu fiind rugat 
de a reveni la conducerea parti 
dului; până atunci direcția a tre
cut asupra biroului partidului. Este 
tocmai ceeace am anunțat noi ime
diat ce hotărârea d-lu> Maniu a 
devenit publică.

Criza, deslănțuită în sânul partidu. 
lui național-țărănesc prin demisia 
d.lui Iuliu Maniu, a fost mult mai 
scurtă de cât se scontase. Nici o de

fecțiune, nici o solidarizare cu pasivi
tatea d.lUi Iuliu Maniu nu s’a produs 
în Ardeal; însuși d. Vaida-Voevod 
— care cu mult înaintea d.lui Maniu 
anunțase că se retrage din viața po. 
litică activă — a revenit la postul de 
comandă. „Partidul va rămâne strâns 
unit, fuziunea va fi definitivă” au ți
nut să sublinieze dL-nii Mihalache șl 
St. Cicio Pop în scurtele cuvântări 
de eri. _ .

Și, încă ceva: în cele câteva cuvin, 
te — rostite în ședința de eri a Co. 
miletului de direcție — d. Cicio Pop, 
ca purtător de cuvânt al cadrelor ar. 
delene, a adus consemnul, acestora 
din urmă, la șefia interimară a d.lui 
Mihalache.

1

A- 
re-

Textul moțiunei, votată eri, a fost 
telefonat la Cluj fiind, apoi, adus la 
cunoștința d-lui Iuliu Maniu.

Fostul prim ministru a 
declarat că este foarte 
impresionat de dragostea 
ce i s’a arătat« însă, că nu 
poate reveni asupra de
misiei.

D'n Cluj ni se mal anunță că 
toate organizațiile județene ale 
partidului național-țărănesc și, ale 
„Chemării" pregătesc mari mani
festații populare de simpatie pen
tru a\ Iuliu Maniu.

Aceste marifestații urmăresc 
scopul de a arăta că Ardealul re
fuza de a primi hotărârea d-lui 
Iuliu Maniu ca definitivă, constă# 
rând retragerea d-sale din viata 
politică activă ca provizorie, 
DECLARAȚIA LA MESAJ

Eri, s‘a citit la Cameră declarația 
partidului național-țărănesc la 
sa de răspuns la Mesaj.

O publicăm în întregime la 
ca dezbaterilor parlamentare,
nim însă — în cadrele acestui repor
taj _  asupra acelor pasagii cari au
o importanță și semnificație politică 
deosebită.

Declarația, citită eri de d. Ed. Mir- 
to, aduce o dublă precizare mar
chează poziția partidului național.

traduce solidarziarea partidului na* 
țional.țărănesc cu latura politică a 
gestului d.lui Iuliu Maniu.

NAT IONAL-TARANI ȘT 11 
SI ACTIVITATEA LEGIS
LATIVA Ă GUVERNULUI

Dintr'un început_ . în declarația la
mesaj — partidul național-țărănesc a- 
cuză guvernul că prin colaborarea 
„de interes electoral'1 cu partidul li
beral a făcut tot ce i-a stat în putință 
pentru a crea o atmosferă neprielnică 
destinderei politice și pentru a se a- 
șeza „pe un teren pe care nu poate 
avea loc o colaborare in cadrul regi
mului constituițonal și pariamnetar1'.

Trecând apoi la examinarea proiec
telor de legi anunțate de guvern, de
clarația partidului național-țărănesc 
face următoarele aprecieri : 

„Caracteristica legilor anunțate, 
afară de ura nelegitimă în potriva 
perei celui dintâi parlament liber
Ies, este sfărâmarea oricărei încercări 
de voință cetățenească, pentru ca ar- 
bitrariul politic și polițist al puterii 
centrale să lucreze fără piedică“.,
CONTRA EhCTATUREI
Declarația reinoește acuzațiile a- 

duse guvernului că a întronat un 
regim dictatorial. ,

„Indepliniridu-și a datorie către 
țară și Tron, partidul național-ță- 
rȘnesc constată jcă situația poli
tică a țării este «'ominată de faptul 
că guvernul actual, îndată după in-

în 
o- 
a-

adre-

rubri-
reve-

oover, plata 
ite să nu 
ănată.

dornic de a
la orice în- 

a atenua con-

D. LAV 
zut de președintele 
anuității necondiți 
ie în nici un chip 

„Guvernul franc 
colabora în mod I 
cercare făcută pen 
secințeîe crizei actele, crede de 

 

datoria sa să preseze, chiar In 

 

Interesul succesul^ acestei sforțări 

 

că singură suspeterea generală a 

 

plăților îi pare a / un remediu In

 

suficient. Primejje ce amenință 
actualmente eco 
in mod mai genial economia eu

 

ropeană, au altăirighiă și se dato- 
resc mai ales iffricțiunilor credi
tului și retrageri de fonduri stre
ine. Soluția criJ germane nu pare 
deci a consta /mai in micșorarea 
Sarcinilor buddultd Relchulul, dar 
îh extnderea (Mitelor.

Guvernu'francez sc de
clară gata sub rezerva a- 
probării Filamentului, să 
remită lădispozifia Băn
cii Regimentelor Inter
naționale sume echiva
lente cot* ce revine Fran 
tei pent» un an din anui
tatea neonditionată, și a- 
ceasta c singura rezervă 
a sumeF necesare pen
tru exeiitaea contracte
lor de festatiuni« actual
mente > curs, ceeace de 
altfel «spre folosul eco- 
nomieiiermane.
CE VO FACE CEILALȚIBeneficiari

„Făcâi această propunere, gu
vernul picez socotește că și cei
lalți bejiciari ai planului Young 
vor lu^celeașl hotărâri și speră 
chiar c§i alte măsuri vor putea

a germană șl

trarea sa în funcțiune, s’a îsidepăr- 
tat dela calea constituțională și a- 
cest iapt constitue o reală îngrijo
rare pentru soarta instituțiilor noa
stre și pentru desvo’tarea liniștită 
a țării“.

„Partidul național-țără
nesc nu noate lăsa neob
servată afirmațiunea că 
neînțelegerile ce s’ar pu
tea produce in sânul par
lamentului ar nutea com
promite instituția parla
mentară însăsi. El consi
deră regimul parlamen
tar bazat pe pactul nostru 
fundamental ca condițiu- 
nea esențială a vieței noa
stre publice si a desvoltă- 
rii viitoare a statului“.

In ceeace privește politica guver
nului față de minorități, partidul na- 
țional-țărănesc declară că „pe cuprin
sul țării noastre întregite nu există 
popoare deosebite; există cetățeni ai 
aceluiaș stat, care a izbutit să reali
zeze unitatea lui indestructibilă".
APORTUL PROVINCII

LOR ALIPITE
In sfârșit, declarația partidului na

țional-țărănesc termină prin a omagia 
aportul provinciilor unite cu Patria* 
mumă.

Cităm :
,partidul - național-țărănesc estaerupf pe orator, spunând: 

convins că aportul provinciilor unit^ po( să țas să Se spună că a 
va fi în viitor din ce în ce mai pre<ost un uUimatum. D. Hoover a făcut 
țios pentru propășirea statului româiunoscut propunerea sa ambasadotu- 
și mărirea neamului nostru". pranței /a Washington, însă față

„Partidul național-țărănesc tlje situația din Germania, a crezut că 
crede Că poate fi nici drept, tditrebuie Să publice propunerea sa. 
folositor, nici oportun să se trate; D> LavaZ a cltit apoi nota 1Ssafă

îndată utilizate pentru a ameliora 
creditul in Germania, precum și în 
țările din Europa centrală și în 
special în acele țări unde suspen
darea executării planului Young pe 
timp de un an ar putea crea o tur- 
burare financiară sau economică- 
Este delà* sine înțeles că sumele 
astfel întrebuințate vor deveni dis
ponibile la expirarea perioadei de 
un an, prevăzută ca Urnită a sus
pendării provizorii a planului 
Young.

„Guvernul francez crede de ase
menea că toate precauțiuntle utile 
vor trebui să fie luate pentru ca a* 
ceste sume, ca și cele ce ar pro
veni din ușurarea budgetului Ger
maniei, pe baza suspendării plăți
lor prevăzute în planul Young pe 
timp de un an, să nu pontă fi utili
zate decât în scopuri economice, 
inlătorându-se orice primejdie de 
finanțare a unei politici de dum
ping, pe baza acestor disponibili
tăți.

„Va fi, în sfârșit, oportun să se 
prevadă, înainte de expirarea ter
men ului de un an, o cercetare a 
măsurilor de luat, în vederea re
luării plăților germane în baza pla
nului Young.

„Propunerile guvernului francez 
și corectările pe cari le sugerează 
punerii în aplicare a ofertei ame? 
ricane, și cari în mod necesar vor 
face obiectul unui ulterior Schimb 
de vederi, apar ca fiind în perfectă 
compatibilitate cu ideea dominantă 
a propunerii președintelui Hoover.

„Punând la dispoziția Băncii Re
glementelor Internationale, în con* 
dițiunile mai sus prevăzute, partea 
sa din anuitatea necondiționată» 
Franța e lipsită pe perioada de sus 
pendare a plăților, de ceeace 1 se 
atribuise în temeiul sarcinilor pe 
care le-a avut de suportat pentru 
refacerea regiunilor sale devastate. 
Fără a voi să stărue asupra dife
renței dintre sumele pe cari le-a 
primit și sumele pe care ar fi tre
buit să le primească, Franța rea
mintește că totalul datoriei sale pu
blice atinge astăzi aproximativ de 
patru ori mai mult decât datoria 
Germaniei și că sforțarea pe care 
a urmărit-o și a realizat-o prin 
propriile sale mijloace acum numai 
patru ani, pentru a-și restabili fi
nanțele. nu trebue să fie pusă .în 
primejdie. ' .

„Guvernul francez poate dect afir
ma solidaritatea Republicii Franceze 
și a Republicii Statelor Unite, in mo
mentul când, credincioase tradițiuni. 
lor .lor, cele două țări cooperează , la 
măsurile dè combatere a unei crize 
socotită gravă. Ele sunt în drept să 
nădăjduiască că bunii lor voințe in
ternaționale, i se va răspunde prin 
respectarea tratatelor și prin restabi. 
lirea încrederii între popoare, cela 
două condițiuni ale Viitorului păcii”.

Viîdiseuții în Camera tranceză
PAÎ>' 26 (Rador). — După ce d, 

Lavalprc^edintele consiliului, a dat 
citire ispunsului Franței, la propune* 
rea fti Hoover, răspuns pe care 
Ageti „Rador" l-a comunicat tex* 
tualjrin telegramă aparte, Camera 
a afudat îndelung textul răspunsu
lui.

pilii interpelafori, între care ți 
d*rlDubois și Louis Marin, au afir- 
mrfă situația Germaniei nu este așa 
dditică cum ea a reușit să facă să se 

■ crdă. D. Louis Marin a declarat ca 
s^u se vorbească de organizarea tn* 
națională pentru viitor, dacă pac- 
ti nu sunt în mod conștiincios ob
oaie. Numeroase State, a spus o- 
prul, au ratificat planul Young. 
frnța are dreptul să nu primească 
fimatum. (Vii aplauze).
Față de această manifestație spon* 
iă a unei mari părți din Cameră. 

: Laval, președintele consiliului; a în*

folositor, nici oportun să se trate;
cu neglijentă aportul de până acu Stâtelo7unUe, prm°c^e
In .T.ntn «■Atttntlaoc-nX nl *la viața românească al tuturor 
celora cari au făcut din întregii 
și mărirea țării Idealul suprem I 
sufletului lor, ținta supremă a vi 
lor“.

In pasagiile de mal sus se p£ 
întrevede o parte din cauzele ri 
au provocat retrageread-lui M 
Maniu, Ele traduc, totodată, soa- 
rizarea partidului național-țărăsc 
pe această chestiune cu d. Jiu 
Mania. ;

Petre MihJ

se afirmă că au avut loc negocieri, 
înainte de a se produce propunerea 
americană. Nota arată că „Franța nu 
trebuie să creadă că a fost cu inten- 
țiune înlăturată dela conversațiile di
plomatice."

CITIȚI IN PAG. 7-au 

Concordatul blncii 
Generala

D. Laval a făcut apoi apel la cu
mințenia oratorilor'.

Declarațiile d-lui Laval, âu fos 
primite cu vii aplauze de Cameră.

D. Marin a continuat apoi să des* 
volte interpelarea sa.

liana execuia 
Dropuneraa Hoover

WASHINGTON, 26. (Rador) 
Guvernul a dat publicității o a 
doua notă, remisă astăzi de am
basadorul Italiei.

Prin această notă, guvernul 
italian declară că va executa 
imediat și în întregime propune
rea președintelui Hoover, cu în
cepere dela 1 Iulie 1931.

Marea Bi iianie și morale 
iul plăților

LONDRA, 26. — Reprezentanții 
din Londra ai României» Pro
niei, Iugoslaviei, Letonei și Esto
niei au fost informați azi in mod 
oficial de termenii declarației fă
cută de către ministrul de fi
nanțe al Angliei, în Camera Co
munelor. cu privire la politica 
britanică, referitoare la propune
rea Hoover.

îndată ce propunerea Hoover 
va fi fost acceptată de către 
toate Statele interesate, guver
nul Regatului Unit, va dispune 
suspendarea pe termen de un an 
a tuturor plăților anuale pentru 
datoriile acelor State către Ma
rea Britanie. .
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